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SESSI6 PLENARIA NOM. 69.2 

La sessid es r e p h  a les deu del matf i vuit minuts. Pre- 
sideix el president del Parlament, acompanyat dels vice- 
presidents primer i segon, de 1st secret6ria primera i dels 
secretaris segon i tercer. Assisteixen la Mesa t ’oficial ma- 
jor, lu Lletrada Sra. Andreu i el lletrat Sr, de Alfonso. 

Al banc del Govern seuen els consellers de Governaeiú, 
d’Economia i Finances, d’Ensenyament i de Benestar So- 
cial. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessió. 

InterpeWaci6 al Consell Executiu sobre 
el finansament dels serveis socials 

Passem al sis& punt de l’ordre del dia, que 6s la inter- 
pel-laci6 al Consell Executiu sobre el finanqament dels ser- 
veis socials, que presentara la diputada senyora Rosa 
Barenys, que té la paraula. 

La Sra. BARENYS: Sí, grhcies, senyor president. Senyo- 
res i senyors diputats, aquesta interpellació sobre el finanqa- 
ment dels serveis socials va ésser formulada el 18 de gener 
del 95 com a conseqühcia de l’aactuació d’ofici del Sindic 
de Greuges, l’actuaci6 46/93, i dels debats produi‘ts en 
aquesta cambra en relació amb la lliure disposici6 de recur- 
sos dels usuaris dels centres residencials. Recordar Ea po- 
lkmica sorgida a I’entorn d’aquest Decret, del Decret 
195193, que va regular diversos aspectes de la contrapresta- 
ciij dels serveis socials, ampliant-la a tot tipus de servei, així 
com 1’0rdre del 4 d’octubre del 93, de desplegament d’aquest, 

El Govern de la Generalitat, amb aquestes disposicions, 
va instaurar una nova filosofia del preu públic, que es con- 
solidava posteriorment en la Llei 4/94, d’administració insti- 
tucional, descentralització i coordinaci6 dels serveis socials, 
deixant clarament establert que els serveis socials s’han de 
pagar, encara que ningG no pot quedar excibs de les presta- 
cions de serveis per insuficihncia o mancanqa de recursos 
econbmics. Nosaltres, encara que vhrem votar en  aquell mo- 
ment en contra de la Llei 4/94 perque teníem uns altres plan- 
tejaments al respecte, acceptem democritticament aquesta 
regula& del finanqament dels serveis socials, perb ens per- 
toca -i així ho estic fent- exercir el control respecte a l’esta- 
bliment de preus de les bonificacions i exempcions que 
s’estableixin per no deixar ningú al marge dels serveis. 
NQ obstant aixb, cal evitar abusos i irregularitats, i per 

aixb 6s necessari, en primer lloc, el compliment mds escru- 
POMS de la normativa; en segon lloc, les miiximes garanties 
respecte als usuaris dels serveis, i en tercer lloc, una regula- 
ció que contempli la diversitat de situacions pel que fa a les 
persones usukies dels serveis i molt especialment les perso- 
nes amb disminució. 

En el compliment mes escrupol6s de la normativa pel 
que fa al contingut del Decret 195193 i I’Ordre de desplega- 

ment d’aquest, del 4 d’octubre, hi ha pendent al respecte, se- 
nyores i senyors diputats, el compliment de la proposta del 
Síndic de Greuges d’incorporar I’Ordre al decret i supeditar- 
la a1 dictamen de la Comissi6 Jurídica Assessora. A aquesta 
Comissió li correspon, com a alt brgan consultiu del Govern 
de la Generalitat, dictaminar preceptivament sobre els pro- 
jectes de reglament o disposicions de carhcter general que es 
dictin en execució de les lleis i les seves modificacions. 
L’ernissi6 del dictamen d’aquest brgan en l’elaboraci6 dels 
reglaments d’execució és, corn suposo que el senyor conse- 
ller sap, la nuilitat de ple dret d’aquesta disposició, 6s a dir 
del Decret 195193, que no queda atenuat per la publicacid de 
]’Ordre posterior. Perb, a mes d’aquesta qüesti6 reglamen- 
thia  de revalida& de la normativa, hi ha dues qüestions 
més a les quals el sindic feia referhcia i que crec que es im- 
portant recordar-les i portades a consideració. 

Una &elles és com s’esth portant a terme la supressi6 de 
la clhusula de lliure disposici6 en els casos establerts a l’arti- 
cle 1 de l’Ordre d’octubre del 93, entenent que ha d’ésser la 
mateixa institució residencial la que ha de valorar i decidir 
la suspensió esmentada, 6s a dir si hi ha d’haver o no sus- 
pensi6 dels diners de lliure disposició per l’usuari. En aquest 
sentit, voldríem saber quins s6n eis dictamens socials o jurí- 
dics que exigeix la Conselleria de Benestar Social a les ins- 
titucions residencials per prendre aquestes decisions, i 
també en quines circumstancies s’ha vist la necessitat de 
fer excepcions a la norma establerta perquk una persona 
incapacitada en un moment de  lucidesa pugui disposar 
d’uns diners en benefici d’ell mateix o en benefici d’un 
tercer. 

Nosaltres estem d’acord amb el sindic de greuges quan 
diu que 6s conscient de la dificultat de conciliar els inte- 
ressos entre l’espoliació de la petita quantitat de diners de 
butxaca i el fet de permetre a la persona resident incapacita- 
da actes que, encara que excepcionals, afermin la seva dig- 
nitat. I en aquest sentit creiem, senyor conseller, que cal 
assegurar que les actuacions que es facin, que es portin a ter- 
me, respectin per sobre de tot els interessos primordials de 
les persones residents. 

Una a h  de les formes d’assegurar una correcta aplica- 
ci6 d’aquesta normativa es va preveure ja mitjanqant una 
moci6, la Moció 30/IV, aprovada en aquest Parlament, sobre 
el Pla integral de la gent gran. En el debat de la interpelala- 
ci6, i molt especialment de la Moció, que va substanciar el 
diputat i company Pérez de Tudela, com a conseqükncia del 
debat sostingut amb anterioritat arran del debat d’aquest De- 
cret bhsic, que és el 195193, es pretenia establir amb aquesta 
Moci6 les mhximes garanties dels usuaris residencials ma- 
jors de seixanta-cinc anys. I el Ple del Parlament va aprovar 
quatre propostes; a una d’elles el senyor conseller ja li va 
donar compliment rnitjanqant una compareixenqa en la Co- 
missi6 de Politica Social, per6 a les altres tres propostes 
d’aquesta Moci6 30JIv feien referencia que el Govern de la 
Generalitat faria un informe sobre els dectes que tindria en  
les finances de la Generalitat establir aquesta clhusula de 
lliure disposici6. 
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També el Govern de la Generalitat i la Conselleria de Be- 
nestar Social, com a conseqühcia, ens havia de presentar un 
informe sobre els abusos, discriminacions i maltractaments 
que reben les persones grans que estan en situa& residen- 
cial, i també un informe per presentar les propostes politi- 
ques administratives i jurídiques que cal adoptar per afrontar 
els casos de I’exercici inadequat de la tutela de persones que 
siguin usubies dels serveis i establiments d’iniciativa social 
púbIics i concertats amb 1’Institut Catali d’ Assisthcia So- 
cial. Aquests punts de la Moci6 estan pendents de complir i 
nosaltres creiem que el seu coneixement podria ajudar a 
ajustar precisament tota aquesta filosofia del preu públic i de 
les excepcions en determinats moments. 

I un altre aspecte al qual volia fer referencia és que l’apli- 
caci6 o la regulació d’aquesta norma que contempla, en el 
cas de les persones afectades usuivies de serveis residen- 
cials, i molt especialment de persones afectades de disminu- 
ció, quan s’apliqui aquesta, s’han de tenir en compte les 
seves situacions en quk es troben, a fi i efecte de no establir 
greuges comparatius, i m ’ explicare. Els barems establerts 
pel Govern de la Generalitat, és a dir els barems que diuen 
qu5 ha de pagar cada resident que esta en algun d’aquests 
centres, estan establerts per serveis, i no en funció de les 
persones que estan, que s’acullen a aquesta prestaci6 social. 
Per tant, ho són igual; ha de pagar el mateix una persona 
gran, estigui en la situació que estigui, o una persona entre 
divuit i seixanta-cinc anys que estigui afectada d’un proble- 
ma de disminució física, psiquica o sensorial, Suposo, se- 
nyor conseller, que convindrh amb mi que les necessitats de 
les persones no són les mateixes, no t6 les mateixes necessi- 
tats una persona disminui’da psiquica que una disminu’ida fí- 
sica, i si el que pretenem és que aquestes persones es puguin 
integrar a la vida normal, segurament que els diners de lliure 
disposició que els queden per a la seva butxaca han de ser 
diferents; nu pot ser el mateix. No es poden quedar tots 
20.000 pessetes d’una manera establerta pel barem, d’una 
manera regularitzada, quan hi ha persones que han de treba- 
llar o volen sortir a treballar o necessiten transport o necessi- 
ten uns recursos especials per anar a la perruqueria i per 
vestir-se, per a les seves despeses de butxaca, per a I’exerci- 
ci dels seus drets culturals. 

És per aquestes raons que considerem fonamental el 
compliment ascrupofós de la normativa, amb l’exigkncia de 
les mhximes garanties respecte als usuaris dels serveis, regu- 
lant -i aquí sí que ho dic amb claredat- d’una manera discri- 
rninatbria les bonificacions i les exempcions en els preus, i 
és per aixb, senyor conseller, que formulhvem aquesta in- 
terpelvlaci6, que creiem que s’emmarca plenament en Fes 
preocupacions q u e  demostrava el síndic de Greuges 
en el moment que va iniciar la seva actuaci6 d’ofici 
respecte a aquest Decret 195/93 i 1’Ordre del 4 d’oc- 
tubre del 93. 

Gricies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Barenys. 

Pel Consell Executiu i per contestar aquesta interpellaciú, té 
la paraula l’honorable conseller senyor Comas. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 
Comas i Baldellou): Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, senyora diputada, com vostk ha dit 
bé, aquest Decret, en el moment de promulgar-se, va ser ob- 
jecte de diferents substanciacions en aquest Parlament, en 
comissió i també en el plenari. Com vaig dir ja en aquella 
acasi6, Jo penso que no es pot formular un judici sobre eI 
Decret, sense considerar el conjunt d’aspectes que regulen 
aquesta actuació concreta que vostk ha esmentat; no es pot, 
per judicar una situació concreta, fer referkncia només a la 
Llei en la qual es fonamenta aquesta actuaci6, sin6 que tam- 
b6 s’ha de considerar corn una unitat jurídica el Decret que 
es desenvolupa o 1’Ordre que tambk desenvolupa el Decret. 

Des d’aquest punt de vista, j a  el Decret quan es va pro- 
mulgar deixava clar en la seva configuracid i hdhuc en el 
seu inici de validesa que, excepcionalment, es va establir 
que, als dos mesos de ser publicat en el Diari Oficial de la 
GeneraEitut, hi mancava corn a complement una ordre, que 
aixi es va produir en temps prkticament hhbil, des de la 
promulgaci6 del Decret. Per tant, és un tot indivisible, i ,  
aleshores, no 6s cert -si vostk ho repassa- que aleshores 
aixb quedi, aquesta actuaci6 per a les persones que estan en 
les situacions que diuen el Decret i I’Ordre, no queda a dis- 
creció de la residkncia o de ]’entitat en la quai aquesta per- 
sona estigui, perqui: -com diu clarament 1’Ordre- ha de ser 
rnitjanqant un expedient, que ha d’instruir, precisament, el 
servei competent de la Generalitat. Per tant, la inconcreci6 
que en uns certs moments alg6 va creure -i potser des d’un 
punt de vista, si hagués quedat així, doncs, potser hauria tin- 
gut sa& que podia tenir el Decret, va quedar corregida a 
bastament per l’Ordre, que ningii ha criticat el conjunt De- 
cret més Ordre; ningú ha dit mai que els postulats en qu& es 
fonamentaven no fossin correctes. 

Desprks ve la qijlestid sobre Fa Comissió Jurídica As- 
sessora, en la qual el senyor síndic -com vosti: ha assenyalat 
molt b& va creure, creu que, en no haver-se sotmes a dicta- 
men, podia ser nul de ple dret. Jo també vaig dir que jo res- 
pecto -no cal dir-ho- la institució de Ia Sindicatura de 
Greuges en un alt grau i -no ho cal dir-ho- tambk la persona 
del senyor sindic, perb els dicthmens, com se’ls va fer arri- 
bar, els dicthmens que t6 el Departament al respecte, els dic- 
tarnens jurldics, no són coincidents amb els del senyor 
sindic. L’opinió del senyor síndic, en aquest cas, no 6s opi- 
ni6, doncs, que se sustenti, que sigui d’obligat compliment, 
encara que s’ha de considerar. I 6s en funci6 d’aquesta con- 
sideraci6 que -com ja li vam fer arribar al senyor síndic- 
aquest aspecte es corregir&, encara que no creiem que aixb 
produeixi fa nullitat, perb es corregir& amb el desplegament 
que es fa& el Reglament, del desplegament de la Llei 4/94, 
i també del Decret legislatiu 17 del 94, del 16 de novembre. 
Per tant, en aquest aspecte, I’opinió que va suscitar el senyor 
sindic es corregiri 

En l’aplicació, de qualsevol manera, que s’ha fet d’una 
forma molt acurada, d’aquests Decret i Ordre, no s’ha pro- 
dui‘t fins al moment, per exemple, ni tan sols una protesta, ni 
tan sols qualsevol manifestaci6 de queixa en relaci6 amb les 
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aplicacions, escasses, per altra banda, que s’han fet. Per tant, 
jo entenc que aquest 6s un aspecte que es produeix amb el 
rigor que mereix una actuació d’aquesta naturalesa, que, 
COM he dit, ningd pot dir que no sigui absolutament ne- 
ces& ia. 

Quant a I’aspecte del pagament dels serveis socials, el 
capteniment que t6 el Govern de la Generalitat no pot ser al- 
tre que el que diu la Llei 4/94, i he de dir que el Grup Parla- 
mentari al qual pertany la senyora diputada, doncs, tambe hi 
esta d’acord; almenys així he d’entendre l’esmena que ells 
van formular, que, finalment, encara quedava a un nivell in- 
ferior al que finalment es va aprovar; les garanties que té el 
contingut de la Llei finalment aprovada s6n superiors al de 
I’esmena que el Grup Parlamentari Socialista va presentar, 
l’esmena nihero 187. Perb aquesta emena tambk establia 
que podia subjectar-se a contraprestació del cost quan exis- 
teixi capacitat econbmica, que 6s el que preveu, realment, la 
Llei. 

Dintre de pocs dies, el Departament presentar& una nova 
proposta de mesures, que es prendran a curt termini, respec- 
te al desenvolupament del Pla integral de la gent gran, i amb 
aquestes mesures es donarh compliment als dos aspectes de 
la Maci6 30/IV, que ha dit la senyora diputada, amb ra6, 
que faltaven un parell de punts per complir; concretament, 
l’informe, que present& les propostes politiques, que s6n 
aquest paquet de propostes que ara li anuncio que els pro- 
pers dies analitzarem, i tamb6 l’informe sobre els efectes 
que tindria sobre les finances de la Generalitat establir una 
cliusula de lliura disposici6, per la qual s’ampliés del 20 al 
25% el marge de lliure disposició de la gent, o del 30 o el 
35% en el cas que siguin matrimonis. JQ li puc slvanpr que 
aquests efectes serien sobre 100 milions de pessetes anuals. 
De qualsevol manera, aquest informe, el tindri la Comissi6 
de Politica Social els propers dies, i ,  si ho considera opor- 
tú, doncs, en el moment que sigui convenient es podria 
fer una cornpareixenga i discutir hmpliarnent tats aquests 
aspectes. 

I el desenvolupament, de qualsevol manera, del Regla- 
ment de la Llei 4/94, en el que fa referkncia al pagament 
dels serveis socials, aquesta 6s una qüestió en que, almenys 
en l’opinió del conseller que els parla, voldria no c6rrer; 
creiem que no tenim cap pressa i que ho hem de fer, i ho 
hem de fer, doncs, no a llarg termini, perrb ho hem de fer 
d’una forqa suficientment consensuada i suficientment refle- 
xionada, de cara a fer-ho ei millor possible. 

Vostk, C Q ~  a cas particular de les persones disminui‘des, 
ha establert que els barems havien de tenir aspectes diferents 
segons la situació de les persones i, en concret, en relació 
amb les persones físiques, disrninuldes físiques, que alesho- 
res podien tenir unes situacions diferents quant a treball. 
Aixb s’hha fet; darrerament quan es va constatar aquesta si- 
tuació que voste deia q u e  tenia raó-, que, aleshores, no es 
distingien els barems en relaci6 amb la diferent situació que 
podien tenir les persones, en concret, quan es va analitzar la 
situació d’alguns residents de la residencia Amílcar, en con- 
cret, doncs, aleshores, aixb en aquests moments estj. corre- 

git. No porto aqui la correcid aquesta, perb amb molt de gust 
la hi podriem facilitar, si vosti? ho desitja. 

Per tant, aquesta és la situaci6 en relaci6 amb el que VOS- 

t2 ha assenyalat. Es corregir8 ..., es portarh a terme aquesta 
recomanació del sindic de Greuges; ha passat que els infor- 
mes jurídics que tt5 el Departament no coincideixen amb els 
del senyor síndic, perb, donada la importincia de la figura 
del síndic, aixb es corregir&, i, aleshores, aquesta qüestió, 
aquesta unitat jurídica no es pot considerar a part la Llei, del 
Decret, de 1’Ordre. Aixb és el que Ii puc contestar al respec- 
te, 

Moltes gricies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. 

Senyora Rosa Barenys, té cinc minuts per formular &plica. 
La Sra. B ARENYS: Gricies, senyor president. Senyores 

i senyors diputats, senyor conseller, comenpnt pel finaí, i 
respecte als barems dels preus públics i les exempcions, jo 
no sk si vostk recorda que el preu públic d’una residkncia de 
persones arnb disminució és de 130.000 pessetes i que un re- 
sident que tingui un ingrés mensual de 137.000, només n’hi 
queden 17.812 per ai seu diner de butxaca. Com vostB deia 
molt bé, hi ha hagut queixes, per6 aixb no s’ha corregit; s’ha 
corregit amb una circular interna i per una persona concreta 
que es va queixar, perquk era un treballador que sortia a fora 
de la residkncia a treballar, guanyava 137.000 o 150,000 
pessetes, i deia: &i vostks em treuen el 80% del que 
guanyo, jo no treballo, perquk, amb la renda mínima d’in- 
serci6, em quedo amb els mateixos diners i em desestirnu- 
la.>> És en aquesta direcci6 que jo li plantejava aquest terna i 
demanar-los que arreglin aquest barem. fis a dir, el que no 
es pot és fer una excepci6 per a una persona, que est& bé que 
s’hagi fet, lbgicament, perquk s’ha d’intentar ser objectiu i 
equhnime en aquests temes, perb segurament s’ha de fer una 
revisi6 d’aquest barem. Una persona que percep un ingrés 
de 40.000 pessetes, n’hi queden 10.000 per al seu diner de 
butxaca, i el que en percep 137.000, n’hi queden 17.000. Si 
aquesta persona, a m6s a mes, treballa, vostk la desincentiva. 
O sigui, si el que volem 6s integrar la persona disminuyda fi- 
sica, que és la que realment es pot integrar amb mks facili- 
tat, segurament el barem ha de ser entre 60-40, el que no pot 
ser és amb un 20%. 

I és en aquesta direcció que jo li proposava que reflexio- 
nés sobre aquesta qiiestib, i el mateix amb les persones 
grans; jo crec que una persona gran que esti en una situaci6 
de malaltia crbnica necessita menys recursos que una perso- 
na gran que est& en una situaci6 que pot sortir al carrer i que 
pot passar els caps de setmana arnb la família; deixar-li, a 
aquesta persona que guanya, per exemple, de pensi6 60,000 
pessetes, 18.000 pessetes per a diners de butxaca, a mi em 
semblat, senyor conseller, que hauriem de reconsiderar 
aquest tema, O sigui que aquest 20% que vostks en moments 
determinats estableixen de lliure disposició, s ha de revisar, 
i, sobretot, s’ha de revisar perquk una de les propostes de la 
Moci6 era intentar veure que suposava aixb d’ingressos per 
a la Conselleria de Benestar Social. Possiblement els in- 
gressos són tan pocs que en algunes de les ocasions valdria 
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fa pena ser una mica més equhnime i mBs generbs en aques- 
ta qüestió, perque no Ii compensa a vostk l’ingrks de diners 
davant del perjudici i el malestar que crea a les persones que 
estan en una residkncia de persones grans o de persones que 
tenen probIemes de disminució fisica, psiquica i sensorial. 

Per tant, en aquest sentit, vosth diu: <<No hi ha hagut 
queixes.), Sí que hi ha hagut queixes, i voste ho sap, i les en- 
titats tutelars que tenen sota la seva tutela persones en resi- 
dencies, vost5 sap que estan queixoses de I’aplicaci6 
d’aquests barems, almenys així li han manifestat a aquesta 
diputada quan ha intentat posar al dia la infocmaci6 que te- 
nia. Per tant, una modificació de I’Ordre que estableix els 
barems seria el més adequat per poder revisar i replantejar 
novament quina ha de ser aquesta politica. 

Pel que fa al Decret 195193 i 1’Informe del Síndic de 
Greuges, jo  li feia aquesta observaci6, senyor conseller, per- 
qub en 1’Inforrne del sindic de l’any 1994 se’ns va informar 
que vostk no havia donat cap resposta encara a la proposta 
que ell li  havia fet. Si més no, voliem saber quina era la seva 
opini6 al respecte i si tenia en compte les consideracions 
que feia, de tipus jurídic, perb tamb6 de tipus social i de ti- 
pus humanitari. Jo crec que aquestes si, senyor conseller, 
que vosti: les ha de tenir en compte, perqub crec que, el ni- 
vell i el coneixement i I’iinterks de la Sindicatura de Greuges 
per totes aquestes qüestions, els hem de considerar i els hem 
de tindre en compte tots. Si vosth, per altra banda, desenvo- 
lupa, a travks del desplegament de la Llei 4/94, totes aques- 
tes qüestions, les concreta i les matisa pel que fa referencia 
als diners de lliure disposici6, aleshores ho podrem nova- 
ment discutir i quedaríem nosaltres a l’espera d’aquesta 
nova proposta que vostks faran. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Barenys. El 

senyor conseller pot contestar a la r8plica. 
EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grhcies, 

senyor president. Senyores i senyors diputats, senyora dipu- 
tada, jo no tinc res a afegir quant al concepte del que wst8 
assenyala en relació amb la necessitat de considerar la situa- 
ci6 especifica de les persones; té ra6. Jo entenc que aquest 
barem esta corregit; si no ho esta a un nivell juridic sufi- 
cient, m’ho miraré -li agraeixo I’advertiment-, i aleshores 
aixb ho fariem no per un cas, sin6 per tots els casos que real- 
ment estiguin en aquesta situaci6, quant a l’aspecte de les 
persones disminu’ides. És cert que una persona disrninui’da 
fkica, sobretot -tamb6 psiquica, perb aixb es dha,.,, es pot 
donar m6s en les físiques-, que treballi ha de tenir no tan 
sols uns estímuls per a Ia integraci6, corn vostk molt b i  ha 
dit, sinó que tambk la seva situaci6 personal, de necessitat 
de diners per a despeses, realment és molt superior a la 
d’una persona que hagi d’estar ingressada permanentment, 
tot el dia, en  una residencia. Aixb, jo entenc que esta consi- 
derat; miraré si manca aixecar el nivell de la norma juridica 
que ho sustenta. 

Quant a les persones grans, també estic d’acord amb el 
que vostk diu, per6 la situaci6 del Departament va en la h i a  
que les persones vilides cada vegada menys estiguin en resi- 

dencies. Hem de fer, corn ja hem arribat a fer amb alguns 
ajuntaments, amb 1’Ajuntament de Barcelona, per exemple, 
els habitatges tutelats, que 6s una forma molt més respectuo- 
sa, fins i tot, i no cal dir que m8s econbrnica per a tots ple- 
gats, i nosaltres, en els propers ..., no rn’atreviria a dir cap 
data, per6 en les properes setmanes o mesos, en les residen- 
cies prbpies de la Generalitat, en aquelles places que encara 
tenim de vdids, deixarem d’ingressar-hi persones, perque 
aleshores les hem de reconvertir en assistides, i aleshores les 
persones assistides ja han de ser, si entren amb la puntuació 
adequada, persones en les quals sigui dificil aquesta situacici 
que vostk ha assenyalat. 

Perb, de qualsevol manera, tarnb6 estic d’acord amb aixb, 
contemplar-ho, el que vostk ha assenyalat. Com abans havia 
dit, a mi em sembla que aquest tema dels preus p~bl ics  en 
serveis socials és una qüestió delicada que hem de fer amb 
rapidesa per6 sense precipitaci6, i nosaltres ja tenim un pro- 
jecte al Departament, que ara anirem sotmetent, els propers 
mesos, a consideració, pes a les rectificacions i per a les 
consideracions que s’hagin de tenir en compte. Jo, amb el 
concepte, amb el que vostk ha expressat, hi estic d’acord, 

I amb l’opini6 del senyor síndic, ja he dit ..., reitero el que 
ja li  he esmentat abans: nosaltres tindrem en compte la seva 
consideració jurídica, encara que j a  dic que és una qüestió 
que,.., és una opinió que és especiaiment vafuosa per venir 
de la mateixa Sindicatura de Greuges, perb hi ha altres in- 
formes juridics que no coincideixen. I tambd amb els aspec- 
tes que vostk ha assenyalat que no són juridics, perb aquests 
aspectes, en opini6 del mateix senyor síndic, considerant el 
conjunt de la unitat d’actuació juridica, que 6s el Decret i 
I’Ordre, queden absolutament corregits, i no em consta e n  
tot cas, establire contacte amb el senyor sindic- que en el 
conjunt de Decret i Ordre ell tingui res a aportar al respecte. 
De qualsevol manera, amb la correcci6 que ja dic que es 
farh, amb aquesta aportació del desdoblament de la Llei 
4/94, deshores tambe demanarem, corn és obvi, I’opiniÓ al 
senyor síndic. 

Amb aixb crec que he contestat el que vostk m’ha expo- 
sat. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyor conseller. 

TnterpeHaci6 al Consell Executiu sobre l ’ h  
del catal& en I’ensenyament universitari 

Passem al vuit6 punt de I’mdre del dia, que és la inter- 
pellaci6 sobre 1’6s del catal& en I’ensenyament universitari, 
que est& presentada pel diputat senyor Josep Maria Reguant, 
que té la paraula per a exposar-la. 

EI Sr, REGUANT: Gricies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, honorable senyor conseller, aquesta inter- 
pehci6 te un marc legal ..., primer, és un tema recurrent, ds 
a dir, és un tema que l’hem tractat aquí amb pregunta oral, 
hem fet preguntes escrites, alguna proposició no de llei, en- 
cara n’hi ha alguna en curs, em sembla ..., per tant, 6s un 
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terna que no és nou. I el marc legal és un marc legal de I’Es- 
tat, no és un marc legal de la Generalitat, i aixb fa que hi 
hagi unes certes dificultats per a poder arribar al fons de Ea 
qiiesti6, a desencalh el tema aquest que les proves dels ciu- 
tadans de Catalunya que aspiren a cobrir places docents a tes 
universitats del país ho puguin fer amb tota naturalitat en la 
llengua prbpia de Catalunya. 

Saben vostks que el Reial decret 1888, de 1984, de 26 de 
setembre, és el que regula la provisi6 de places dels cossos 
docents, i aquest Decret fou modificat pel 1427, de 1986, 
del 13 de juny. Per altra part, l’apartat segon de P’article 23 
de la Constituci6 de l’Estat, en  l’article 41 de la Llei de re- 
forma universithia, diu textualment: c<HaurB de garantir-se 
en tot moment Ia igualtat de condicions per als candidats als 
concursos.)> Les universitats decideixen, perb -per tant, fent 
allusi6 a la nítida autonomia universitbia reconeguda-, la 
categoria, la denominaci6 de les places que es convoquen, 
els tipus de CO~CUFSOS, el lloc de la convocatttbria, així com el 
president i un vocal dels cinc membres del tribunal s6n deci- 
dits per la universitat -dos dels tres. El ConseIl d’universi- 
tats -el Consejo de Universidades- designa els altres tres. 
La disposició final primera de la Llei de reforma universi- 
thria faculta el Ministeri d’Educaci6 i Cikncia per a dictar 
les disposicions necesshrks per n I’aplicaci6 del Decret. 
Aquest és el marc legal de referencia, molt conegut per la 
gent que treballa en aquesta qiiesti6 i, naturalment, pel se- 
nyor conseller. La Llei de normalització lingüistica, en el 
seu article 14.1, estableix que el catali, corn a llengua prbpia 
de Catalunya, ho 6s també de I’ensenyament, i en tots els ni- 
vells educatius -1’article I6 de l’esmentada Llei, etc2tera. 
Per tant, el marc legal és aquest, i la interpel-laci6 ne- 
cesshriament s’ha de moure dins d’aquest marc. 

Dkiern que era un terna recurrent perqu& un dia varn 
plantejar que hi havia una mancanqa greu en les universitats 
de Catalunya, quan els aspirants a ocupar places de dockncia 
practicaven, no s6 si d’una manera molt conscient, una pe- 
dagogia negativa, en  cedir fhcilment el dret de parlar i fer els 
exhmens en la seva prbpia llengua, en la Ilengua, doncs, fo- 
rana de Catalunya, per b6 que cooficial. 

En les preguntes que ferem -la primera, la va contestar 
l’honorable conseller senyor Joan Gui tart-, doncs, deia que, 
en haver-hi tres membres del tribunal que no coneixien el 
catal&, deia ell -i faig una abstracci6 del conjunt de la seva 
resposta-, efa que moltes vegades els opositors vegin nor- 
mal i, diguem-ne, interessant per a ells mateixos, expressar- 
se, fer l’expressió en llengua catalana, com ha succei’t 
fer-ho, en llengua castellana, per a donar facilitat a ser ente- 
sos pels membres del tribunal que no la coneixien>>. <<La 
Universitat de Barcelona>> -deia el conseller Guitart- cdes 
de fa molt de temps, prhcticament des del seu comenpment, 
ha establert o va establir serveis de traduccid, simulthnia. La 
Universitat de Gironan -deia, i feia alhsi6 a un coneixe- 
ment que jo ja tenia, per boca del seu rector- r<tarnb6 té esta- 
blerts sistemes de traducci6 simultinia.>> Per tant, el 
problema semblava que quedava redui’t que, amb la traduc- 
ci6 simulthia, la cosa es resolia i que, en definitiva, aquest 

problema era menor, perque, d’alguna manera, hi havia la 
voluntat del Govern, la voluntat de les universitats a resol- 
dre aquesta qiiesti6 d’una manera definitiva. 

Perb seguim. En resposta del 3 de m q ,  el Govern, la 
Conselleria de Cultura, contesta també en la mateixa direc- 
ci6: que amb e1 Pla general de normaIitzaci6 lingüística, 
adreqat a tota la ciutadania, respectant l’autonomia universi- 
tiria, vol impulsar unes mesures ..., etcktera. D’igual manera 
es pronuncia el que aleshores era secretari de l’Executiu, 
l’ex-conseller Antoni Isac, que deia, en una resposta de 1’ 1 1 
d’abril: cL’actitud del Govern de la Generalitat, mitjanqant 
el Comissionat per a Universitats i Recerca, ha estat la d’en- 
coratjar les universitats catalanes>> -per tant, respecte a I ’m-  
tonornia universithia- <<per tal que els serveis de traducció 
simulthnia esdevinguin d’ús habitual per als candidats a op- 
tar als concursos esmentats que així ho demanin.>> És a dir 
que no es pot pas contradir que la voluntat del Govern era 
que es fes d’ aquesta manera. 

En una altra pregunta escrita i resposta pel mateix secre- 
tari de l’EExecutiu, en data, perb, 2 de maig del 94 -és a dir, 
aviat far& un any-, deia, doncs, també -i sintetitzo, per no 
allargar-me a reiterar coses que s6n conegudes-: <<En aquest 
context del que ara estem parlant es preveu recornanar a les 
universitats que, en el desenvolupament de les proves dels 
concursos d’accés a cossos docents, posin els mitjans ne- 
cessaris per a garantir el dret dels concursants a fer les pro- 
ves en la llengua oficial que desitgin>> 4 s  lbgic que els de 
Catalunya vulguin emprar el catal&: aixb seria el lbgic, i, per 
tant, el problema seguia essent menor. Va portar també, per 
aixb, en tenir aquest diputat la convicció que no era un pro- 
blema menor ..., perquk tambk I’ ilhstre diputat senyor Ignasi 
Riera va adreqar una pregunta a l’Executiu, extreta del posi- 
cionament dels presidents dels consells socids i dels con- 
sells econbmics de les universitats p6bliques de Catalunya, 
on ells esmentaven les seves reserves pel que feia a I’auto- 
nomia universithria en la reforma parcial de la Llei orginica 
1111983, dei 25 d’agost, manifestant aquesta reserva sobre 
l’autonomia universithria: tenien por que en comptes de, les 
universitats, poder nomenar dos vocals, que en fos un de sol 
-dos membres del tribunal, un de sol-; estaven preocupats 
també perqui3 el Consejo de Universidades no es transfor- 
rnks en un hmbit de retenci6 competencial, i tarnbk a última 
hora sollicitaven que els membres del tribunal declaressin 
per escrit, si eren nomenats per a fer de membres dels tribu- 
nals dels exhrnens a les universitats de Catalunya, el seu CQ- 

neixernent de la llengua prbpia del territori. 
És a dir que el terna, pel Govern, era menor, semblava, 

perqui: semblava que amb les traduccions simulthnies, amb 
les recomanacions i I’encoratjarnent a les universitats queda- 
va bastant resolt; en canvi, per l’oposici6 semblava que aixb 
no era així, i, per tant, era una qüestió preocupant, Aixb va 
portar a una proposici6 no de llei, on realment es demanava 
que s’esmenessin aquests aspectes, a fi i efecte, ja, des de 
l’bptica de modificar l’actud marc legal 4 s  a dir, amb la lenti- 
tud i amb la prudkncia i de la millor manera possible-.,., és a 
dir, de modificar la normativa legal; també a base de garantir 
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que els candidats a aspirar a places docents a les universitats 
de Catalunya ho poguessin fer de manera palesa i fefaent en 
la seva llengua. Be, aquesta Proposici6 no de llei no va reei- 
xir, i en aquell cas la il-lustre diputada senyora Vidal va con- 
testar d’una manera també ..., en la mateixa linia que hem 
anat fent fins ara. No estic fent una alhsi6: estic llegint el 
Diari de Sessions, on em deia que <(és cert que mslts deIs 
professors volen realitzar les proves en catali, i aquest és un 
fet que va succeint cada vegada mks. Les universitats catala- 
nes preveuen, si així se sol.licita, un sistema de traducci6 si- 
multinia. De fet, I’article 27.1 O de la Constituci6 espanyola 
reconeix I’autonomia de les universitats, i, per tant, poden 
fer aquesta mesura de traducci6 i oferir-la de manera QF 

dinBria.>> També em recordava respostes que m’havien 
dat  els diversos consellers i l’Executiu, en aquesta línia 
que estaven damunt del terna i que el pensaven resol- 
dre. 

Per tant, aparentment estic jo avui interpellant 1’Execu- 
tiu, en la persona del conseller d’Ensenyament, per una 
qüestió que gairebk seria sobrera, si no fos que, malgrat que 
també els consells socials de les universitats varen demanar 
el mateix, en aquesta mateixa línia -per tant, s’arrengleraven 
amb l’oposici6, dient que aquest era un terna pendent i que 
no volien cedir en aquesta mathria ... Hi ha una resposta del 
Departament d’ Enseny ament, del Gabinet del Conseller, 
que, pel seu interks, els llegeixo en la part m6s fonamental; 
va datada el 28 de desembre del 94, és a dir, quan ja havia 
passat tot aixh que jo, bk o malament, els he sintetitzat de la 
manera mks breu i menys pesant per a vostks possible. Deia 
que <<el dia 8 del proppassat mes de novembre, el director 
general d’ Universitats va trametre un escrit als vice-rectors 
de les diferents universitats catalanes, a fi de coneixer el 
nombre de concursos d’oposicions realitzats durant els iil- 
tims cinc anys per a accedir als cossos de catedrhtic o de 
professor titulat i la llengua en que varen ser realitzades les 
proves.>> És a dir, demanava la informació, com és lbgic, 
respectant l’autonamia universitkia. <<Fins a aquest mo- 
ment, han contestat I’esmentat escrit les universitats de Bar- 
celona, la Universitat Autbnoma de Barcelona i la 
Universitat P o l i t h i c a  de Catalunya, la Universitat Pompeu 
Fabra, la Universitat de Girona i la Universitat Rovira i Vir- 
gili, Les dades subministrades fan pal& que la major part de 
les universitats no disposen de la informació referent a la 
llengua en que s’han realitzat els diferents concursos convo- 
cats. Tanmateix, s’ha constatat en determinades universitats 
-entre elles, la de Girona- que Ia majoria de les proves es 
realitzen en llengua castellana i que nomes excepcionalment 
es precisa disposar d’un servei de traduccib simulthnia.>> Per 
tant, allh on ens semblava que teníem ]’assumpte ben encar- 
rilat, en la praxi no s’acaba de resoldre de manera suficient. 

Aquesta informació de la Conselleria es confirma per una 
enquesta publicada en el Diari de Girona el diumenge 12 de 
febrer, on de moment només els llegeixo el títol i diu: <<Els 
professors i catedrhtics d’universitats catalanes opten per 
examinar-se en castellh. La Universitat de Girona ha convo- 
cat 94 places el 1994, perb nomes una docent ha fet la prova 

oral en  c a t a l b  Per tant, és un tema absolutament viu, no re- 
solt, pendent i que realment s’ha d’abordar, des del meu 
punt de vista, des del Govern, amb respecte, naturalment, a 
1’ au tonornia universi tiri a. 

Gricies, senyor president, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Reguant. Pel 

Consell Executiu, té la paraula l’honorable conselIer senyor 
Pujals. 

El Sr. CONSELLER D’EENSENYAMENT (Joan M. Pu- 
jals i Vallvk): Senyor president, senyores i senyors diputats, 
eI senyor Reguant, en la seva interpel-Iació s’interessava per 
conkixer els criteris de capteniment del Govern pel que fa a 
i’ús del catali en l’ensenyament i en particular en l’ensenya- 
ment universitari. I en aquest sentit disposem d’un marc le- 
gal al qual. e11 s’ha referit amb precisi6 i que, lbgicament, és 
el marc de referencia al qual hem de concretar, al qual ens 
hem de cenyir en la nostra resposta. 

Val a dir que, amb independhcia de I’hmbit estrictament 
universitari, la bondat d’aquest model, la vigkncia i la vaIi- 
desa d’aquest model han estat confirmades judicialment en 
tots els moments en que s’ha suscitat algun dubte sobre la 
iegalitat, tant dels textos com de la seva aplicaci6, la qual 
cosa no em sembla gens irrellevant per molt que després el 
senyar diputat hagi cenyit molt la seva intervenció en un as- 
pecte molt concret, no irrellevant, perir un aspecte molt con- 
cret i molt limitat. 

NQ cal dir que la recent sentkncia del Tribunal Constitu- 
cional ha reconegut la plena constitucionalitat del model de 
conjunci6 lingiiística que apliquem a Catalunya. Per tant, en 
aquest sentit voldria renovar de nou el compromís del Go- 
vern i el dels departaments implicats en continuar portant a 
terme la progressiva implantaci6 del catala corn a llengua 
vehicular de l’ensenyament, incidint sempre que calgui i de 
la manera necesskria en la formaci6 del professorat, també 
en els centres d’eeducaci6 secundhria, en els quals tenim pre- 
vist impulsar l’elaboració del projecte lingiiistic en una ac- 
ció directa i coordinada per part del Servei d’Ensenyament 
del Catala i, a més, per part del Servei d’Inspecci6 d’Ense- 
nyament. 

En all6 que fa referkncia a l’ensenyarnent universitari, cal 
tenir present que, en virtut del principi d’autonomia univer- 
sithia tantes vegades invocat pel senyor Reguant, són les 
mateixes universitats les responsables d e  la normalitzaci6 
lingüística. Amb aquesta finalitat han aprovat diferents 
plans i han creat uns serveis que vetllen per la normalitzaci6 
lingüística tot aplicant els criteris i les Ifnies d’actuació dels 
respectius brgans de govern. En conseqiihncia l’actuaci6 del 
Govern de la Generalitat ha estat bisicament d’impuls, de 
promoci6 i de suport a i’ús de1 catal8 en l’ensenyarnent uni- 
versitari. Aquesta política s’ha tradui’t en un seguit d’accions 
concretes que s’han portat a terme en els darrers anys. 

En primer lloc, m’agradaria remarcar que s’ha ajudat a 
consolidar els dits serveis lingüístics existents a les universi- 
tats i que s’ha impulsat igualment la creació de nous serveis 
de manera que actualment disposen d’aquests serveis totes 
les universitats catalanes. 
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En segen lloc, voldria remarcar que s’ha donat suport a 
les accions de normalitzacid lingütstica que porten a terme 
els serveis lingüístics universitaris. En el camp de la do&- 
cia aquestes actuacions concretes han estat: la traducció de 
programes, guies prhctiques i apunts d, assignatures; l’eelabo- 
m i 6  de diccionaris i de vocabularis; I’assessorament lin- 
giiistic i terminolbgic; la creaci6 de centres d’autoapre- 
nentatge de llengua -tres a la Universitat de Barcelona i un a 
la Universitat Autbnoma de Barcelona-; I’organi tzació de 
cursos adregats als estudiants en general i a eol~lectius espe- 
cifics, en particular als estudiants estrangers del programa 
Erasrnus; encara l’organitzaci6 de cursos generals i de Ilen- 
guatge específic per al professorat, i, finalment, la installa- 
ció de programes informiitics de correcció de textos. 

En tercer lloc, s’ha prumocionat també la realització 
d’estudis i d’enquestes sobre l’ús del catalh. Concretament, 
I’any 91 se’n va realitzar un per enchrrec del Consell Interu- 
niversitari de Catalunya i les tres universitats llavors exis- 
tents van elaborar enquestes sociolingüístiques adreqades 
tant al professorat com als alumnes, enquestes que a més 
han estat publicades i s6n conegudes per tothom. L’any vi- 
nent hem previst fer una enquesta sociolingiiistica a les uni- 
versitats de posterior creaci6. 

En quart lloc, s’han impulsat plans d’actuació en els cen- 
tres universitaris on la normalitzaci6 lingüística presenta 
més dificultats. Aquestes actuacions especifiques s’han por- 
tat a terme a 1’Escola Universithria de Formaci6 del Pro- 
fessorat d’Educaci6 General BBsiea de la Universitat de 
Barcelona, a 1’Escola Universithria Po l i th i ca  de la UPC, a 
la Facultat de Dret de Ea Universitat de Barcelona, a 1’Insti- 
tut Nacional d’Educaci6 Fisica de Catalunya i a la Facultat 
de Cikncies Econbmiques i Empresarials de la Universitat 
de Barcelona. Properament seran aplicades iniciatives anhlo- 
Sues en altres centres de la Universitat de Barcelona, de la Uni- 
versitat Authnoma de Barcelona i de la Universitat Politknica 
de Catalunya que reuneixen les circumstkncies esmentades. 

En cinquk lloc, des de i990 es convoca anualment un 
concurs públic per a la concessió d’ajuts a I’edició i la difu- 
sió de llibres de text i de manuals universitaris en llengua 
catalana. Amb els ajuts concedits enguany passen de dos- 
cents els títols subvencionats, més de la meitat dels quals 
han estat ja publicats. A aquests llibres cal afegir-ne setanta 
m6s, tots publicats i promoguts amb el suport a les accions 
que desenvolupen els serveis lingüístics universitaris, en 
aquest cas el de la Universitat Politecnica de Catalunya. 
També voldria esmentar el conveni signat amb la Universi- 
tat Politkcnica de Catalunya per garantir que el 65% de lli- 
bres publicats per edicions UPC com a mínim sigui en 
llengua catalana. 

Totes aquestes actuacions s’han portat a terme en el marc 
de la Comissi6 de NormaIitzaci6 Lingüística de1 Consell In- 
teruniversitari de Catalunya creada a fi de coordinar i fer un 
seguiment dels objectius per a assolir la plena normalitzaci6 
lingiiistica de les universitats. Aquesta línia d’actuació per- 
metrh assolir progressivament Ia normalització lingüística 
tot respectant l’autonomia universithria. 

La legislació vigent en materia d’aacc& del professorat 
universitari als COSSOS estatals no fa cap referhncia, avui per 
avui, a la llengua que s’ha d’ernprar en el concurs correspo- 
nent. En conseqühcia, no cal instar a la seva modificació en 
base a aquesta possible finalitat. Tanmateix, el Grup Parla- 
mentari Catalh a les Corts Generals ha presentat una esmena 
al Projecte de llei d’actualització de Ia llei de reforma uni- 
versithria per tal que les comunitats autbnomes amb llengua 
prbpia puguin establir els mecanismes adients per garantir 
que els aspirants a una plaqa de professor universitari pu- 
guin expressar-se en la llengua oficial que t r h .  

No insistir6 en tots els arguments que ha citat el senyor 
Reguant, perquk en definitiva s’ajusten a la realitat i des- 
criuen una situaci6. 

En darrer terme només voldria fer una consideració. Crec 
que els alumnes que en el moment de presentar-se a un exa- 
men opten, per raons que no acabo de comprendre, per una 
llengua que no 6s la seva fan un mal servei a la seva prbpia 
consciencia i una ofensa als membres del tribunal, que for- 
men part d’aquest tribunal. Els serveis de traducció simul- 
thnia garanteixen, en tot cas, a aqueIla persona que tingui 
dificultats la correcta comprensid de l’exposici6 que pugui 
fer qualsevol dels professors que volen accedir o fan aques- 
tes proves. I és en aquest sentit que crec que no nom& des 
de les modificacions legals sinó tambk des del compromis 
de tots i cadascun dels ciutadans cal que s’asseguri el proces 
d’aquesta recuperació plena de la llengua prbpia. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
pu tat s, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 
senyor Reguant pot formular rkplicn. 

El Sr, REGUAMT: Grhcies, senyor president; senyores i 
senyors diputats. Grhcies, senyor conseller, per la seva res- 
posta, on podriem assenyalar com a cosa que jo he captat de 
la substanciació de la seva intervenció que no es pot dir que 
el Govern no impulsi ni doni suport a les universitats. Vostk 
ha exposat un reguitzell de mesures concretes amb les quals 
intervenen, respectant l’autonomia universitgria, per recol- 
zar la normalització lingüística en les universitats de Catalu- 
nya, i sobretot en tot un marc legal garantit per una 
sentkncia del Constitucional en que parla que el catalh és la 
llengua vehicular de I’ensenyament. 

De la seva intervenci6 es dedueix que vostes s’apropen a 
la universitat en la mesura del que estimen que poden fer-ho 
respectant l’autonomia universithria, perb la universitat en si 
mateixa no aconsegueix resoldre aquest problema -és amb 
el que m’he quedat-; vost&s tampoc estant en disposici6 le- 
gal ni de cap altre tipus de poder-hi incidir m6s enli8 del que 
fan. 

De la seva intervenci6 el que m’ha interessat m& és la 
part final --jo, aqui la tenia assenyalada-, i deia <<motivaciB, 
conscienciació dels aspirants)). Aquest és un tema fonamen- 
tal perquk per bé que es posin tots els mitjans necessaris per- 
quk la gent opti d’una manera lliure per fer les coses d’una 
manera i el 95% dels estudiants són aspirants, s6n gent de 
Catalunya, ciutadans de Catalunya; el més normal és que 
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fessin ús de la seva llengua, de la llengua prbpia de Catalu- 
nya. Per6 no 6s així. Llavors, és diffcil incidir-hi per aquesta 
via en que jo havia centrat la meva interpetlaci6. És lbgic 
que segurament s’haurh d’abordar per aItres vies dins del 
marc general de Fes cent noranta mesures concretes de t’im- 
puls a la norrnalitzaci6 lingüistica. 

Perb, en definitiva, i ho assenyah el diari a quk jo feia re- 
ferhcia abans, en l’enquesta aquella que no rn’estendré a 
detallar-los, perqub tampoc val tant la pena, la conclusió era 
que, de noranta-quatre, a la Universitat de Girona, que s’ha- 
vien examinat, nom& una havia optat pel catalh en la prova 
oral, havia utilitzat la cosa de la traducci6 i tal. Dhiem que el 
primer que sobta d’slquesta enquesta tan pobra quant a no te- 
nir informaci6 concreta de COM est& aquest punt motiu de la 
interpellaci6, el primer que sobta en les conclusions &, del 
reportatge de l’esmentstt diari, és la manca de control que 
exerceixen les universitats de I’hrea de parla catalana sobre 
la llengua utilitzada en els exhmens per accedir a les seves 
places de catedrhtic o professor, cap ha contestat de manera 
concreta les preguntes. Una manca de control que demostra 
un  eschs interks -aixb 6s un judici de valor que es pot com- 
partir o n w -  en unes institucions que se suposa que haurien 
de ser de les mes preocupades per afavorir el procés de nor- 
malitzaei6 lingüística, Allb que d&iem de pedagogia positiva 
O negativa, perque en el si de les universitats es diu aescolta, 
tal, per6 IIavors, resols el tema i et donen el tal i ja t’arre- 
gles ... >z, perb, es diu aquí, tothom fa cessió o fa renúncia a 
fer un acte d’autoafirmació d’identitat nacional i aixb es diu 
en els cercles d’estudiants i de professors. E aquest procés no 
es pot fer, el de normalitzaci6 d’aquest punt motiu de la in- 
terpellació, de cap manera sense disposar de dades fiables 
sobre la realitat actual que permetin fer el plantejament de 
futur. Per tant, en aixb, tot ..., la responsabilitat &‘de la uni- 
versitat, no de la Conselleria ni del Govern. 

La segona conclusió és Ia que fa referkncia al fons de la 
qüestió, per quk persones catalanes que aspiren a exercir la 
dochcia en universitats catalanes i en catalh opten per la 
llengua castellana a I’hora de fer Vexamen que els donarh 
dret a exercir aquesta docencia? -aquesta 6s la pregunta que 
tarnbk queda aqui, que vostk tambE ha formulat-; per la por 
que el fet lingüistic pugui posar en contra d’ells alguns 
membres del tribunal examinador? -bé3 seria un judici de 
valor a compartir o no-, que poden ser persones d’altres 
punts de I’Estat. Seria inadmissible que aixb passés, encara 
que nomes sigui perque la llei estableix la llibertat a I’hora 
de triar Ia llengua en que es vol fer la prova. 

Per tant, per concloure la meva intervenci6, dir que deixo 
la tribuna amb una certa preocupaci6 perquk a iíftirna hora 
qui ha de normalitzar o complementar la normalitzaci6 lin- 
giiística en les universitats també s6n aquells ciutadans que 
aspiren a les places, vull dir, tampoc un ..., ni el Govern ni 
les universitats han de fer de mainaderes d’efls. 

Per tant, grhcies, senyor president; senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Se- 
nyor conseller, pot formular la contrarkplica, 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes 
gricies, senyor president. Senyores i senyors diputats, crec 
que ha quedat clar en la meva intervenci6 tot el conjunt de 
mesures que s’irnpdsen des del Govern, perb també voldria 
que quedes clar, i que almenys en quedés aquesta perrcepci6, 
de la sensibilitat que els rectors i els equips de govern de les 
universitats tenen a l’hora d’impulsar aquest procés de nor- 
malització lingüística a les seves mateixes universitats, dins 
del marc de la mateixa autonomia universithia, perb no em 
sembla gens irrellevant el paper, la posici6 que han pres els rec- 
tors i els equips de govern de Fes universitats catalanes a I’hora de 
promoure la normalització lingiiistica a les universitats. 

Del conjunt de la seva intervenció, el diputat senyor Re- 
guant ha establert una relaci6 de causa-efecte en un punt 
concret que haig de dir que, sincerament, no comparteixo. 
El fet que els opositors trii’n la llengua castellana --no insisti- 
ré en la valoraci6 que ja he fet en la meva anterior interven- 
ció- no implica necesshrrjament que aquesta sigui la llengua 
triada per impartir la docencia un cop obtinguda la plaga, 
lbgicament, naturalment. Perb aquesta distinci6 -que em 
sembla clara i incontestabIe- calia fer-Ia també, perqui: no 
s’ha fet. I amb aixb es limita encara molt més a un espai mes 
petit la preocupacib, que, en qualsevol cas, compartim. Ara 
be, si es promou per un costat una modificació legislativa 
que esperem que prosperi, si per un altre costat s’assegura 
que els membres del tribunal designats pel Consejo de Uni- 
versidades -que no comprenen suficientment la llengua ca- 
talana-, quan formen part dels tribunals d’oposicions, 
disposen del servei de traducció sirnuithnia, que garanteix el 
lliure exercici en la llengua triada pels opositors a l’hora de 
fer les seves proves i aquests opositors poden triar aquesta 
llengua, caldrh recon2ixer que les accions que cal emprendre 
no sljn de naturalesa només legal, sin6 de conscienciació. I 
aquesta, progressivament, cada cop avanGa mks i millor en 
la linia de la recuperaci6 de la llengua prbpia de CataIunya. 
Per tant, jo confio que aquest procks, que em sembla que és 
del tot irreversible, s’acabari concretant que cada vegada 
més els professors que optin r? obtenir una plqa a les uni- 
versitats triaran la llengua catalana per accedir a la docencia, 
i que, indubtablement, aquesta seri la llengua cada cop més 
utilitzada en l’exercici de la docencia un cop obtinguda la 
corresponent pl q a .  

Molltes grhcies, senyor president, senyares i senyors di- 
put ats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Passem ... (El Sr. Reguant demana per purlar.) Si, el senyor 
Reguant? Per que em demana la paraula? 

El SI-. REGUANT: Per I’article 67.3, de la correccici de 
I’actual Reglament de la cambra. 

El Sr. PRESIDENT: O sigui, s’estima contradit, vostk? 
El Sr. REGUANT: No, ni contradit; nom& una puntua- 

EI Sr. PRESIDENT: Té mig minut per puntualitzar. 
EI Sr. REGUANT: A veure si en gastem menys. Nomes 

per dir, senyor president, senyor conseller, que vostk ha dit 
que semblava que jo havia vinculat el fet d’ooptar per la IIen- 

lització, que crec que he de rectificar una petita cosa. 
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gua castellana ..., no, no, jo tinc molt clar que la concessi6 de 
la no-reivindicacid lingiiística es fa en el moment puntua1 de 
la prova, que abans i després fan 6s de la Ilengua catalana. 
Aixb és el que jo, si ho he dit, ho corregeixo, o sigui, que 
quedi dit el que ara acabo de dir. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. 

Moció subsegüent a la interpenació al Consell 
Executiu sobre la construcci6 de nous centres 

penitenciaris 

Dotz& punt de l’ordre del dia, que és Ia Moció subsegüent 
a la interpehció sobre la construcció de nous centres peni- 
tenciaris, presentada pel diputat senyor Joan Oliart, que t6 Ia 
paraula. 

El Sr. OLIART: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, bé, ningú crec que podrh acusar el Grup SO- 
ciaiista dF improvisació ni d’oportunisrne en la presentació 
d’iniciatives per a la rnodernitzaci6 dels centres penitencia- 
ris i del sistema penitenciari en general. Amb regdaritat i 
també amb perseveranqa, de vegades, doncs, amb dificultats 
per@ moltes de fes nostres iniciatives IIQ han estat aprova- 
des, nosaltres hem anat presentant-les, aquestes iniciatives, i 
comenGo dient aixb, dient aquestes paraules perquk pensem 
que 6s molt oportti dir-ho en aquesta situació actual, en 
aquestes condicions quan el tancament dels centres peniten- 
ciaris de Barcelona, ho reclama tothom. 

He de destacar que, quan nosaltres hem presentat totes 
aquestes iniciatives, el posicionament dels altres grups par- 
lamentaris, la majoria dels grups de la cambra ens han donat 
suport a aquestes iniciatives quasi sempre, a excepci6, natu- 
ralment, del Grup de Convergkncia i Unió, en la majoria de 
les ocasions. És aixb tamb6 oportú, fer-ho constar en aquest 
moment, quan un candidat de Ia coalició que ens ha estat re- 
butjant sistemhticarnent moltes de les nostres iniciatives va 
prometent tancament de centres penitenciaris pertot arreu on 
va, sense haver-ne, abans, construyt els suficients com per 
poder albergar els presoners, els presos d’aquests centres 
que es v o h  tancar. 

La presentaci6 d’una moció demanant un pla, que és el 
que estic defensant en aquest moment, no és tampoc una no- 
vetat en  aquest Parlament. Nosaltres hem presentat mocions 
en aquest sentit en moltes ocasions, perqul: hem cregut sem- 
pre que el pla 6s un instrument imprescindible per desenvo- 
lupar aqlresta modernització. Per la complexitat de la 
qüestió, per les inversions quantioses que s’han de fer? pels 
esforqos per vkncer resistkncies -nosaltres sempre hem cre- 
gut que el mateix Consell Executiu, si darrere tenia un pla 
aprovat unanimement per aquest Parlament, tindria molta 
més facilitat per vkncer les dificultats i les voluntats políti- 
ques que es podien oposar a la construcci6 dels centres peni- 
tenciaris-, i també perquh es necessita un temps molt 
important, de llarga duració, per construir tots els centres 
que fan falta per a aquesta rnodernitzaci6. 

Totes aquestes condicions i aquesta situació ens han 
aconsellat sempre de presentar un pla, sempre que, natural- 
ment, s’ha donat I’opostunitat de fer-ho. En una ocasió s í  
que el Govern de Convergkncia i Uni6 va acceptar una mo- 
ció demanant un pla que nosaltres vam presentar, i va ser 
l’any 1983, a escassos mesos d’esperar els traspassos defini- 
tius de les competkncies, o dels serveis, miIlor dit, en  ma- 
t&ia de presons que ens atorga 1’Estatut d’Autonornia. 

En aquell moment la necessitat del pla va ser compartida 
per tothom; aquell pla, quan es va presentar al Parlament, 
fixava uns terminis d’execució fins a l’any 1990, contempla- 
va el tancament de la presó Model, de la presó de Wad-Ras, 
de les presons de Tarragona, de Figueres, i feia una previsió 
de creixement de la població penitencihria molt important i 
bastant similar al que hem anat aconseguint any darrere any, 
és a dir, als nivells, fins i tot, actuals, Per tant, quan de vega- 
des jo sento el Consell Executiu dir que la població peniten- 
cihria ha crescut amb desmesura i que aixb era molt dificil 
de preveure, no 6s aixi, perquk les mateixes autoritats peni- 
tenciiries de Catalunya, l’my 1983, aquest creixement ja el 
van preveure. 

El pla, per aixb, no va servir per a res; no va servir per a 
res perquk mai es va dur a la prictica i ,  a més a més, en el 
decurs dels anys i a través de les interpel-lacions que aquí 
vam anar substanciant es va veure que el Consell Executiu 
renunciava a una de les seves posicions clau des del principi 
de la constitució d’aquest Parlament, que era el tancament 
de la Model. Per motivacions polítiques?, per cost 
ecenbrnic? Be, nosaltres ara no entrarem en aquest terreny, 
perb aquí queda, diguem-ne, reflectida tota una situaci6 que 
ens duu al dia d’avui. 

S’ha canviat ara de pensament? Aquesta 6s la pregunta 
que tots nosaltres ens podriem fer. La resposta seria afirma- 
tiva: sembla que si. En el debat de pressupostos d’enguany 
es va acceptar una esmena nostra en el sentit de veure, de 
preveure una consignaci6 per a l’adquisici6 de terrenys per 
al tancament de les presons de Barcelona. En aquesta p e -  
campanya de la ciutat de Barcelona tots els candidats estan 
declarant que volen tancar la pres6 Model, que volen tancar 
la pres6 de la Trinitat i que volen tancar la pres6 de Wad- 
Ras, i ai xb, naturalment, necessita forqosarnent I ’execuci6 
d’un pla, i la consellera de Justícia, en la interpelhci6 que 
dóna lloc a la presentació d’aquesta Moci6, es va mostrar fa- 
vorable, tambi, a la necessitat del pla. Enhorabona i benvin- 
gut sigui aquest canvi d’opinió. 

La nostra Moció: la nostra Moció vol facilitar l’adopció 
per aquest Parlament d’un pla, la presentació d’un pla, i 
consta d’un sol punt. Els el llegir6 perqui: és molt curt i per- 
que la millor defensa de la nostra filosofia, que 6s la d’una 
moció oberta, es tindrh precisament de la lectura d’aquest 
punt o d’aquesta Moció. Diu aixi: <<El Parlament de Catalu- 
nya acorda instar el Govern que presenti, en el termini de sis 
mesos, un pla de creació i substitució d’establiments peni- 
tenciaris, adequat a les necessitats actuals i les previsibles a 
mitji i llarg termini, amb especificaci6 de la seva distribu- 
ci6, els terminis aproximats d’execució i el seu cost aproxi- 
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mat. Dins de l’eesmentat pla es tindrh en compte el planteja- 
ment de supressió dels centres de preventius de Barcelona 
ciutat i es determinar$ la data previsible del tancament dels 
actuals centres d’homes, la Model, joves, la Trinitat, i do- 

El text conte els elements mínims de concreció indispen- 
sable per al seu propbsit. I quin és el propbsit d’aquesta Mo- 
ci6? Que es presenti el pla, que el pla contempli la globalitat 
de la situacici, perb que estableixi prioritats i terminis d’exe- 
cucib, i que la manera, eis mitjans i altres disposicions per a 
la seva execuci6 corresponen al Govern de Catalunya d’es- 
tablir-ios i arbitrar-los, d’acord amb les seves prbpies previ- 
sions, 

Naturalment, naturalment, ens agradaria discutir tot aixb 
al seu moment, quan el pla sigui presentat en aquest Parla- 
ment. Hi ha un conjunt de raons per demanar el pla, addicio- 
nals a totes les que ja  he dit, i amb un ampli consens que 
avali aquest pla. Es permet el seguiment des d’aquest Parla- 
ment, de l’execuci6 i de la construcci6 de tots aquests cen- 
tres penitenciaris; permet tambk mantenir una voluntat i una 
unitat d’acció, sigui quin sigui el govern que governi a Cata- 
lunya, serveix per ajudar a formar aquest estat d’opini6 na- 
cional que nosaltres creiem fonamental, Si el conjunt de 
l’opinió pública sap que hi ha un pla consensuat i aprovat en 
el Parfament sabrh la irnportincia i la necessitat de la sefor- 
rna penitencikia i de la modernitzaci6 del sistema peniten- 
ciari; afavoreix -i aquesta tamb6 és una condici6 que a mi 
em sembla molt important- la no-utilització partidista i elec- 
toralista de la qüestió, perquk si hi ha aprovat un pla en 
aquest Parlament, l’opinió pública ho sap i els candidats 
d’altres nivells administratius saben que, a qui li corsespa- 
nen Ies competkncies penitencihries és qui tk el pla i qui i’ha 
d’executar. I evita també -i aquest seria un coroldari de1 que 
acabo de dir- futures posicions i actituds demagbgiques. 

Senyores i senyors diputats, és obligacid del Govern go- 
vernar. Sabem les dificultats que hi ha per a la construcció 
de centres penitenciaris, aqui a Catalunya i a tot arreu, a tot 
arreu, no solament a tot arreu d’Espanya, sinó a tot arreu del 
m6n. Sabem també la necessitat de negociar amb els ajunta- 
ments, i -ja ho he dit abans, ho repeteixo- el pla ajudar8 en 
aquesta direcci6, en aquest sentit, i en Ia interpelhci6 que va 
tenir lloc amb la senyora consellera, la senyora consellera 
ens va parlar d’una skrie de variables que podrien fer variar 
el pla: ens va parlar de la minoria d’edat penal, que pot ser 
reduida, de la reducci6 de penes, de les penes alternatives a 
la privació de ilibertat ..., nosaltres sabem que aixb, en la 
seva prhctica, en la seva execuci6, afectar& la realització del 
pla, perh, encara que l’afecti en major o menor mesura, no 
crec que hagi de formar part d’aquestes previsions generals, 
no han d’afectar les previsions generals del pla. 

Convicció cumpartida de lat necessitat de dignificar les 
institucions penitencihries i adequar-les a la llei. Els voldria 
recordar una obra de teatre que no fa gaire jo vaig veure, 
Oncle V h i u ,  en  la qual un dels personatges deia que les 
conviccions IIQ són res per elles soles; són com els colors de 
la paleta d’un pintar, que és necessari treballar-los, aquests 

nes - Wad-Ras. >> 

calors, per aconseguir un quadre, doncs, agradable. Si treba- 
llem convenientment la nostra voluntat i les nostres convic- 
cions, senyores i senyors diputats, aconseguirem sens dubte 
aquest noble objectiu de tenir les institucions penitencihries 
que mereix la nostra societat dernocrhtica i el prestigi del 
nostre autogovern. 

Moltes gricies, senyores i senyors diputats, senyor presi- 
dent. 

E3 Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Oliart. Hi ha 
presentat esmenes el Grup Parlamentari de Convergencia i 
Uni6: per a la seva defensa, té la paraula el diputat senyor 
Urriols. 

El Sr. ORRIOLS: Molt honorable president, senyores i 
senyors diputats i diputades, de la substanciació de la inter- 
pellaci6 ja es va deduir, em sembla, que no hi tenia inconve- 
nient I’honorable consellera i, per tant, el Consell Executiu, 
a la confecci6 d’aquest mapa que demana, aquest pla d*w- 
tuaci6 que demana el senyor Oliart en representació del 
Grup Socialista, Li va acabar dient: <<Hi estem disposats, en- 
tre altres coses, perque s’estan duent a terme una colla d’es- 
tudis que, &alguna manera, ja poden servir per cornple- 
menta i per endegar aquest pla>>, oi? 

Per tant, en el concepte en si, diguem-ne, no hi estem en 
contra. i, per tant, des d’aquest punt de vista li podrkm abo- 
nar la Moci6. El que passa és que el pla, de per si, doncs, 
composta una certa complexitat que a vast* no se l i  escapa- 
r&. Per exemple, per confeccionar el mapa escolar, doncs, 
hem fet des d’estudis demogrhfics fins a natalitat, de mil 
maneres, per saber realment quines necessitats, perquk tota 
vegada que vas a fer una planificació apunta bé i encerta-la, 
oi? T des d’aaquest punt de vista ens ha semblat que f6ra mks 
completa la Moció que vostks presenten amb I’esmena que 
fa referhncia a tenir en compte quines seran les rnodifica- 
cims que es produiran de futur, tant en un sentit legislatiu 
corn en un sentit d’actuació. I per tant, aquest és un aspecte 
que s’ha de tenir, i encara que no s’aprovés aquesta Moci6 
segurament s’ha de tenir, s’haurh de tenir en compte a l’hora 
de la confecció de l’esmentat pla de necessitats. 

I per altra banda hi ha un altre aspecte, que nosaltres con- 
siderem d’una imposthncia capitd, tambe, que seria el fet 
que es revisin -no és cap exigbncia, és un fet absolutament 
normal- els acords de quan es van produir els traspassos 
dels serveis penitenciaris a la Generalitat. Per qu2? Home, 
perquk les modificacions que hi ha hagut d’aleshores en@ 
en aquest tema s6n importants, El mateix 84 ja es va dupli- 
car la poblaci6 reclusa, aspectes que no s’havien ni contem- 
plat en el trasphs de serveis. Per altra banda, tarnbe és 
evident que hi havien uns compromisos en aquests acords, 
que també entén el ConseIl Executiu que no s’han complert, 
i també és evident que n’hem parlat altres vegades que la 
nova inversió tampoc es va traspassar; 6s a dir aquí tampoc 
no hi ha cap acord de si es necessiten mks centres de quina 
manera aixb es porta a terme. 

No 6s que sigui un greuge, perb tampoc és just, entenem, 
que Ia resta de comunitats de I’Estat per no assumir algu- 
nes ..., fins i tot preveient-ho el seu Estatut, per no assumir 
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una competencia que tenen, 1’Estat els faci les coses, i que la 
catalana, per ser responsable d’acord amb el seu Estatut, 
surti d’alguna manera castigada. Per tant, em sembla que és 
important que es pugui revisar aixb, sigui quin sigui el Go- 
vern que hi hagi de I’Estat, que es pugui revisar aixb de cara 
a aquesta igualtat en els drets de les comunitats. 

I dit aixb, senyor president, res més. Jo espero que vostes 
acceptin aquestes esmenes per poder votar a favor de la Mo- 
ció, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Orriols. Ara 

poden intervenir els grups que no han formulat esmenes. Pel 
Grup Parlamentari Mixt, el senyor Reguant té la paraula, 

El Sr, REGUANT: Senyor president, des de Vesc6 estant, 
pet dir que donaré suport a la Moció del Grup Socidista 
substanciada pel diputat senyor Oliart, tant si accepta l’es- 
mena corn si na l’accepta, perque d’alguna manera la Moci6 
el que fa és purament que el Govern es comprometi amb un 
programa i una declaraci6 d’intencions programhtica, nodri- 
da amb recursos, a fi i efecte de millorar l’estructura del sis- 
tema penitenciari a Catalunya, i per tant oferir a la gent que 
ha de patir penes de privació de llibertat unes estances amb 
una qualitat de vida que no els representi una sobrecirrega a 
la seva condemna. Per aquestes raons li donarem suport. 

G r &cies, seny or president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pal 

Grup Parlamentari Popular, té la paraula el diputat senyor 
Simon Pujol. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, una qüestió com el mapa penitenciari de 
Catalunya creiem nosaltres que exigiria per part de tots els 
grups parlamentaris d’aquesta cambra una actitud rigorosa i 
sobretot responsable. La nostra societat, malauradament, ne- 
cessita presons, perb presons que tinguin uns nivells de qua- 
litat que permetin alhora complir les funcions específiques 
que els atorga el nostre ordenament jurídic i garantir al ma- 
teix temps a les persones privades d e  llibertat el respecte als 
seus drets fonamentals, 

Després de quinze anys encara no tenim tancat el mapa 
penitenciari catal&. Des dels primers plans del primer conse- 
ller fins al mandat de I’actual consellera, senyora De Gis- 
pert, s’han aprovat diferents iniciatives, s’ha fet tot tipus de 
declaracions, sembla que existeix -com molt b6 ha recone- 
gut el senyor Oliart- una certa voluntat i potser un consens 
sobre la necessitat de treure de Barcelona uns centres peni- 
tenciaris que no reuneixen les minimes condicions exigibles, 
perb a la practica no hi ha un document oficial on la Ge- 
neralitat de forma explícita digui quina ser& la ubicaci6 
dels centres penitenciaris catalans en I’horitzó dels pro- 
pers anys. 

Hem avaqat  una mica amb la definició dels recursos 
pressupostaris que es destinaran en l’amortitzaci6 del nostre 
sistema penitenciari, cas per exemple de la consignació en la 
Llei de pressupostos d’enguany d’una partida per la compra 
de sbl on construir les presons que han de substituir les ac- 
tuals de ?a Trinitat i la Modei, per6 la indefinici6 de les loca- 

litzacions afavoreix la conflictivitat i el seu aprofitament 
partidista, 

Que la ubicació de les presons, com la dels abocadors, 
sabem tots que genera polkmiques, ho sabem tots els grups. 
Els ciutadans residents a les zones on existeixen aquests 
centres, on s’han de construir, on esta prevista la construc- 
ció, entenen que un centre penitenciari afecta negativament 
la seva qualitat de vida, Per les raons que sigui, moltes sense 
fonament i algunes justificades, el cert és que la planificaci6 
penitencibia genera fortes oposicions a les poblacions afec- 
tades on s’han de construir els nous centres. Aixb genera 
dos moviments socials contradictoris uns dels altres: un, la 
dels ciutadans de Barcelona, que volen fora les presons; l’al- 
tre, el dels ciutadans on es podran ubicar aquestes presons, 
on, pels motius que ja he qualificat abans, no ho volen. 

Aquest fet fa difícil i fa complex assolir un sistema peni- 
tenciari que sigui territorialment equilibrat, fonamentalment 
per la dificultat de la ubicacib. No hem d’oblidar que aques- 
ta manca de conscienciaci6 social sobre la necessitat de dis- 
posar d’un sistema penitenciari equilibrat sovint 6s 
reforqada per les accions electoralistes dels partits polítics i 
la planificació penitencihia no pot dependre, creiem nosal- 
tres que no ha de dependre de les circumstincies electorals. 

Un exemple del que dic és el cas de les promeses electo- 
rals del candidat de Convergencia i Unió a l’alcaldia de Bar- 
celona, que assumint defacto les funcions d’una mena de 
portaveu ofici& del Govern de Catalunya, adquireix corn- 
promisos que impliquen el Consell Executiu i que en qual- 
sevol cas ultrapassen les compethcies d’un alcalde de 
Barcelona. 

Considerem que la planificació penitencihia no pot ser 
un tema que s’obri peribdicarnent en ocasió de conteses 
electorals, i aixb requereix, tal corn s’ha fet amb les pen- 
sions, un compromis on les forces parlamentiries acordin un 
pla consensuat que eviti la tendhcia comprensible, perb 
tambB hem de recontixer que una tendhcia perjudicial per 
als interessos generals del país, de fer de les localitzacions 
de les presons una bandera electoral. 

Cal elaborar un pla de creació i substituci6 d’establi- 
ments penitenciaris que defineixi el mapa penitenciari de 
Catalunya, tal com proposa la Moci6 socialista, i específica- 
ment la distribuci6 territorial d’aquests centres; també els 
terminis de construcció, un pla que inclogui el trasllat de les 
presons Model, Trinitat i Wad-Ras i la construcci6 d’un nou 
centre a Barcelona. 

Per aquestes raons, per les raons que acabo d’esmentar, 
el Grup Parlamentari Popular donarh el seu vot favorable a 
la Moci6 presentada pel Grup Socialista. 

Grhcies, senyor president; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
el diputat senyor Fuentes. 

El Sr, FUENTES: Moltes gricies, senyor president, Se- 
nyores diputades i senyors diputats, gairebé seria sobrer ex- 
plicar per part del Grup Parlamentari d’hiciativa per 
Catalunya que la nostra posició és ja des de fa molt temps 
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absohtament favorable a adequar les necessitats peniten- 
cihrries de Catalunya a la realitat, a la malaurada realitat que 
ens imposa el fet que hBgim d’incrementar, precisament, i 
millorar les presons. 

Perquk, certament, les presons no ens agraden, jo crec 
que a ning6, perb tots reconeixem que és una necessitat, una 
necessitat per complir + Q S ~  que no és gens ficil- aquella 
funció que estableix la Constituci6, de rehabilitar i reinserir 
els presos, i per complit també una altra funció, que 6s la de 
privar d’un dret, privar de la llibertat els reclusos, perb no- 
més privar-los d’aquest dret, no d’altres drets. 1 quan els 
centres penitenciaris no s6n els adients, no s6n els adequats, 
no tenen els mitjans corresponents, no es compleix adequa- 
dament aquest mandat constitucional, perque a vegades es 
priva o s’impossibilita als reclusos de I’exercici ple d’altres 
drets, com 6s el d’una vida digna, el dret a la salut, etcktera, 
derivat -hi insisteixo- de la manca de centres penitenciaris. 

Per tant, nosaltres reiterem, carn 6s obvi, la nostra posi- 
ció, IIQ és el nostre Grup -com ha dit molt bé el senyor 
Oliart- un dels grups que ara sembla que de cara a les elec- 
cions municipals reconverteix la seva posici6, i per aixb ens 
sembla molt adequada la proposta que fa el senyor Oliart en 
nom del Grup Socialista, perque demana un pla, perrb no 
únicament un pla, sin6 que també demana dates d’execuci6, 
6s a dir all6 que ha mancat moItes vegades, que 6s el fet que 
el pla despres es dugui a la prktica. 

Per tant, nosaltres pensem que aixb és important, que 
realment si hi ha un canvi d’actitud per part del Govern és 
saludable, és desitjable, és bo, perb que s’ha de demostrar a 
la prhctica, tirant endavant aquest pla, fent-10, perb després 
desenvolupant-lo, construint els centres necessaris i, natural- 
ment, aixb ha de comportar el tancament dels centres de 
Barcelona, perqu5 no poden reunir els requisits imprescindi- 
bles avui. I j o  voldria deixar aixb molt clar: no tant per@ 
nosaltres pensem que les presons han d’anar a raure a altres 
ajuntaments, a altres municipis i Barcelona n’ha de quedar 
lliure, sin6 perqu2 realment a Ia ciutat de Barcelona aquests 
centres no poden, efectivament, complir adequadament les 
seves funcions, 

Per tant, estern totalment d’acord i votarem favorable- 
ment la Moció del senyor Oliart, com hem fet ja moltes al- 
tres vegades en aquesta tasca constant i tan valuosa del 
senyor OIiart en la defensa dels interessos i de la dignitat en 
les condicions de vida dels presos de Catalunya. 

31 encara que evidentment no l i  toca al nostre Grup pro- 
nunciar-se sobre les esmenes presentades, ja que ha de fer- 
ho el Grup Socialista, que 6s qui ha presentat la Moció, si 
que li he de dir al Grup Socialista que a nosaltres ens sembla 
que la primera esmena és ni més ni menys que una obvietat 
xertarnent, encara que no hi hagués aquesta esmena les mo- 
dificacions que es puguin produir a la legislaci6 penal o pe- 
nitenci5ria que incideixin en les necessitats s’hauran de 
recollir en el Pla, s’hauran de recollir també en l’execució 
del: pla-, perb no ens sembla precisament, ni  molt menys 
-des del nostre punt de vista, naturalment-, acceptable la se- 
gona esmena, tota vegada que el. que faria seria, des del nos- 

tre punt de vista, desvirtuar de veritat el contingut del pla i 
posar4 un condicionant tan important que realment e1 faria 
absolutament inútil. 

Gricies, senyores diputades; mol tes grhcies, senyurs di- 
putats; griicies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. Pet 
Grup Parlamentari d’Esquesra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, per anunciar el vot favorable del Grup Parlamentari 
d’Esguerra Republicana a la Moci6 presentada pe1 senyor 
Oliart, del Grup Socialista. Semblaria a aquestes alqades, a 
quinze anys de govern catali, en aquesta nova Generalitat 
moniirquica, semblaria ja una obvietat demanar un pla per a 
les presons a Catalunya, perb sembla que tot sovint a I’opo- 
sicid ens toca fer aquest paper, reclamar obvietats, reclamar 
evidkncies i a vegades exigir fins i tot evidencies. 

Presentar un pla no és el mateix que presentar un mapa 
notarial de corn és la situació de les presons a Catalunya. 
Vol dir manifestar, vol dir prendre el cornpromis i en aquest 
compromís s’hi detalla temps, s’hi detallen diners, s’hi deta- 
lla estratkgia i es fa una mica una previsió de futur amb tots 
els condicionants que té la vida mateixa per etIa mateixa, i 
en política més, molt mes. 

Aleshores, tenint en compte que a Catalunya en aquest 
moment tenim 6.700 i escaig, gent que esth reclusa; que 
d’aquests n’hi ha gairebk 1.200 que són preventius, que aixb 
s’ha reduyt, per6 que malgrat tot és excessiu; tenint en 
compte els llocs on aquesta gent passa aquest temps de re- 
ciusió, que s6n les tres presons de Barcelona, la de Tarrago- 
na, la de Lleida, les dues de la provfncia o comarques de 
Girona i les dues de les comarques de Barcelona; tenint en 
compte que aquestes presons poden i deuen i deurien només 
tenir 4.000 persones, mks o menys, i que estan per sobre de 
les 6,000; que, per tant, hi ha una inadequació, no hi ha una 
rnodernitzaci6, que és el que hem de fer, sinó una inadequa- 
ci6 de la capacitat d’aguestes presons per Ia gent que ha de 
retenir, i donada també la situaci6 en que es troben algunes 
d’elles -corn diu malt bé la Moci6 del senyor Oliart- és ab- 
solutament no de falta de modernitzaci6 sin6 inacceptable, 
ens sembla a nosaltres importantíssim que avui s’aprovés, 
amb els vots de la majoria inclosos, I m’agradaria si em po- 
guks escoltar només un moment el portaveu de la majoria, 
perque voldria fer un prec que -com deia el senyor RQC 
Fuentes- no 6s que ens toqui potser a nosaltres fer-lo, sinlj 
al senyor Oliart, perb jo diria que no hi ha contradicci6 entre 
el que planteja el senyor Oliart i la condici6 que vostb posa, 
perque a mi em sembla perfectament legitim que, en un pla 
de futur, amb tots els compromisos que faci falta, de presons 
a Catalunya, hi cap perfectament, en el capitol dels diners, 
en el capítol de com aixa portar-ho a terme, una serie 
d’analisis de situacions concretes. Per exemple, si convb, 
per sobre 6.000 persones, treure presons, adequar-ne d’altres 
i fer-ne de noves, aixb porta un capitol de diners que es pot 
estudiar la manera o es pot dir com aquests diners han 
d’arribar a Cataiunya: si han de sortir de la Generalitat en 
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exclusiva o si han de sortir, per greuge comparatiu, de les 
arques en que tots contribui’m obligadament, que s6n les de 
]’Estat. 

Es podria trobar la fórmula, perb Cataiunya no pot passar 
més dies ni més temps sense tenir un pla de presons, perquh 
aleshores podria donar la sensaci6 -i, senyor portaveu de la 
majoria, voldria que m’entengués bé; és mala intenci6 de 
part meva si vostk em diu que 6s aixi- que la senyora conse- 
llera, nova en el c k e c ,  s’eestrena dient que esta d’acord amb 
el Pla, i vostks, grup de suport, busquen determinats condi- 
cionaments perque aquest Pla no es pugui portar a terme. 
Suposo que és malkvola intenci6 per part meva, i ho reconec 
d’entrada, perb voste ha de convenir amb mi que 6s feina de 
l’oposici6 mirar d’escatir per quk la consellera, p6 blicament 
i en dinar privat, ens diu que esta entusiasmada amb aquesta 
idea que li planteja el senyar Oliart, una mica en nom de tots 
els grups de l’oposici6, i despr6s ans trobem que el Grup seu 
planteja una shie de condicions, algunes d’una obvietat que 
no s’entén per quk es presenten i d’aftres que semblaria que 
van a torpedinar aquesta bona voluntat. Perquk la veritat si- 
gui dita que no es podria fer cap pla -cap pla- amb aquestes 
condicions que vost2s plantegen; o, millor dit, es podrien 
tombar tots els plans que es volguessin fer posant-hi condi- 
cionaments d’aquest estil. 

Per tant, jo nu vull insistir en aquest camí; jo  insistir6 
m6s en el sentit positiu: jo  penso que el senyor Oliart pot en- 
tendre perfectament que, en el capitol de com es gestionen 
econbmicament aquests nous centres penitenciaris, hi pot 
haver una corresponsabilitat de l’Estat, perb aixb no invalida 
en cap cas el pla, que ha de dir on les fem, quantes en fem, 
en quants mesos les fem, amb quina distribució de gent ... En 
fi, tot aixb em sembla que és &una necessitat que vosths, en 
cap cas, s’hi poden oposar, i menys sota aquest pretext, en 
tot cas. Jo penso que a l’hhora d’abordar i que vosths plante- 
gin aquest pla, d’aqui a sis mesos, podrem discutir si s’han 
excedit en alguna condici6 dintre del pla, perb no ara, que 
estem parlant purament i simplement en termes generals. 

Moltes grhcies, senyor president; mol tes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. Ara el 
senyor Oliart es pot pronunciar sobre les esmenes presenta- 
des. 

EI Sr. OLIART: Gricies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, bé, en primer Iloc, agrair a tots els grups que 
han anunciat el vot favorable a la nostra Moci6, i també el 
suport que durant tants anys han estat donant a les iniciati- 
ves del Grup Socialista en totes les iniciatives que nosaltres 
hem presentat per a lat modernitzaci6 dels centres peniten- 
ciaris i del sistema penitenciari. Agrair també, personal- 
ment, al senyor Roc Fuentes les paraules que m’ha dedicat. 
I, quant al nostre posicionament a les esmenes que ha pre- 
sentat el Grup de Converghncia i Uni6, a la que posen eIls el 
ncmero 2, és a dir, a la seva primera esmena, doncs, bé, nos- 
altres, encara que considerem també, com el senyor Roc 
Fuentes, que és una obvietat, és indubtable que encara que 
no es posi el pla estari condicionat sempre, doncs, al Codi 

penal que tinguem i a les circurnstincies i situaci6 de la po- 
blaci6 penitencihria en general. Per6 be, nosaltres no tenim 
cap inconvenient a acceptar aquest condicionament; pensem 
que é3 lbgic, i, per tant, l’acceptem i ja esth. 

En el punt 3 hi han dos apartats moIt diferenciats un de 
l’altre, que gairebd podrien ser punts completament separats. 
Cornenqaré pel que estem d’acord. Per exemple, en  el punt 
que diu: <<adoptar, en e1 marc de les competkncies en ma- 
tkria d’ordenacid del territori i urbanisme, els acords ne- 
cessaris amb els ajuntaments corresponents>>, bé, aquest ens 
sembla també una obvietat, perquh aixi s’ha de fer i així ho 
marca la Llei, perb esta clar que nosaltres també hi estem 
d’acord, i cap problema en aquest sentit. 

Ara, revisar la valoraci6 econbmica dels acords de la Co- 
missi6 Mixta en materia d’Administraci6 penitenciiria i 
aixb condicionar-ho a tot el pla, b& a nosaltres ens sembla 
que aixb no és lbgic. No podem nosaltres ara presentar q u i  
una moció demanant un pla que ja d’entrada, doncs, té un 
condicionament tan important que, a més a més, fins i tot 
d e p h  d’unes futures negociacions o depkn de la revisió 
d’uns acords que daten de I’any 1983 i que, a més a mes, fan 
referhcia a uns traspassos que s6n de l’any 1934, és a dir 
que ja fa m6s d’onze anys. Per tant, aquestes jo  crec que s6n 
raons suficients perque nosaltres aquest apartat, doncs, na el 
puguem acceptar. 

Aleshores, senyor president, nosa1 tres acceptariem el 
punt 2, i, del punt 3 de Convergkncia i Unió, de les esmenes 
de Convergencia i Unió, acceptaríem l’últim parhgraf i no 
acceptariem el primer dels parhgrafs, el que fa referkncia a 
la revisió de la vaIoraci6 econbmica dels acords de Ia Co- 
missi6 Mixta. 

Moltes grhcies, senyor president; senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Oliart. (El 
senyor Orriols demana per parlar.) S í ,  el senyor Orriols per 
que em demana la paraula? 

El Sr. ORRIOLS: Senyor president, per poder exposar la 
intenci6 del meu Grup d’arribar a un acord en aquesta Mo- 
ci6. 

El senyor Oliart admet tres punts i em diu que n’hi ha un 
amb el qual discrepa. Aleshores, tot i que nosaltres, doncs ... 
$3 per explicar que estariem en disposici6 de retirar aquest 
punt de la discrephcia en ares a una unitat d’actuació i una- 
nimitat de la cambra, i sobretot perqu5 l’honorable conselle- 
ra va defensar Za necessitat de tirar aixb endavant, i no 
voldria el nostre Grup Parlamentari desdibuixar tant la seva 
intervenció; tot i que -tal corn ha apuntat el senyor Rodri- 
és evident que en el Pla aquest, d’alguna manera, s’hauri de 
contemplar el finanqament i, d’alguna manera, s’haurii de 
parlar d’aquest traspgs de cornpethcies i de quines s6n les 
carregues econbmiques que ha de suportar Catalunya en re- 
laci6 amb la resta de 1’Estat en mathia penitenci3ria. 

I, per tant, pensem que aixb es podrh fer dintre eI treball 
del Pla, i en  aquest sentit retirem el punt que el Grup Socia- 
lista no acceptava. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Orriols. 
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Per consegüent, se sotmet a votació el text de la Moció 
amb les addicions corresponents a les esmenes que ha ac- 
ceptat e1 proposant de la Moció, senyur OIiart. 

Vots a favor? 
El text de la Moci6 ha quedat aprovat per unanimitat. 

Moci6 subsegüent a la imterpeHaci6 al ConseIl 
Executiu sobre les divisions administratives 

territorials de Catalunya 

Passem al tretzk punt de l’ordre del dia, que és la Moci6 
subseguent a la interpelfació sobre les divisions administra- 
tives territorials de Catalunya, presentada pel diputat senyor 
Antoni Fmés, que te la paraula. 

El Sr. FARRÉS: Moltes @cies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, en la darrera sessi6, quan vhem 
substanciar Ia interpelhci6 sobre Pes mdtiples divisions ad- 
ministratives territorials que hi han it Catalunya en aquests 
moments, crec que es varen produir una sb ie  d’acords en el 
sentit següent: primer, constatar I’existhcia d’aquest feno- 
men, d’ aquesta multiplicitat de divisions territorials dels di- 
ferents departaments, sense que coincidissin necesshriament 
unes amb les altres, que moltes vegades ni tan sols coinci- 
dien amb la divisi6 comarcal, i vkrem constatar tamb8, en la 
resposta del conselier, que amb motiu de la discussió del Pla 
territorial general de Catalunya s’havia produi’t, a través 
d’una esmena transaccional, un wenq significatiu quan en la 
diposició transitbria segona del Pla territorial general de Ca- 
talunya s’establia que, mentre no es legislés sobre la divisió 
de Catalunya en regions, el Govern de la Generalitat ha de 
tenir en compte subsidiiriament els hmbits funcionals terri- 
torials definits per aquesta Llei en el que fa referkncia a la 
planificaci6 de llurs serveis. 

Per tant, produi’des aquestes dues coincidhcies o la cons- 
tataci6 d’aquesta problernittica, Ibgicarnent amb diferents 
matisos, des de les diferents bptiques polítiques de cadascú 
de nosaltres, per6 que hi havia aquest C Q ~ G  denominador, la 
conclusi6 lbgica, el corol-lari que se’n desprkn es -almenys a 
criteri d’aquest diputat, en nom d’hiciativa per Catalunya- 
dir el que, mks o menys, mes ben dit o més mal dit, diu 
aquesta Moci6, i 6s dir: doncs, bk, a partir d’ara, tota nova 
divisió territorial o qualsevol modificaci6 de divisi6 admi- 
nistrativa que es produeixi, que prengui com a referhcia els 
hmbits funcionals territorials que va establir el Pla territorial 
general i, per una altra banda, que tingui present la divisió 
comarcal de Catahnya, que és, en definitiva, el primer punt 
de la Moció subsegüent. 

Fer tant, era evident, vull dir, que és necessari, a partir 
d’aquest moment O a partir de I’aprovaci6 del Pla territorial 
general, fer un punt i a part; 6s evident tambt5 que hi han al- 
gunes divisions -i van sortir tarnb6 amb motiu de la substan- 
ciació de les interpelhions-, com, per exemple, els h b i t s  
que tenen relaci6, per exemple, amb el cicle de I’aigua, fo- 
namentalment, o bé els temes de les conques hidrogrhfiqwes, 
que, pes molta voluntat política que hi hagi d’homogeneit- 

zar, d’intentar, vull dir, fer més coherents les diferents divi- 
sions administratives, doncs, és impossible. En aquests ca- 
sos nosaltres creiem que cal excepcionar o que cal 
contemplar la possibilitat d’excepcions; el que passa ks que 
aquestes han de ser raonades. ”hi ha algunes de moIt kgi- 
ques, n’hi ha d’altres que potser costar& mks raonar i justifi- 
car, perb, en tot cas, deixar la porta oberta i, precisament 
recollint un suggeriment que va fer o un plantejament que 
va fer el mateix conseller, demanar I’informe de la Comissi6 
de Delimitació Territorial, que, encara que potser hi havia 
alguna possible discrephncia sobre si era I’organisme més 
adequat per a fer-ho, el fet que hi haguessin representants no 
solament del Govern de la Generalitat, sin6 tambi dels mu- 
nicipis, perb representants de les comunitats cientifiques i 
universithrries, feia que, d’alguna manera, la Comissi6 de 
Delimitació Territorial tingui una qualificacib que pugui in- 
formar amb més facilitat, doncs, sobre aquestes excepcions 
en el pro& d’hornogene’ització de les diferents divisions 
administratives que hi han sobre el territori. 

I finalment, el tercer punt planteja que, Ibgicament, en 
aquests moments hi han mol tes divisions que estan aplicant- 
se; que, probablement, és possible que moltes d’elles no tin- 
guin una propera revisió n modificació, i, per tant, 
donar-nos un  termini raonable de temps per anar fent un tre- 
ball progressiu d’adaptació, doncs, ja, per una banda a la 
realitat comarcal, per una altra banda als hrnbits funcionals 
territorials que es varen definir en aquell moment, quan es 
va discutir la Llei del Pla territorial general. 

Aquests s6n els tres punts de la Moc%. Concretament, 
d’aquest ({termini més breu possible>> que es diu es posa in- 
dicativarnent el període rnhxirn de dos anys per intentar sor- 
tir al pas d’una cosa que ens passa tot sovint en aquest pais, 
que aquestes cuses provisionals són les més duradores, les 
m6s estables, eh?, precisament perque tenen aquest caricter 
provisional, i, home, fixem un periode perque tots plegats 
fem un esforq d’adaptar-nos i d’intentar simplificar i racio- 
nalitzar, doncs, el que 6s el mapa administratiu. 

Jo crec que després, en cas de ser aprovada -com ho es- 
pero- aquesta Moció, perque 6s conseqi2ncia Ibgica de tota 
la reflexió que s’esth portant en aquest camp aqui, en aques- 
ta cambra, hi hauria una segona part, que, Ibgicament, és 
mes complicada, i és veure com anem influint, com anem 
requerint, corn anem forgant que les altres administracions, 
especialment 1’Administració de 1’Estat i d’altres divisions 
administratives que existeixen en aquests moments, també 
anem fent aquest camí d’adaptacib, fins i tot a nivell de mol- 
tes activitats d’organismes que no s6n prbpiament públics, 
perb que tenen un carkcter de servei públic, i ,  per tant, la ne- 
cessitat també d’aanar fent més compacte, més homogeni, 
més fhcil de llegir el conjunt del nostre país sobre la base de 
la seva estructura i la seva organització territorial. 

Aquests eren els tres punts d’aquesta moci6. Crec que 
pels termes i pel to amb quk es va desenvolupar tot el procés 
de substanciació de la interpelalació, fa que d’alguna manera, 
avui, en aquests moments, potser no siguin necesskies gai- 
res més explicacions, i constant també la voluntat per part 
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de la majoria per anar avaqant en aquest carni, i que en tot 
cas I’iínica possible discrephcia 6s un problema més de rit- 
mes, de velocitats, perb no la voIuntat d’anar caminant i 
d’anar empenyent el conjunt del que és I’AdministraciÓ, en 
aquest cas, de la Generalitat, cap a aquests dos referents, di- 
visi6 comarcal i hmbits territorials funcionals, doncs, d’al- 
guna manera poder fer aquest pas. 

Res mks, senyor president, senyores i senyors diputats, 
que demanar-los el vot favorable a ques ta  Moció subse- 
giient . 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fads.  No 
s’han presentat esmenes a aquesta Moció. Per consegüent, 
passem directament a la intervenció dels grups que ho sol.li- 
citin. El Grup Parlamentari Mixt? El senyor Reguant te la 
paraula. 

El Sr. REGWANT: Grhcies, senyor president, des de 
l’esc6 estant, per anunciar el vot favorable a la Moció del 
diputat senyor Antoni Farrés, perquk entenem que és una 
oferta de concreci6 positiva al desenvolupament i al compli- 
ment de la disposicici transitbria segona del Pla territorial 
general de Catalunya. 

Gricies, senyor president, senyores i senyors. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pel 

EI Sr. ARIZA: Si, grhcies, senyor president. EI nostre 

Gr Acies + 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza, Pel 
Grup Parlamentari d’ Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el senyor Benach. 

El Sr. BENACH: Gricies, senyor president. El nostre 
Grup, francament, va tenir dubtes a l’hora de plantejar-se el 
sentit de la votació a aquesta Moció, i no tant pel €et que si- 
gui una moci6 que es pot votar perfectament, sinó potser per 
una reflexi6 que el mateix senyor Farrés feia en la seva in- 
terpel-lació: el senyor Farrés valorava d’ una manera especial 
la transaccional que es va aprovar en el Pla territorial, en 
quk es deia una mica que es tingués en compte, d’alguna 
manera, la divisió que es feia de Catalunya, l’esperit, en  de- 
finitiva, que d’aquesta Llei sortia, i que es tinguds en 
compte. 

Nosaltres vam votar a favor. El que passa és que tampoc 
hi vam votar a favor d’una manera entusiasta. És a dir, en el 
moment de plantejar una hipot6tica divisi6 territorial, el que 
6s clar és que el nostre Grup no estaria d’acord amb aquesta 
divisió territorial, en absolut. I per tant, d’alguna manera, és 
clar, ef que estem fent en aquests moments és intentar tendir 
cap a aquesta divisió territorial. En qualsevol cas, 6s clar que 
entre aixb i la província hem de valorar COM un element po- 
sitiu el fet que hi hagin uns altres hmbits d’actuaci6. 

Tot i aixb, hi insisteixo, nosaltres votarem a favor, perb 
votarem, doncs ..., hi insisteixo: no tant per la Moci6 en sí, 
eh? La Moci6, probablement, no te m6s secret, és correcta, 
est& bd, 6s racional, sobretot, i em sembla que aixb 6s el que 
s’ha de valorar especialment. Ara bé, el que no ens satisf2 
en absolut és aquesta hipoteca constant que hi ha al damunt 

Grup Parlamentari Popular, te Ia paraula el senyor Ariza. 

Grup, el Grup Popular, s’abstindr8 en aquesta Moció. 

de la divisi6 territorial de Catalunya; és a dir, mentre no hi 
hagi una definició clara, per part del Govern, de quina és la 
divisi6 territorial que es vol; mentre no hi hagi una definició 
clara, per part del Govern, de cap on s’ha de tendir, de quin 
és el paper que han de jugar les ciutats, les comarques, quina 
és la divisió que es VQI, quins s6n els imbits d’iinflukncia 
que s’han de jugar, estarem amb una hipoteca permanent a 
nivell de país. I en aquest sentit és aquesta recanca que vo- 
lem manifestar: que d’acord amb la Moció, que votarem que 
si, perb expressar, doncs, aquesta sensaci6 una mica ..., no 
nom& d’angoixa, sinó també, fins i tot, jo diria que d’una 
certa frustració del que hauria de ser una de les prioritats 
més importants en I’acci6 de govern del Govern de la Gene- 
ralitat de Catalunya i, per tant, del grup que li  d6na suport, 
de Converghcia i Uni6, 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Benach. Pel 

Grup Parlamentari Socialista, t6 la paraula el diputat senyor 
Manuel Nadal. 

El Sr. MANUEL NADAL: El Grup Socialista anuncia 
que votari favorablement el contingut de la Moci6 que se’ns 
presenta avui, aquí, a debat. La veritat és que potser en  el 
text exacte de la Moci6 hi hauria algun punt que hauriem de 
discutir exactament quk vol dir, no? <<Que es prengui en 
consideraci6 estrictament per a les noves divisions adminis- 
tratives, doncs, les kees funcionals territorials i les cornar- 
ques,>> Evidentment, hi hauria altres iimbits que hauriem de 
tenir en consideraci6. Perb com que l’esperit de la Moció és 
molt clar, nosaltres hi hem d’estar a favor. 

L’esperit, quin és? L’esperit 6s intentar racionalitzar el 
conjunt de nivells administratius de Catalunya, i el senyor 
Benach deia que aixb és una feina del Govern; potser no 6s 
una feina del Govern: potser 6s una feina del conjunt de la 
cambra, i jo  crec que aquesta proposta d’hicisrtiva ajuda que 
la cambra prengui posicionaments precisament sobre COM 

considera que ha de ser el futur de les divisions administrati- 
ves de Catalunya, i ,  per tant, 6s positiu que ens pronunciem. 
La proposta que fa Iniciativa 6s: racionalitzem, simplifi- 
quem, hi ha massa nivells de divisions administratives a Ca- 
talunya. 

Nosaltres comenthem, en la discussi6 del Pla territorial, 
que el Pla territorial, en comptes de simplificar, complicava 
encara mes I’entramat administratiu de Catalunya, que en 
aquell moment dbiem que era de nou-cents quaranta-quatre 
municipis, quaranta-una comarques, quatre províncies, dues 
entitats metropolitanes, setanta-sis mancomunitats de muni- 
cipis, vint-i-cinc consorcis, I amb I’aprovació del Pla es me- 
en les sis hrees funcionals territorials -que és una de les 
propostes que es fa avui, que es prenguin en consideraci6-, 
tres-centes una hees bhsiques territorials, i encara hi havia 
els sistemes de propostes, E s  a dir, tenim un nivell de divi- 
sions administratives molt compIicat a Catalunya, 

La proposta d’hiciativa diu: <(Home!, prenem-ne dues de 
bhsiques, sobretot en consideració a la descentralització del 
Govern de la Generalitat pel que fa referencia a les kees 
funcionals territorials>>, que tots sabem que, tal com diu la 
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proposta d’hiciativa, d’alguna manera estan prefigurant el 
que ha de ser la regionalització de Catalunya. Doncs si, se- 
nyors: si finalment el Parlament, a través del Pla territorial, 
considera que hi ha sis grans territoris a Catalunya, doncs, 
agafem aquests sis grans territoris com els hmbits de descen- 
tralitzacid de la Generalitat. Estem d’acord amb aquesta fi- 
losofia. I també recordhvem que en aquests moments resulta 
que la Generalitat, amb Ia seva descentralització, no té una 
proposta coherent: té set serveis d’Ensenyament i, en canvi, 
t6, per exemple, cinc serveis de Cultura i cinc serveis d’Ur- 
banisme; perb els cinc serveis de Cultura estan a les quatre 
provincies -per dir-ho d’alguna manera- i a Tortosa, i els 
cinc serveis d’urbanisme estan a les quatre provfncies i a 
Manresa. Es a dir, hi ha una descoordinaci6, no hi ha una 
homogeneitzaci6 de fa divisi6 administrativa de la Generali- 
tat. Per tant, la proposta d’hiciativa és dir: <<Escoltin, hi ha 
sis Brees funcionals territorials; agafin aquest h b i t  com 
l’hrnbit de descentralitzaci6 de la Generalitat.>> Hi estem 
d’acord. Ajuda a simplificar i que tothom sapiguem quin es 
el futur que espera la divisi6 administrativa i la descentra- 
litzaci6 de la Generalitat. Hi estem perfectament d’acord. I a 
mds, de donar termini de dir: {{Escoltin, vostks facin aixb 
com més aviat millor.>r 

Per tant, perque la filosofia 6s correcta -agafar els hrnbits 
funcionals territorials com un h b i t  de descentralitzacid de 
la Generalitat i la comarca com un h b i t  de divisió a segon 
nivell, diguem, també per descentralitzaci6 de la Generalitat 
i tarnbe C Q ~  a hmbit d’administració IocaI-, hi estem 
d’acord i ens sembla molt positiu en la línia de simplificar la 
divisi6 administrativa de Catalunya i racionalitzar el que és 
un tema molt complex. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Nadal. Pel 
Grup Parlamentari de Converghcia i Unió, té Ea paraula el 
diputat senyor Pont, 

El Sr. PONT: Molt honorable senyor president, senyores 
i senyors diputats, anuncio la nostra voluntat de votar pricti- 
cament favorablement tota la Moció que ha presentat el 
Grup d’hiciativa per Catalunya i que és conseqiikncia del 
debat que van tenir amb F’honorable conseller. 

Voldria, pe&, aprofitar per a fer unes precisions sobre la 
temhtica de les divisions administratives, i és que aquesta és 
una temhtica que sempre ser& complexa, No 6s acil de tenir 
unes ratlles fetes damunt d’wn plhnol i que no es pugui mar- 
xar d’aqui. Arreu del món les divisions administratives s6n 
complexes. Els hi far6 una referkncia molt curta, doncs, 
anant-nos-en nomes a la Catalunya nord, que ens pot sem- 
blar que ho tinguin més ben racionalitzat, com a bona gent 
més partidaris de Descartes que sdn, perb bé, no anant 
a Perpinyh, és evident que Ea regi6 és el Llenguacloc-Rosse- 
116, el Llenguadoc té cinc departaments -1’Aude, el Gard, 
1’ Erau, Losera, Pirineus Orientals-, perb els departaments 
estan dividits en districtes -Perpinya, Ceret i Prada s6n tres 
districtes-, cada districte té cantons -en total, en el departa- 
ment hi ha vint-i-quatre cantons-, estan dividits en dos-cents 
vint-i-sis municipis, que tots s6n iguals, que trenta-cinc 
municipis són urbans, hi ha municipis rurals i municipis pe- 

riurbans ... S6n complicades sempre, arreu, les divisions ad- 
ministratives. 

Anant-nos-en més lluny, anant-nos-en a Estats Units, pot 
sembIar, doncs, que l’organitzaci6 dels comtats 6s mes o 
menys uniforme, perb desprks hi ha els districtes especials 
dels Estats Units; per a Ies escoles tenen districte escoIar, te- 
nen districtes sanitaris, districtes de bombers ... Tot és dife- 
rent, d e p h  de si és un districte que té una ciutat gran i 
s’incorpora a aquesta ciutat, i si no hi ha ciutat gran.., 

Arreu s6n complexes les divisions administratives. Ara 
bé, em sembla que és obligaci6 nostra -i els c~mpanys que 
rn’han precedit en I3ís de la paraula ho han dit- d’intentm 
simplificar i racionalitzar. En aquest sentit, la Moció que ens 
proposa el Grup d’hiciativa per Catalunya, la valorem posi- 
tivament. T6 tres pwnts: en el primer punt ens demana que 
en tota nova divisi6 administrativa, territorial nova que es 
faci es prengui com a referkncia les comarques i els sis hm- 
bits funcionals que es van aprovar en aquest Parlament pel 
Pla territorial general; en sembla, doncs, una proposta molt 
correcta, que es tingui en compte -de moment, subsidihrsia- 
ment- aquestes divisions. Vull assenyalar que, al seu mo- 
ment, els sis hrnbits funcionals van ser aprovats per 
unanimitat d’aquesta cambra, i aleshores em sembla que 6s 
important que ho tinguem en compte i que el Govern ho faci 
servir sempre que pugui. 

El segon punt de la Moció ens proposa que, quan no es 
pugui aplicar aquesta norma generat -que sortiran casos-, 
doncs, se justifiqui i hi hagi un informe de la Comissi6 de 
Delimita& Territoriai. Solució molt assenyada; segur que 
ens trobarem en circumsthncies que haurem de variar aques- 
ta divisib. Doncs, d’acord: establim unes condicions, 

Tercer punt: la progressiva adaptaci6 de les actuals divi- 
sions territorials als departaments. Molt b6, Fem-la en el ter- 
mini mes breu possible i amb tota la voluntat. Jo no crec que 
hi hagin diferhcies en la voluntat del conseller tal COM es 
va presentar: es far& tan de pressa com es pugui; ara bé, aga- 
far el compromis de fer-ho en dos anys és el que el Govern 
no pot fer. Segurament que en moltes qüestions es podrk 
avaqar i es podri fer rhpidament, perb n’ hi haurh alguna al- 
tra en que no serh possible de fer-ho. Per tant, nosaltres, en 
el moment de la votació, demanem ja des d’ara al molt ho- 
norable senyor president que la darrera frase, que diu tex- 
tualment: <<...i, en tot cas, en el periode mixim de dos 
anys>>, sigui objecte d’una votaci6 separada. Nosaltres vo- 
tarem tota la moció fins a <<en el termini més breu passi- 
ble>>. 

I per acabar permeti’rn, senyor president, de dir-li que 
nosaltres, des del nostre Grup, celebrem molt aquesta volun- 
tat d’organitzar, doncs, d’aprofitar l’aprovació unhnirne dels 
sis hrnbits territorials per, de forma subsidihria, superar l’es- 
quarterment que, tradicionalment, ha vingut tenint el nostre 
país, la divisió en les quatre provincies, que manté una inkr- 
cia i que, volunthiament o involunthiarnent, no nom& 
l’Adrninistraci6, sinó altres vegades els mateixos ciutadans, 
mantenen aquesta divisió de les quatre províncies. Em sem- 
bla que qualsevol cosa que es faci en aquest sentit, que vagi 
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introduint en I’organitzaci6 del Govern de Ia Generalitat una 
nova divisi6 diferent, per al nostre Grup Parlamentari és 
molt positiva, i de fa molts anys que tat el catalanisme polí- 
tic hi ha tingut una voluntat manifestada reiteradament -ho 
repeteix+ al llarg de molts anys. 

Moltes grhcies, honorable senyor president, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Pont. (El Sr. 
Farrés demana per parlar.) El senyor Farrés, per que em 
demana la paraula? 

El Sr. FARRÉS: Senyor president, per dues coses. Una, 
si m’ho permet, quinze segons per unes ..., jo crec que con- 
tradiccions respecte a una afirmació que ha fet; i l’altra, en 
tot cas, per retirar aquesta frase en quk demanaven votació 
separada, perqu5 encara que per part d’hiciativa 6s molt im- 
portant concretar, perb, en  ares a la unanimitat penso que ho 
facifitariem. 

EI Sr. PRESIDENT: O sigui, acabaria el text de la Moci6 
amb l’expressi6 cmés breu possible,). 

El Sr. FARRES: Si, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Punt i final. 
El Sr. FARReS: Si. T si em permetés aquestes pre- 

sumptes contradiccions ... No, recordar, si no estic equivocat, 
que em sembla que en la divisi6 concreta dels sis arnbits ter- 
ritorials funcionals, si no ho recordo matament, no va haver- 
hi unanimitat; en tot cas... 

El Sr. PRESIDENT: Aixb estar& en el Diari de Sessions, 
de manera que.., 

El Sr. FARRES: En tot cas.. . 
El Sr. PRESIDENT: No em fem qüestió en aquest mo- 

ment. 
El Sr. FARRÉS: No, en tot cas, recordar que em sembla 

que tots els grups de la cambra voliem tarnb6 un hrnbit per 
al Pirineu; Esquerra Republicana, vull dir, per al tema del 
gran Penedks, i, per tant, em d6na la impressió que, si més 
no, amb independkncia de la rnechnica de vots, sf que es va 
expressar pels diferents grups altres Arnbits territorials fun- 
cionals que es consideraven d’interks. 

Nadal volia insistir en el mateix? 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Farrks 

El Sr. MANUEL NADAL: Si, perb com que 

El senyor 

es actes de 
la sessió anterior, de Ies sessions anteriors, ja he recolliran, 
nom& tornar a afirmar que el Grup Socialista va defensar 
1’2rea funcional del Pirineu. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Nadal. EI senyor 
Pont? 

EI Sr, PONT: Sí, senyor president. Si em permet, m’ex- 
cuso d’una mala interpretaci6, segurament, de la forma que 
he parlat: jo feia referencia a la votaci6 uninime d’aquest 
Parlament per part de tots els grups parlamentaris de la dis- 
posició transitbria o addicional que es va afegir reconeixent 
l’aplicació subsidikia dels sis Arnbits en el desenvolupament 
de les tasques del Govern de la Generalitat. Aquesta disposi- 
ci6 addicional, que es va introduir, si que va ser votada 
unhimement per totes tes forces polítiques representades en 
aquest Parlament. 

Demano excuses si he pogut ofendre la sensibilitat d’al- 

GrAcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pont. Sembla 

que queda ampliament excusat. (Remor de veus.) 
Se sotmet a votaci6 el text de la Moci6, la part dispositi- 

va; evidentment, els <<atesos>> no formen part de la votació. 
De manera que se sotmet a votaci6 el text de la Moci6 des- 
prés d’haver estat suprimit 1’6ltim incís. 

gun altre diputat en la meva primera expressib. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha quedat aprovada per 72 vots a favor, cap en 

contra i 1 abstenció. 

Moci6 subsegiient a la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre la pianificaci6 familiar 

Passem al catorzi? punt de l’ordre del dia, que és la Moc% 
subsegüent a la interpelalaci6 sobre la planificaci6 familiar, 
presentada per la diputada senyora Maite Utgh,  que té la 
paraula. 

La Sra. UTGÉS: Gracies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, aquesta Moció subsegüent a la in- 
terpelalaci6 sobre planificació familiar, en la qual 
reclamhvern el compliment de fa Moci6 publicada el rnaq 
del 91, en quh instava a desenvolupar el desplegament nor- 
matiu corresponent a la planificaci6 familiar dins del sector 
sanitari. Denuncihvem que desprds de quatre anys de fina- 
litzat el seu termini de compliment encara no hem vist 
aquest desplegament normatiu. En aquella intepel-laci6 
Eiem referhncia a les diferents maneres d’entendre el con- 
cepte de planificaci6 familiar i de COM establir mecanismes 
d’orientació en aquest tema. Fkiern clarament Ea distinció 
entre el que és la planificaci6 familiar del que és la protecció 
materno-infantil; és a dir, diferenciavern el que 6s un dret 
bhsic elemental en el sentit de decidir lliurement els fills que 
es volen tenir, del que 6s la protecci6 que es dóna en I’em- 
b d s  i en el part. 

Es va evidenciar en aquella interpehció que hi havien 
criteris conceptuals i funcionals diferents del que ha de ser 
la planificaci6 familiar; vhrern aportar algunes dades sobre 
aquestes diferkncies i varn dir que la major part de l’activifaf 
als centres de planificació familiar va adreqada al suport de 
la consulta toco-ginecolbgiea, exactament era un 70% de les 
visites que es realitzaven en aquests centres de planificació 
familiar, i ,  en canvi, les consultes del que seria prbpiament 
el planning només era un Z 1% d’aquestes visites. 

Aquesta Moció del que tracta és justament de donar a la 
planificaci6 familiar un concepte mes ampli que no tingui 
únicament un nord assistencial rnhdic, sinó també de pre- 
venció i d’informaci6 en un sentit ampli. Les dones busquen 
no tan sols el control del nombre de naixements, sinó la pro- 
moci6 dels serveis de salut reproductiva dedicats a la infar- 
mació i a l’educacid. La poca informaci6 que tenen, per 
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exemple, alguns colfectius com s6n els joves sobre mktodes 
anticonceptius és una de les raons que provoca -com tots sa- 
bem- els embarassos no desitjats i que s6n en aquest colkc- 
tiu d’edat massa freqüents. Est& demostrat que en aquest 
col-lectiu d’edat aquests embarassos no desitjats provoquen 
trastorns ffsics, provoca I’abandó d’estudis i provoca també 
problemes en l’entorn familiar, i aixb és producte de la mala 
informació i de la inaccessibilitat a les consultes de gineco- 
1 og ia d’ aquest a i n for maci 6. 

He presentat aquesta Moció perqui? veiem les dificultats 
de la població per poder disposar d’aquestes atencions i vo- 
lem contribuir a I’elirninació de factors negatius en educació 
sexual i a millorar les possibilitats d’exercir i de gaudir 
d’una educació responsabie. fis en aquest sentit que la Ma- 
ci6 insta el Consell Executiu a realitzar i a prosseguir les se- 
güents prestacions: primera, l’aassessorarnent i prestaci6 
directa dels rn2todes contraceptius; segona, l’atenció en ma- 
teria de sexualitat; tercera, el consell prenatal i genktic; 
quart, el control de Ies malalties de transmissió sexual; cin- 
qu& l’atenció a l’esterilitat, i sise, detecció precoq de? chncer 
genital i de mama. 

Insistim, doncs, que els centres de planificació familiar 
han de jugar un paper fonamental pel que fa a l’assessora- 
ment a la població en  tots aquests temes, donat que el desco- 
neixement d’alguns sectors de població s’evidencien en 
aquests moments de forma molt clara. e s  absolutament ne- 
cessari que tots els rnktodes anticonceptius puguin ser apli- 
cats a totes les parelles que ho desitgin i hem de poder 
garantir I’accés rhpid i permanent al rnctode elegit. Actual- 
ment hi han excessives demores, hi han excessives llistes 
d’espera per accedir a aquestes prestacions. L’atenció en 
matkria de sexualitat també -com diu la Moci6- ha d’estar 
garantida en aquests serveis de planificaci6 familiar, ja que 
el desconeixement de la poblaci6 pel que fa referencia a la 
funció reproductiva fa que sigui cada cop més freqüent la 
demanda d’atenció d’aquesta rnathria. 

I finalment, doncs, també comentar que hem de podes 
donar un control i un tractament de les malalties de trans- 
missió, no perquk sigui donada aquesta atenció des dels ma- 
teixos centres de planificaci6 familiar, sinó perquh sigui 
derivada aquesta atenci6 cap a I’especialista corresponent, i 
no parlarem ja, perquk ho hem fet en altres interpel.lacions, 
sobre la detecci6 precoq del chncer genital i mamari, que ja 
vam dir eí que penshvem sobre aquesta qiiesti6. 

Finalment, doncs, deixar clar el perquk d’aquesta Moció i 
del nostre concepte que tenim sobre el que és la planificaci6 
familiar. Recordo que en aquell debat de la interpeNaci6 el 
senyor conseller va barrejar el que és la planificació familiar 
amb el que són ..., va barrejar-ho amb les baixes xifres de na- 
talitat, i aquesta és una idea moit simple del que no ha de ser 
justament la plani ficaci6 familiar; quan parlem d’aquest 
concepte no ens referim, evidentment, solament a la presta- 
ció de metodes contraceptius o de promoure programes per 
fer més accessible l’avortament, sin6, sobretot, a fa necessi- 
tat d’educar Ies dones i els homes per prendre les seves 
prbpies decisions. I 6s en aquesta direcció que hem presentat 

la Moció per la qual demanem el suport de la resta de grups 
parlarnen t ari s. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Utgks. No 

s’han presen tat esmenes; per consegüent, els grups poden 
intervenir, si ho desitgen. Pel Grup Padarnentari Mixt, el se- 
nyor Reguant. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyar president. Des de 
]’escó estant, per anunciar el vot favorable a aquesta Moció 
de la diputada del Partit Socialista senyora Maite Utgbs, en 
primer terme, perquk no fa altra cosa que tornar a portar a 
aquest hemicicle instar el Govern que compleixi aquella 
Moci6 que es va aprovar el marq de 1991 en la mateixa di- 
recci6, i que ella estima i jo també estimo que no ha agafat 
el nivell suficient de compliment. 

Un segon motiu 6s perquk el concepte que introdueix la 
diputada Utgés pel que fa a la planificació familiar, en el 
sentit que ha de ser la necessitat d’educar fonamentalment, 
crec que és un concepte aprofundit que, juntament amb e1 
concepte de protecció materno-fil ial, podria bescanviar el 
percentatge negatiu pel que fa a la prevenci6 de I’assistkncia 
de dones als centres de planificaci6 familiar, on el 70% són 
o van allh a recollir assistkncia toco-ginecolbgica i 1’ 1 i% 
solament van a fer planvling. 

Per tant, hi donarem recolzament perqui: en els sis punts 
d’aquesta Moció es demana prevenció, en el primer i segon 
punts de manera nítida; en el tercer es demana informació i 
prevenci6; en el quart, tractament; en el cincpe, diagnbstic i 
tractament, i en el darrer, detecció precoq de chncer genital i 
de mama, prevenci6 i tractament. Per tant, entenem que 
aquesta Moció, en aprovar-se, no faria altra cosa que donar 
un impuls a aquest sector de la societat bhsic per al desenvo- 
lupament d’una vida de qualitat, i, sobretot, pes un respecte 
a la capacitat de decisió de la dona, fonamentalment, dins de 
la famfia, dins de la convivkncia social. 

Gricies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Reguant, Pel 

Grup Parlamentari Popular, tk la paraula el senyor Ariza. 
El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president, Senyores i se- 

nyors diputats, en primer lloc, hem de subratllar, una vegada 
més, la sensibilitat que manifesta la ilhstre diputada senyo- 
ra Utgés en aquestes rnatkries de forma continuada, El pri- 
mer que hem de dir 6s que, des d’un punt de vista 
conceptual, l’expressi6 aplani ficació familiar>, no ens agra- 
da, no ens agrada I’expressió <<planificació familiar>>, no ens 
agrada ]’expressi6 <<salut reproductiva)), no ens agrada I’ex- 
pressió <{control de la natalitat)>; hi ha altres expressions que 
nosaltres, des d’un punt de vista de dignitat personal, prefe- 
rim. 6s una qiiestió de llenguatge, perb en qualsevol cas 
aixb 6s aixf, i nosaltres preferim parlar d’wrientacjó fami- 
liar>>. (Remor de veus.) 

Des d’aquest punt de vista, l’orientació familiar 6s per al 
nostre Grup Parlamentari una qüesti6 que afecta no nom& 
les persones individuals, sin6 les famflies i e1 conjunt de la 
societat. (Remor de veus.) Per tant, quan es tracta de definir 
el tipus de política d’orientaci6 familiar que volem, hem de 
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tenir clares dues coses: els valors fonamentals de qub es par- 
teix i els objectius a assolir; amb una premissa @via, i és 
que l’índex de natalitat a Catalunya és un dels més baixos 
d’Europa i qualsevol mesura, almenys des del nostre punt de 
vista, des de I’Administració haurj. de tendir a corregir 
aquesta situació. (Remor de veus.) 

Des del nostre punt de vista hem de definir un valor que 
entenem que ha de fonamentar aquesta politica, i aquest va- 
lor és la llibertat de les persones; una llibertat que 6s essen- 
cial a la dignitat de l’ésser hurnh, home o dona, i quatsevol 
política d’orientació familiar ha de respectar escrupolosa- 
ment la llibertat de les persones, inclosa la llibertat dels pa- 
res d’educar els seus fills d’acod amb eis seus propis valors i 
principis. Per tant, entenem que la indeterminaci6 de la Mo- 
ció respecte de l’edat de les dones que poden rebre aquest 
assessorament i prestaci6 directa de mbtodes anticonceptius, 
així com I’atenció en matkria de sexualitat és contradictori 
amb la llibertat dels pares d’educar els seus fills en els seus 
propis val ors. 

Pel que fa als objectius, hem d’assenyalar que el Pragra 
ma d’atenció a la dona t6 dues linies. obviament, la primera 
són els objectius de promoci6 de Ia salut de les dones: 
l’atencid prenatal, la lluita contra I’esterilitat, la detecci6 
precoq del cancer genital i de mama, control i tractament de 
les malalties de transmissió sexual, atenci6 ginecolbgica i 
toco-ginecolbgica, etchtera. I de l’altra tenim el que podríem 
anomenar el control de la natalitat, centrat en la regdaci6 
del nombre de fills, (Remor de veus.) Entenem que aquestes 
dues línies requereixen una reflexió absolutament diferen- 
ciada, tot i que es puguin integrar, COM ha fet I’Organitzaci6 
Mundial de la Salut, Hi ha, en aquesta matkria, aspectes mi- 
llorables C Q ~  la planificaci6 de les revisions peribdiques pre- 
ventives del chncer de mama, que entenem i estem d’acord que 
s’haurien de fer obligatbries des d’una edat més precog. 

En relació amb els objectius sanitaris definits en la Mo- 
ci6, hauríem de fer una critica pel que fa a la manca de prio- 
rització. No totes les prestacions tenen una mateixa prioritat 
en la promoci6 de la salut de les dones i no ens sembla ac- 
ceptable donar igual tractament al consell prenatal i gen& 
o l’atenció a l’esterilitat que la prevenci6 d’unes malalties 
tan greus com el chncer genital i de mama. 

Pel que fa al control i el tractament de les malalties de 
transmissió sexual, entenem que cal treballar més en I’edu- 
caci6 per la salut dels joves en base a tres conceptes: infor- 
mació veraq, forrnaci6 en la responsabilitat personal i 
respecte pel dret de tes families a transmetre als seus fills els 
valors propis en matbria de sexualitat. 

Quant als serveis de control de natalitat, entenem que 
aquests serveis han de respondre a criteris estrictament sani- 
taris, i aixb, al nostre entendre, ja es fa en el nostre sistema 
sanitari i es fa tant a nivell d’assistkncia primhria i especia- 
litzada corn en la xarxa de cent cinquanta centres de planifi- 
caci6 familiar coordinats amb el Departament de Sanitat, 
gracies als corresponents convenis. Aquesta linia, que re- 
forqa el component estrictament sanitari del control de nata- 
litat i de la prevenci6 de les malalties sexuals, considerem 

que hauria d’incloure garanties més concretes dels drets de 
les famílies pel que fa a l’atenció que reben els menors. 
Rem fet un seguit de reflexions sobre els temes plantejats 

per aquesta Moci6 i recapitulant tenim alguns aspectes que, 
amb algunes observacions crítiques, poden ser perfectament 
assumits pe1 Grup Parlamentari Popular, com és el cas de 
l’atenció a I’esteriIitat. Altres podrien rebre el suport ple del 
nostre Grup, j a  que es refereixen a qüestions estrictarnent sa- 
nithries, cas del consel1 pre-natal i genetic, del control i trac- 
tament de les malalties de transmissió sexual o de la 
detecció del chncer genital i de mama. 

No obstant aixb, el nostre Grup Parlamentari no pot do- 
nar el seu vot favorable a unes propostes que, en el cas de 
l’assessorament i prestació directa de mktodes contraceptius 
i d’atenció en matkria de sexualitat, es plantegen incloent-hi 
els menors, la qual cosa representaria una intromissió per 
part de 1’Administració en els drets de les famílies a educar 
els seus propis fills d’acord amb els seus propis valors. 

Per tot aixb, senyores i senyors diputats, el nostre Grup 
votarh en contra d’aquesta Moció. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
el senyor Ignasi Riera. 

EI Sr. RIERA I GASSIOT: Si, gricies, senyor president. 
EI Grup d’ Iniciativa per Catalunya, senyora Maite Utgés, 
donar& suport a tots els punts de la Moció i alhora ho farh 
agraint-li la seva sensibilitat per tornar a plantejar q u e s t  
tema en aquesta cambra. Jo vaig seguir la interpellaci6 i 
vaig fer el comentari a la meva companya de Grup Irnma 
Mayol, dient que tant de bo que aquest debat es pogués fer 
en aquests moments a molts dels ajuntaments de Catalunya 
que des de fa setze anys estern tractant de consolidar els 
centres de planificació familiar, perquk, com vostk ha dit, va 
ser una interpel4ació amb un notable contingut didictic so- 
bre els conceptes que entraven en tot el tema del que és un 
centre de planificació familiar. 

Que els centres acabin essent sobretot de consulta toco- 
ginecolbgica explica precisament que aquesta consulta 6s 
necessiria i que molta gent busca un lloc poder-la fer i 
poder-la tenir perquk, segurament, fins ara no ha trobat les 
vies per tenir-la des de l’assistkncia sani tirria normalitzada. 
Em sembla important també ampliar el concepte d’educaci6, 
en tota la matkria, i de prevencili. 

Hi ha tres punts que em semblen especialment importants 
de la seva Moci6: Ia qüestió dels joves, amb la problernhtica 
dels embarassos no desitjats q u e ,  en contra del que molts 
poden creure, que tothom ha sap tot en  aquests moments i 
que hi ha uns nivells d’informació notables, a la prhctica no 
és aixi i els índexs d’embarassos no desitjats s6n encara no- 
tablement elevats i greus en ei nostre país-, tota la qüestió 
d’assessorament de mhodes contraceptius i la qüestió del 
control de malalties de transmissió sexual, qüestió tamb6 
enormement actual. 

I finalment, vost2 ha fet un  comentari, que el voldríem 
recollir, quan ha parlat de la necessitat d’educar no solament 
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les dones sin6 també els homes. Aquest em sembla un punt 
notable. En una de les darreres sessions de 1’Ajuntament on 
s6c regidor, i on una companya seva i amiga, fa senyora Ju- 
dit Ibiiñez, va parlar-nos de les feines que esta fent des del 
centre de planificació familiar, va aparkixer justament 
aquest terna. Crec que tenen tota la raó. Si no hi ha també 
una educació dels homes, costara molt rn& orientar-nos en 
aquest terreny. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el senyor Benach. 

EI Sr. BENACH: Grhcies, senyor president. Per anunciar 
també el vot favorable del nostre Grup Parlamentari a la 
Moció presentada pel Grup Socialista, Pocs arguments més 
a afegir als que ja han expressat la mateixa diputada en la 
seva explicació i les quals compartim en la seva gran majo- 
ria, i a mes a mes, amb l’explicaci6 que ha fet el diputat 
d’hiciativa per Catalunya, senyor Riera, penso que acaba de 
completar i arrodonir perfectament el que jo diria que és 
més que una rnoci6, és una certa filosofia, fins i tot, no? 

Contrasta, efectivament, en l’kpoca que estem vivint, una 
certa hipocresia a l’entorn de tota la qüesti6 de la planifica- 
ció familiar, una hipocresia que va fins i tot a discutir el ma- 
teix concepte i a discutir coses que són tan elementals i tan 
bhsiques corn és el dret, efectivament, a la llibertat i el dret 
de les dones, especialment, a decidir. 

Per tant, d’alguna manera, i jo diria que d’una manera es- 
pecial en aquestes &poques que ens ha tocat de viure, que a 
més a més es veuen afectades per un conservadorisme espe- 
cialment bel-ligerant en aquestes qüestions -i deixem-ho 
aquf-, doncs, 6s real ment important que aquestes reflexions 
es tornin a fer, que és important que es facin des del Grup 
Socialista i ,  a més a més, seria molt important que aquesta 
cambra, avui, pogu6s aprovar aquesta Moció. Per tant, doncs, 
amb I’anunci del vot favorable del nostre Gmp, en tot cas, 
agrair també la intervenció i els continguts que s’hi han fet. 

Moltes grhcies, senyar president, senyores i senyors di- 
pu tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Benach. (El 
SK Ariza demana per parlar.) El senyor Ariza, per qub em 
demana la paraula? 

EI Sr. ARIZA: Sí, senyor president, per l’artick 67.3. És 
possible? Per contradiccions, perquk em sembla.. ., tan sols 
clarificar si el senyor Benach ha qualificat d’hipbcrita el 
nostre plantejament en aquesta tribuna, perquk em sembla 
que.. . 

El Sr, PRESIDENT: La presidkncia no ho ha entks aixi, 
perque ha parlat d’una hipocresia ambiental ... 

EI Sr. ARIZA: Ambiental? 
El Sr. PRESIDENT: No ha acusat cap grup de la cambra. 
El Sr. ARIZA: Sí, grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Ho ha entks bk, la presidhcia, aixb, 

senyor B enach? 
El Sr. BENACH: Senyor president, la presidhcia no no- 

més ho ha ent& b6 sin6 que ho ha interpretat bé; jo pensava 

en moltes coses, en moltissimes coses, no ho se, fins i tot 
podríem pensar en coses terrenes, divines.. . En definitiva, la 
interpretaci6 de la presidkncia és absolutament correcta. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Pel Grup Parlamen- 
tari de Convergencia i Uni6, té la paraula la senyora Araceli 
Vendrell. 

La Sra. VENDRELL: Grbcies, senyor president. Despres 
d’escoltar la intervenció de la il4ustre diputada senyora Ut- 
gés i de la resta de representants dels grups politics que 
m’han precedit en l’ús de la paraula, el nostre Grup Parla- 
mentari anuncia el seu vot en contra d’aquesta Moci6, per6 
a mi rn’aagradaria especificar i fer algunes consideracions per 
explicar les causes que ens porten a votar en contra d’aques- 
ta Moci6. 

Aquest posicionament no sorgeix d’ una disconformitat 
quant a 1’orientaciÚ de la Moció, quant al concepte -la valo- 
rem molt positivament-, sinó que la fonamentem en la cons- 
tatació que els sis enunciats que formen i que constitueixen 
aquesta Moci6 sobre politica de planificaci6 familiar és la 
que d’alguna manera ja esth duent a terme el Govern de la 
Generalitat i que ja s’esth realitzant. En la resposta que el 
molt honorable conseller de Sanitat i Seguretat Social va do- 
nar a la senyora Utges en  el transcurs de la seva interpelda- 
ció, ja es va detallar a bastament tota la skrie d’actuacions 
que el Departament esta duent a terme i que, per tant, jo ara 
no entrar6 una altra vegada a repetir perqui: entenc que no 6s 
el moment. El que sí que m’agradaria, j a  que s’ha parlat 
aqui abans d’ampliar conceptes, seria de parlar concreta- 
ment del programa sanitari d’atenció a la dona i fer un es- 
ment molt específic a aquest programa. 

Aquest programa, que va ser creat pel Decret 283, del 
1990, del 21 de novembre, es va crear amb l’objectiu de 
promoure, implantar, coordinar i dur a terme les activitats 
d’atenció integral a la dona; per tant, quan parlem d’ampliar 
conceptes jo entenc que aqui jo tarnbB vull ampliar concep- 
tes, no només parlem de planificaci6 familiar, sin6 que par- 
lem d’ateneid integral. I quan parlem d’atenci6 integral, qui? 
vol dir? Vol dir aspectes relatius a la planificaci6 familiar 
per6 també a l’educació maternal, a l’embaris, al part i a la 
resta d’estats fisiolbgics i malalties que puguin estar relacio- 
nades amb ei seu sexe. 

Concretament, podríem parlar de tres etapes, una etapa 
pe-gestacional, en la qud es promou I’educaci6 sanithria en 
general, vacunaci6 antirubkola, consell genktie, a través del 
qual es proporciona informaci6 sobre el risc de qualsevol 
malaltia genetica, el pronbstic d’aquests i possibilitat de 
posteriors recurrhcies; també fa referencia q u e  ja ho ha fet 
la diputada senyora Utges- quant a la detecció precoq del 
c$ncer genital i de mama, i que també altres diputats que 
m’han precedit hi han fet referencia, i en la feina i la tasca 
que s’esth fent en aquest sentit, de prevenci6, En I’etapa ges- 
tacional s’inclouen activitats corn ara podria ser el programa 
<<Tabac i salut>>, la publicació de conseIIs per a l’embarassa- 
da i el diagnbstic pre-natal a través del qual s’intenta la de- 
tecció de malformacions congenites en el fetus durant els 
primers mesos d’embarhs. I finalment, una tercera etapa, 
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que seria I’etapa perinatal, en la qual es porta a terme eI pia 
de detecci6 precog de malalties endocrino-metabbliques, i 
també, així mateix, es distribueix e1 carnet de salut infantil i 
el tlibre de consells de puericultura. 

També afegir que coincideixo plenament que, quan es- 
tem parlant d’educaci6 -i no només d’educació, sin6 de pla- 
nifica&-, no només hi coincideixo sinó que d’alguna 
manera reivindiquem que no estem parlant nom& de I’aten- 
ci6 a la dona, sinó que estem parlant, en un concepte ampli, 
de parella, i que afecta no només la dona, sinó que evi- 
dentment afecta l’home i la dona. 

I a banda de tot aixb, i ja en un altre context, cal assenya- 
lar que a Catalunya es disposa d’una important xarxa de re- 
cursos d’orientaci6 i planificaci6 familiar que actualment 
compta amb més de cent cinquanta centres i serveis, que 
s’han anat vinculant als diferents sectors sanitaris i que 
d’una banda han establert mecanismes de coordinaci6 i 
coHaboraci6 amb la resta de serveis i que han permks un ac- 
cés de tota la població +xtrem que ens sembla molt i molt 
important- a I’atenci6 en l’imbit de la planificació familiar. 
I s’ha evitat crear una xarxa paralalela que pogués ser especí- 
fica i poc operativa. 

Com a conseqühcia de tot el que he dit, i ateses les acti- 
vitats que es desenvolupen en virtut d’aquest Decret de crea- 
ci6 del Programa d’assistkncia de la dona, que estan 
garantides, ho repeteixo, com a punt fonamental, per a tota 
la població de Catalunya, ja sigui per rnitjh de serveis de 
planificació familiar, d’equips d’atenció primiria o bt5 per 
especialistes de toco-ginecologia o de llevadores, i tenint en 
compte que els extrems que es contenen en  eI text de la Mo- 
ció ja s’estan portant a terme en el marc de I’esmentat pro- 
grama, el nostre Grup votar& en contra d’aquesta Moció 
presentada pel Grup Socialista. 

Grbcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyora Vendrell. 
Passem seguidament a la votaci6. 
Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 

Les i els qui hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 21 vots a favor, 54 en 

d’acord amb el text de la Moció, es volen posar dempeus? 

contra i cap abstenció. 

Moció subsegliient a ha interpeHaci6 al Consell 
Executiu sobre la politica d’immigraci6 a Catalunya, 

amb especial referimcia al Pla interdepartamentai 
d ?imrnigraci6 

Passem al quinzk punt de  I’ordre del dia, que 6s la Moció 
subsegiient a la in terpellació sobre la política d’immigració 
a Catalunya, amb especial referencia al Pla interdepartamen- 
tal d’immigraci6, que presenta el diputat senyor Ignasi Rie- 
ra, que té la paraula per fer aquesta presentacib. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Grhcies, senyor president. Se- 
nyores diputades i senyors diputats, f’objectiu de la inter- 

peklació d’hiciativa per Catalunya del darrer Ple era el se- 
guiment del Pla interdepartamental d , immigració, presentat 
pel Govern els mesos de setembre-octubre del 1993, publi- 
cat el mes de setembre, presentat en comissi6 el mes d’octu- 
bre. 

La Moció que avui presentem es limita, per tant, a reco- 
llir, sintetitzant-los, efs punts plantejats en la interpel-lació, 
en el marc de la qual el representant del Govern, l a  honorable 
senyor Antoni Cornas, va manifestar un seguit de punts de 
vista crec que molt importants pel que fa al capteniment del 
Govern en el tema de I’atenci6 als treballadors estrangers 
ex tracornuni tari s. 

Va ser, jo crec, notable la cmtundhncia de l’honarable 
senyor Antoni Comas pel que fa a la Llei d’estrangeria, que 
era un dels primers punts que plantejava el nostre Grup. Va 
dir en concret -i llegeixo del Diuri de Sessions, pigina 
6609, el que va dir el senyor conseller sobre la Llei d’estran- 
geria-: <<Nosaltres creiem que la Llei d’estrangeria ha de va- 
riar, perquk aquesta Llei d’estrangeria 6s una llei policiaca, 
no una llei d’integsaci6, i, aleshores, no és possible la inte- 
graci6 en el marc d’aquesta Llei. Una llei que dóna segu- 
retats de permanencia en el país en determinades condicions 
no pot ser mai una llei que ens satisfaci, perqu2 impedeix el 
principi mes fonamental que cerquem, que és la integraci6 
de Ia gent; si la gent na te segur, d’acord amb uns parime- 
tres, el lloc que treballa, els permisos, etcktera, aleshores 
aquesta gent no viu amb la voluntat d’integrar-se al pais. 
Aquesta Llei d’estrangeria és realment una llosa de cara a 
fer qualsevol política d’integració; és impossible, amb una 
llei d’estrangeria com la que tenim, fer una política d’inte- 
graci6 tant de cara al propi immigrat, que no es contempla la 
integraci6 a partir d’una llei aixi, com en relaci6 amb les 
possibilitats que puguem tenir.)) Aquestes eren paraules de 
l’honorabk conseller que em semblava interessant de reco- 
llis. 

He de dir, tot amb tot, que el primer punt de la nostra 
Moció, en la qual paditvern de <<promoure davant del Parla- 
ment de 1’Estat la proposta de modificació tant de l’anome- 
nada Llei d’estrangeria, de 1985, com dei seu reglament 
d’aplicaci6n, el farem decaure, i explicaré per qu5. Explica- 
r6 per quk, en aquest cas, en el seguit ..., ho explicar6 en el 
torn d’esmenes i quan em posicioni sobre les esmenes pre- 
sentades tant pel Grup Socialista com pel Grup de Conver- 
gkncia i Unió. 

Els punts 2, 3 i 4 de la Moció es refereixen al dret bbsic 
de tota persona a l’ensenyament i a I’aplicació de dret bhsic 
també als estrangers extracomunitaris que viuen a Catalu- 
nya. Plantejhvem aixi en la Moci6: {{acordar les resoIucions 
i procediments necessaris per tal de garantir que eis fills dels 
estrangers que viuen a Catalunya puguin, prescindint de la 
seva situació jurídica, accedir a l’ensenyament obligatori en 
els centres públics i concertats de Catalunya)>. Punt n 6 1 - r ~ ~  
3: <<adoptar les mesures adients per adscriure els fills dels 
estrangers de diverses edats que arriben a Catalunya al cicle 
que els correspongui per la seva edat, i no pel seu nivell de 
coneixements. Facilitar alhora els trbmits per a la convalida- 



6802 DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 122 / 20 d’abril de 3995 I SESSI6 PLENARIA Núm. 69.2 

ció de nivells educatius ulteriors als ensenyaments prima- 
ris), i 4: <<preparar els professionals de I’ensenyament que 
hagin de treballar amb fills de treballadors estrangers i do- 
tar-los dels recursos pedagbgics adients>>. Aquest terna ha 
estat reclamat insistentment pels moviments de renovaci6 
pedagbgica, perqui5 diuen que per fer aquesta feina es neces- 
siten, bbviarnent, més recursos. 

El punt nljmero 5 vol deixar clar que el Govern de la Ge- 
neralitat, amb el suport del Parlament, garanteix un  dret que 
considerem com una gran conquesta, una gran conquesta 
d’aquesta cambra: I’accés a I’atenci6 sanitirria. 

Els punts 6 i 7 plantegen un problema &abast enorme: el 
de I’accis dels immigrants a I’habitatge. Sense la possibilitat 
d’exercir aquest dret, subsistiran bosses de marginació, i ho 
hem d’evitar, ara que hi SOM a temps. Insisteixo en aquest 
punt: en les respostes de ]’honorable senyor conseller ens 
deia que <<ara hi som a temps)>, i crec que és veritat. En rela- 
ci6 amb la majoria de pa’isos de Ia Unió Europea, el percen- 
tatge d’estrangers extracomunitaris a Catalunya és molt 
baix, no arriba segurament ni a un 2%; en alguns zones on 
n’hi ha més de concentrats, aquesta concentració no ateny 
mai més d’un 5%. Davant de paisos en quk els percentatges 
s6n del 15, del 17, del 18 i del 20 i tants per cent; davant de 
ciutats com Frankfurt, on el 25% dels treballadors s6n es- 
trangers, amb cap possibilitat de ser nacionalitzats mentre 
no hi hagi, en aquest cas, una arnpliaci6 de la Uni6 Europea, 
em penso que és interessant pensar que encara hi sorn a 
temps, i un dels ternes en quk encara hi sorn a temps 6s el de 
plantejar una politica d’habitatge que no crei’ a l’entorn de 
les nostres ciutats guetos per a un sector important de la po- 
blaci6. 

En el número 8 de la Moció demanem que la policia de 
Catalunya, tant els MQSSOS d’Esquadra com la Policia Local 
dels ajuntaments catalans, extremin les mesures que garan- 
teixin el respecte escrupolós de totes les persones que hi ha 
a Catalunya, amb una atenci6 especial als estrangers. Es in- 
teressant saber que en aquests moments no hi ha racisme a 
Catalunya, evidentment, perb que aquest racisme pot sorgir, 
perque quan hi ha desigualtats pot haver-hi sempre brots de 
racisme i de xenofhbia. Ho dkiem ahir, ho deia el president 
del Parlament en la declaració institucional en quk volíem 
recordar els fets de fa cinquanta anys als camps d’extermini 
nazis, i volíem recordar també que significa la prociarnacid 
per part de les Nacions Unides de 1’Any de la Tolerhncia: on 
hi ha desigualtats pot haver-hi xenofbbia. I precisament per- 
quk no hi hagi desigualtats, hi ha d’haver un tracte escrupo- 
lós per part de tots els funcionaris de l’Estat, per part de tots 
els funcionaris de la Generalitat, per part de tots els funcio- 
naris de l’Ajuntament, i els cossos i forces de la seguretat de 
I’Estat, de fa Generalitat i dels ajuntaments són precisament 
funcionaris al servei, per tant, del conjunt de la ciutadania i 
per vetllar pel compliment estricte de la legislaci6. 

Al punt ntirnero 9 ens preocupem per la situació dels es- 
trangers a les presons de Catalunya. En aquest Ple s’ha par- 
lat de presons; n’hem parlat en altres intervencions 
parlamenthies; voldria recordar que ahir tamb6 ens en par- 

lava el molt honorable senyor sindic de Greuges, i recordar 
dades: el 13,3% de la població reclusa a Catalunya prov6 
d’aquest percentatge fnfim, que 110 arriba al 2%, de població 
catalana. Ens preocupa també, i ben especiahent, 1’endemB 
de l’estada a la pres6 dels estrangers, sovint sense lligams 
familiars i sense suports socials per poder refer la seva vida 
amb Ilibertat. 

I, pel que fa al punt número 10, es tracta de garantir in- 
formaci6, acollida, assessorament per a evitar situacions de 
rnargi naci 6 efectiva, d ’ indefens ió j ur {dic a i d ’ opacitat com u- 
nicacional. 

Com que hi ha hagut -i ja des d’ara vull dir-ho amb 
agrdiment, amb agrayment sincer- aportacions a través d’es- 
menes de diferents grups de la cambra, a l’hora de posicio- 
nar-me sobre aquestes esmenes -ja ho dic, en la majoria dels 
casos favorablement- podré tornar a explicar el perquk 
d’aquest entusiasme a 1’hora d’haver rebut aquestes esme- 
nes, 

Gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Han 

presentat esmenes tres grups. En primer Iloc, pel Grup Par- 
lamentari Mixt, el senyor Reguant te Ia parada per a defen- 
sar la seva esmena. 

El Sr. REGUANT: Gricies, senyor president; des de 
I’escó estant. L’esmena que presento és al punt cinque 
d’aqmesta Mocici, i diu que és un complement, en realitat, 
del punt cinquk d’aquesta, és d’addici6 i diu: icD’acord amb 
la Resolució del Parlament de Catalunya 183/IV, del 9 de 
novembre de 1994, i tenint en compte el reconeixement pÚ- 
blic per part del Servei Catalh de la Salut de donar a s s i s t h  
cia sanitiria a tota persona que ho solkit i ,  sigui quina sigui 
la seva situaci6 legal, establir els mecanismes...>), i aqui en- 
tronca amb el text del diputat senyor Riera. 

Aquesta esmena sorgeix ..., sembla una esmena, una apor- 
taci6 gairebé no necesshria, perqui: sembla lbgic que tot ser 
hum& que viu en sbl catali tingui dret a ser assistit en ma- 
tbria sanithria, aths que és un dels pilars de la subsistencia 
dels drets humans. Aquesta esmena me la va inspirar el se- 
nyor Alassana Diallo, ja traspassat, ciutadi senegalks difunt, 
per la impossibilitat d’haver-li fet un transplantament he- 
phtic en el seu moment, i aqui es va produir un fet de desas- 
sistkncia evident i palesa i de desatenció, un gest de 
deshumanització, i, en preguntar a la Conselleria quk 6s el 
que havia succei‘t amb aquesta persona, la Conselleria ern va 
respondre, verbalment i per escrit, que Catalunya d6na as- 
sisthcia a tots els ciutadans que estan en sbl catali, sigui 
quina sigui la seva situació legal. Per tant, em semblava que 
era adient afegir, en aquest punt cinquk de la Moci6, aquesta 
aportació, perqub en Comissi6 es va aprovar aquesta Reso- 
lució que he esmentat, que era, d’alguna manera, reconkixer 
aquest aspecte que es dóna de fet i que, en canvi, semblava 
bastant poc conegut per Pa gent que podia necessitar aquesta 
assist5ncia. 

Si em permet, senyor president, que em posicioni, ho 
aprofito i em posiciono -grhcies, senyor president-, per dir 
que votar6 a favor dels deu punts de la Moci6, del dechleg 
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del senyar Riera, perque ell ha exposat molt bé els termes, 
Jo coincideixo que la Llei d’estrangeria fou mks aviat una 
Llei per a la discriminació i ia repressi6, que no pas una llei 
per a ajudar a ningd a gran cosa de res; que els deu punts 
d’aquest dechleg el que fan, en cas d’aprovar-se, 6s un im- 
puls substancial a fer que els ciutadans de fet que hi han a 
Catalunya siguin ciutadans de dret -i aixb no em sembla una 
cosa menor, sinó que em sembla una cosa molt important-; 
recull els aspectes, en el punt segon, tercer i quart d’aquesta 
Moci6 ..., s6n, realment, que tinguin tots els immigrants no 
comunitaris i tots els ciutadans de Catalunya dret a l’ense- 
nyament pbblic ... Senyor Riera, fins a tal punt em sembla 
impurtant la seva Moció en aquests tres punts -tamb& en ets 
altres- que un servidor té9 a la comissi6 del dia de Santa 
Montserrat, el dia 27 d’abril, a la Comissi6 de Política Cul- 
tural, una Proposici6 no de llei que camina en aquesta direc- 
ci6, sobre el dret a l’ensenyarnent obligatori dels fills dels 
immigrants no comunitaris. Li anuncio que, si a vostk, com 
jo espero, li atenen la seva Moció, la deixar6 decaure, per- 
quk seria absolutament sobrera, perquk entenc que la 
seva interpelalaci6, el seu debat i el posicionament que 
vostk ha fet en aquests deu punts, crec que resolen 
aquesta qüestió. 

I també dir que valoro molt positivament tots els punts, 
perb també el 8 i 9, que són mesures no discriminatbries 
-són mesures no discriminatbries. Si la gent que ha de 
vetllar per l’ordre no té clar que ha de vetPIar per l’ordre de 
tots els ciutadans, sense cap distinció pel seu color de la cara 
o pel seu origen, malament aniriem. Per tant, jo el vull feli- 
citar, en aquest cas també, senyor Riera, perquh penso que 
ha donat vostk en la diana de quelcom que era necessari per 
a donar el dret a aquells que ara són ciutadans de fet i, al- 
guns d’ells, marginats. 

GrBcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. El 

Grup Socialista ha presentat esmenes. Per a Ia seva defensa, 
té la paraula ei diputat senyor Oliart. 

El Sr, OLIART: Gricies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, bé, nosaltres també, en  primer lloc, agrdim 
aquesta Moci6 que ha presentat el senyor Riera en nom del 
Grup d’hiciativa per Catalunya, perquli: considerem que és 
un tema molt important per a Ia convivkncia del nostre país, 
i tamb6 per a prefigurar el model de societat que tots nosal- 
tres volem. Em posicionar& doncs, respecte a aquesta Mo- 
ci6 i defensaré les esmenes que el Grup Socialista ha 
presentat. 

Nosaltres estern d’acord amb tots els punts que fan re- 
ferencia als aspectes d’assistkncia i d7 integraci6 social, quan 
es tracta de sanitat, de l’educació, de  l’habitatge, de la p e -  
paraci6 dels funcionaris, de Ia informació jurídica; creiem 
que tant el dret a l’educaci6 COM el dret a la sanitat esta molt 
per sobre de la situaci6 jurídica que qualsevol persona pugui 
tenir, s6n drets fonamentals que s’han de respectar. 1 nosal- 
tres, en aquest sentit, l’iínica esmena que presentem és una 
esmena que fa referencia que les actuacions relatives a la in- 
tegraci6 social dels immigrats, les actuacions que hagi 

d’efectuar el Consell Executiu, es facin d’acord amb la 
col.laboraci6 i la coordinació amb els municipis. 

Ara bé, en el primer punt, nosaltres estem d’acord amb la 
necessitat de modificar la normativa, estem d’acord amb la 
filosofia que inspira el redactat del punt del senyar Riera, 
perb no creiem necesshia la modificaci6 de la Llei per a 
aconseguir corregir algunes disfuncions importants que re- 
coneixem que s’estan produint en la seva aplicaci6. Creiem 
que n’hi ha prou modificant el reglament en els seus aspec- 
tes que s’han demostrat m6s pokmics. I per aixb nosaltres ..., 
fonamentar6 el nostre posicionament parlant de la Llei d’es- 
trangeria i de la seva aplicació. 

La Llei d’estrangeria és un mandat constitucional. L’mti- 
cle 12.2 diu textualment: <<Els estrangers gaudiran de les lli- 
bertats públiques del present titol en els termes que la Llei 
estableixi.>> es ,  doncs, una necessitat, la regulaci6 per llei; 
no ha sigut un caprici de cap grup parlamentari ni de cap ga- 
vern, sin6 que 6s una necessitat que demana la mateixa 
Consti tuci6. Es va aprovar parlamentkiament, aquesta Llei 
7J1985, en el Parlament d’Espanya, naturalment, en el Con- 
grés de Diputats, i es va aprovar amb hrnplia majoria, cosa 
que també jo crec que cal recordar. 

S’ha discutit tambk a vegades en fhrums, fóra d’aquest 
Parlament, i també alguna vegada en alguna intervenció en 
aquest Parlament -jo ho recordo-, sobre la constitucionalitat 
de la Llei, AI respecte vull dir que el Defensor del Poble va 
presentar recurs d’ inconstitucionaiitat contra els articles 7, 
8, 26 i 34, referits respectivament al dret de reuni6, al dret 
d’ associació, l’internament, l’expulsió i la prohibició de sus- 
pendre les ordres d’explusi6 per la interposició de recursos 
adrnini stratius. La sentencia va declarar anticonstitucional 
part de l’article set&, I’article 8.2 i l’incis 2 de I’article 34, 
que fan referencia únicament i exclusivament als drets de re- 
unib i d’associaci6, Posteriorment, el Govern va adequar 
aquests articles al mandat del treball constitucional. La Llei 
6s’ doncs, plenament constjtucional. Una altra cosa 6s que, 
tot i essent constitucional, es pugui pensar que és necesshria 
una llei millor; aixb no ho posem nosaltres en discussió. 

Ara, després hi ha hagut la seva aplicació. L’aplicaci6 
d’aquesta Llei es va fer, naturalment, desenvolupant ..., es va 
desenvolupar mitjanqant el corresponent reglament, i és en 
I’aplicaci6 d’aquest reglament on s’ha suscitat i s’ha aixecat, 
s’ha generat una hrnplia polkmica; polemica que fa referkn- 
cia als retards en la concessió dels permisos de residhncia i 
de treball, a la falta d’agilitat administrativa en la concessió 
també de tots aquests papers, a la minima duraci6 dels per- 
misos de residencia, que a vegades, doncs, fa que persones 
que un moment determinat tenen una situaci6 juridica esta- 
ble i normal la perdin immediatament havent tingut abans 
aquesta situaci6 de legalitat, i que també dificulta -aquest 
Reglament o l’aplicació- el reagrupament familiar, qiiesti6 
que nosaltres considerem molt important per a la integració 
comunitiria d’aquests col~lectius. 

A través d’aquesta aplicació hi ha hagut dues posicions a 
la societat que jo definiria, que una 6s la que diu <<volem 
modificar la Llei>>. Considero que aquesta posició ha estat o 
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és minorithia. Nosaltres, a la Comissi6 d’Estudi de la Situa- 
ci6 dels Treballadors Estrangers, d’aquest Parlament, hem 
tingut ocasi6 d’escoltar diferents coI4ectius que s’han pre- 
sentat i aquesta pregunta algun grup o altre sempre l’ha fet, i 
nosaltres creiem que de les respostes obtingudes veiem que 
majoritiriament i fins i tot des del punt de vista d e  les cen- 
trals sindicals, doncs, la posició rnajorithria no és la de creu- 
re que cal modificar la Llei, sin6 la de creure que modificant 
el Reglament en profunditat és possible corregir aquestes 
disfuncions. Aquesta opini6 és compartida -ho repeteix* 
per la majoria, perb també pel Govern de 1’Estat; hi ha en 
aquest sentit un compromís molt clar del president del Go- 
vern de modificar el Reglament o modificar la normativa en 
el sentit aquest que es demana. 

La dificultat de canviar la Llei, per altra banda -i aquest 
seria un argument addicional per no demanar aquesta modi- 
ficació de la Llei- és en aquest moment difícil, sobretot 
quan la tendhncia actual és la de definir una política migra- 
tbria comuna a la Unió Europea i quan -i aixb també a mi 
em sembla que cal subratllar-ho i deixar-ho ben pales- la 
majoria dels pdisos tenen una política migrataria bastant 
rnks restrictiva que la nostra. 

La nostra proposta la llegiré, perquk crec que del seu text 
vostks veuran, doncs, que estan complertes Tes necessitats 
que s’expressen en la Moció que se’ns presenta. Diu així 
mateix: <<El Parlament de Catalunya, estimant que T’estabili- 
tat de la situació jurídica dels immigrants representa una 
premissa essencial per a la seva integració, manifesta la ne- 
cessitat de procedir a la revisi6 i l’adaptació del Reglament 
d’execució de la Llei orghnica 711985, sobre drets i llibertats 
dels estrangers a Espanya, principalment pel que fa a la con- 
cessi6 i duraci6 dels permisos de residkncia i de trebaIl, així 
com les mesures relatives dels processos de reagrupament 
familiar.>> 

Admet, doncs, aquesta esmena que la situaci6 jurídica és 
una condici6 bisica per a la integració social; constata que 
cal modificar el Reglament en aquells aspectes que s’han 
mostrat m6s polhics.  Considerem, doncs, que una manifes- 
tació dei Parlament en aquest sentit 6s congruent amb la si- 
tuació creada i la seva Resolució. Diria que 6s necesshria, 
perb també que 6s suficient. 

I per acabar voldria parlar del consens que hi ha hagut 
sempre en aquest Parlament i en totes les forces polítiques 
de Catalunya entorn la politica d’irnmigraci6. Ho he dit 
abans, m’hi he referit, o s’hi va referir tambk el senyor Riera 
i s’hi va referir el conseller de Benestar Social en la seva 
resposta, que ens estem jugant amb tot aixb el model de so- 
cietat; que la finalitat principat és preservar la convivkncia 
de Fa nostra comunitat i que en aquest sentit podem dir, afor- 
tunadament, que hi ha una sensibilitzaci6, i diria una sensi- 
bilització creixent de totes les Administracions públiques, 
de tots eis ajuntaments que tenen aquests problemes en les 
seves demarcacions, perquk alla hi viuen col~lectius impor- 
tants de treballadors estrangers, de la mateixa Generalitat, 
de2 Consell Executiu, perque ha fet un  pla interdepartarnen- 
tal que, naturalment, doncs, demostra una sensibilitat i unes 

ganes d’actuar, del mateix Parlament de Catalunya, que t6 
creada una comissi6 d’estudi, que abans m’hi he referit; 
tamb6 del Govern de ]’Estat, que té un pIa per a la integració 
social dels immigrants, que també ha constitui’t el Fbrum de 
la Immigració, que és una plataforma QII diferents veus po- 
den opinar i poden decidir sobre qüestions que afecten la 
imrnigraci6, sobre l’establiment de contingents, que signifi- 
ca, precisament, que hi ha una politica d’estrangeria i que 
s’accepta 1’entrada a Espanya d’un conjunt d’immigrants, en 
relaci6 naturahent a les possibilitats que nosaltres tenim 
d’acollir-los, i a les nostres possibilitats d’oferir-los treball, 
cosa que en aquest moment jo voldria dir que pocs pnisos a 
Eur~pa tenen; per exemple, a Franp, des de l’any 1973, no 
hi  pot entrar cap nou emigrant llevat que sigui per la via de 
reagrupament o de I’asil politic, i no diguem de la condiciii 
que tenen els trebdladors estrangers a Alemanya, que tenen 
una condició d’invitats i que en qualsevol moment les auto- 
ritats administratives els poden foragitar, i tamb6 el compro- 
mis -que abans m’hi he referit- de millorar l’estabilitat 
jurídica d’aquests col4ectius. 

6s  en aquest clima de consens que li  demanem, senyor 
Riera, que accepti la nostra esmena i a tots els grups que la 
votin favorablement. 

Moltes @cies, senyores i senyors diputats; mol tes 
grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Oliat. Pel 
Grup Parlarnentari de Convergkncja i Unió, i per defensar la 
seva esmena, te la paraula el diputat senyor Padr6s. 

El Sr. PADRÓS: Sí, grhcies, senyor president. Per posi- 
cionar-me.. ., també aprofitaré per posicionat-me sobre les 
esmenes presentades, en nom del meu Grup Parlamentari. 

Tal corn ha exposat el senyor Riera, a través de la presen- 
tació de la Moci6 subsegüent a fa interpel-laci6 substanciada 
en el Ple anterior sobre la politica d’irnmigraci6, s’ha pPan- 
tejat un conjunt de deu punts, una moció de deu punts, i vo- 
lia justificar quina ha estat la raó pel qual nosaltres hem 
plantejat tarnbt5 una esmena, no tant pel fet que sigui una es- 
mena sinó pel contingut i pel gran desplegament de preci- 
sions i matisacions que conté la nostra esmena, que, 
d’alguna manera, esdevC certament excepcional en el que és 
la conducta del nostre Grup polític, perb justificava, em 
sembla, la irnporthncia del terna que tractivern el fet que 
plantegéssim aquesta esmena, perque intentava, no solament 
des de la nostra perspectiva, millorar el text que es planteja- 
va, sin6 tarnbk donar -i en la linia que plantejava el senyor 
Oliart-, doncs, buscar novament, a través del Parlament, que 
ho ha fet altres vegades, línies de consens, linies d’acord en- 
tre totes les forces polítiques representades en aquesta carn- 
bra. I aquesta 6s Ia justifUcaci6 fonamental de la presentaci6 
d’aquesta esmena. 

I aquesta esmena ve a justificar-se, fonamentalment, en 
donar contingut o acabar de reforpr les propostes que el se- 
nyor Riera plantejava, el Grup d’hiciativa, i que nosaitres 
volíem emmarcar-les o que quedessin expl icitament emmar- 
cades dins el que el mateix conseller de Benestar Social va 
explicitar en la intervenció en la interpelki6 que es va 
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substanciar aleshores, i deia que aquest conjunt de mesures 
que plantejava el senyor Riera estan emmarcades dins el que 
és ei Pla interdepartamental d’immigració, que ja va expli- 
car el senyor conseller en que consistia i que ve funcionant, 
doncs, ja  prhcticament fa dos anys, que té. trenta-sis progra- 
mes operacionals i que afguns d’ells vénen explicitats en el 
conjunt de la Moció que plantejava el Grup d’hiciativa, 

Certament el punt de més discussió política estaria en el 
primer punt de la Moció, on es fa referencia a la necessitat 
d’instar davant del Govern central o del Parlament de 1’Estat 
la revisió o la modificació de Ia Llei d’estrangeria en diver- 
sos aspectes. Nosaltres coincidíem, el nostre Grup Parla- 
mentari, amb el que va plantejar el conseller de Benestar 
Social en el seu moment sobre el fet que l’aplicaci6 
d’aquesta normativa, tant de la Llei i específicament del seu 
Reglament, suposava de facto en algunes ocasions unes si- 
tuacions discriminatbries c, d’exclusió social dels ciutadans 
estrangers. 

Certament em sembla que, tal i corn ho ha exposat el se- 
nyor Oliart, ja hi haurh ocasió -i el senyor Riera tamb6 ho 
feia- de poder-ne parlar potser mks de forma aprofundida 
sobre aquells aspectes que fan referkncia a la mateixa Llei i 
que podrien ser susceptibles, si més no, de debat sobre Fa 
seva possible modificaci6. Perb, en qualsevol cas, el que fa 
referkncia en el Reglament sembla que hi ha una certa coin- 
cidbncia, per part de diverses forces polítiques i institucions, 
que la modificaci6 d’alguns aspectes que facin referencia en 
la seva aplicació a la discriminacid o exclusió social dels es- 
trangers caldria que fossin revisats. I és en aquest sentit que 
el primer punt de la nostra esmena feia refersncia a aquests 
as pec tes. 

També voldria dir, i aprofito ara en aquest moment per 
posicionar-me sobre l’esrnena del Grup Socialista, que jo no 
tindria cap inconvenient, dins la línia de consens i sobretot 
dins la dels arguments que manifestava el senyor Oliart, que 
si es troba la f6rrnuEa parlamenthiria adient, nosaltres esta- 
ríem disposats a retirar aquest punt de la nostra esmena en 
benefici de votar favorablement l’esrnena del Grup Socialis- 
ta. 

Amb la resta del contingut de la nostra esmena, nosaltres 
simplement el que intentivern era donar o reforFar aquelles 
línies d’actuaci6 que, tant en el camp de l’escolarització dels 
infants -ho recordava el conseller de Benestar Social, que el 
curs 93-94 van ser gairebé 15.000 els escolars immigrants 
que es van beneficiar, doncs, de l’escolaritzaci6 p.irblica-, 
que no hi hagués de forma explicita cap mena d’excepcid 
per a la integració d’aquests escolars en la xarxa escolar; 
que dins el programa d’educaci6 compensatbria que té el 
mateix Departament d’Ensenyamen t hi hagut%, entre altres 
mesures, doncs, la que explicitava el senyor Riera sobre el 
fet d’instar a fer mesures adients per inscriure ells fills d’es- 
trangers de diverses edats que arribaven a Catalunya en el 
cicle que els corresponia per la seva edat i no tant pel nivell 
de coneixements; en la linia, també, del que precisava el se- 
nyor Riera, ens semblava que el que calia era intensificar les 
actuacions destinades a la preparació dels professionals de 

l’ensenyarnent que es dediquen a treballar amb fills de tre- 
balladors estrangers, perque ja 6s una feina que es feia i, 
efectivament, amb el repte plantejat calia incrementar la 
destinació de recursos humans i materials per fer que  aques- 
ta preparaci6 fos mds adient. 

cionar sobre I’esmena del Grup Mixt-, el senyor Reguant, 
efectivament, feia referencia a complementar en el punt 5 de 
la Moció sobre el que era la cobertura sanithria a la poblaci6 
immigrada. Nosaltres també havíem fet una esmena en 
aquest punt, que ens semblava que era, de forma explicita, 
reconhixer el que ja  s h v i a  d’alguna manera pronunciat el 
Parlament de Catalunya en la Resolució de novembre del 94 
i que en diverses intervencions del mateix conseller de Sani- 
tat, i no fa massa dies en la Comissió del Tercer Món, 
doncs, tamb6 vam tornar, una vegada més, a explicitar, NQ 
tindria cap inconvenient que si el senyor Riera trobés la f6r- 
mula parlamenthria de poder integrar la seva esmena a tra- 
vés, també, de la nostra, si vast& tampoc tingués cap 
inconvenient, amb el text original i trobar una f6rmula que 
permetés, doncs, també trobar un consens majoritari. 

Respecte al tema de l’habitatge social, dir que, un cop 
més, doncs, nosaltres estem en la línia del que deia el conse- 
ller de Benestar Social, que calia reforqar el lloguer social. 
Nosaltres tambi hem fet una esmena que ens semblava que 
era reforpr el que ja deia fent 1’Escala de Policia, perb ens 
semblava que a través de la formaci6 específica que reben 
els mossos d’esquadra i Ia policia local, calia, doncs, intensi- 
ficar el que podien ser cursos de formació o la integracid en 
la formació específica dels mossos tot allb que fossin la pre- 
servaci6 dels principis de la tolerhncia, el respecte escrupo- 
16s dels drets de les persones immigrades a Catalunya. 

Dir, finalment, que, efectivament, hi havia en el nov2 
punt, quan es parlava sobre la necessitat d’analitzar dins el 
Cunsell Assessor de la Irnmigraci6 la situaci6 especifica 
dels estrangers a les presons de Catalunya, dir, a títol d’in- 
formaci6, que el mateix CunseI1 Assessor va acordar, no sd 
si en la darrera sessi6, precisament, analitxar-10, i prbxima- 
ment, i em semblava que era important que també ho po- 
guéssim assenyalar. 

Em sembla, doncs, en definitiva, senyor president, senyo- 
res i senyors diputats, que amb !’aprovació d’aquesta inicia- 
tiva, tot plegat ens fai4 ratificar una skrie d’actuacions que 
el Govern de Catalunya esta duent a terme i que compten 
amb el suport de les forces politiques, perb el que 6s mds 
important és que la majoria de ciutadans de Catalunya ens 
ho demana; ens demana que les forces politiques intentem 
buscar, doncs, solucions concretes. Crec que és important 
assenyalar, encara que no sigui essencialment preocupant, 
perb, el percentatge que va assenyalar el conseller de Benes- 
tar Social quan feia referkncia que gairebé el 24% de la po- 
blaci6 de Catalunya encara manifesta algun tipus de rebuig 
sobre els aspectes que a nosaltres ens preocupen de forma 
positiva, 6s a dir la integració dels ciutadans immigrats, 
perb, en canvi, si aquesta xifra la comparem amb el que és e1 
conjunt de pai‘sos de la Uni6 Europea, hem de dir que nosal- 

Efectivament i en la línia de l’esmena -i em torno a posi- ’ 
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tres, o més que nosaltres la ciutadania catalana té un concep- 
te de la integració o una predispasic16 a la integració certa- 
ment positiva. 

Penso que el Govern i nosaltres des d’aqui al ParIament 
hem d’intentar continuar bastint instruments que permetin 
que realment la poblaci6 de Catalunya continui’ sent una po- 
blaci6 bisicament d’integraci6 i que la societat, realment, o 
el pais o les institucions crei’n instruments que facilitin 
aquesta integraci6 d’una manera efectiva, per aconseguir, en 
aquesta linia, doncs, la defensa de la integració, corn deia ef 
senyor Oliart, dins d’un marc de convivhcia i de respecte 
dels drets de totes les persones. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Padr6s. Ara 
poden intervenir els grups que no han esmenat. Grup Parla- 
mentari Popular: el senyor Ariza te la paraula. 

Ei Sr. ARIZA: Grkies, senyor president. En primer lloc, 
dir que es tracta, sens dubte, d’una qiiesti6 molt important a 
la nostra societat, que té una enorme transcendkncia social i 
que per aquesta raó hem de donar-li la mixirna cura en el 
seu tractament, hem de tenir la mhxima cura i, a mbs a més, 
hem de tractar d’arribar al mhxirn nivell d’acord. 

Entenem nosaltres que aquesta 6s una moció complexa 
per la gran quantitat d’aspectes que recu11 en relaci6 amb els 
problemes de la immigració a Catalunya. D’entrada, caldria 
fer una doble consideraci6. Per una banda, els problemes ge- 
nerals de la immigració, I, per una altra, el tractament espe- 
cífic que han de rebre eIs immigrants que resideixen al 
nostre país. 

Pel que fa a la problemhttica general de la politica 
d’ immigració, existeix un consens parlamentari ampli sobre 
la necessitat d’arribar a un equilibri entre el foment, la de- 
fensa i el respecte dels drets dels immigrants ja residents al 
nostre pais i ta de regular la pressi6 imrnigratbria dins dels 
parimetres que la nostra societat real pugui assumir. 

Per aquestes rams -i aquesta seria la segona reflexi6, 
mis  lligada a la política d’immigraciú-, hem de tenir molt 
clar dues coses: en primer lloc, que hem de fer tot el que si- 
gui necessari per garantir als immigrants que resideixen al 
nostre país una autkntica igualtat d’oportunitatts i de drets, 
combatre les possibles situacions de discriminaci6 que pu- 
guin existir, perb, al mateix temps, hem de ser molt ferms en 
la garantia que les nostres fronteres siguin unes fronteres se- 
gures, que no permetin una entrada indiscriminada d’immi- 
grants. 

Per tant, el posicionament del nostre Grup Parlamentari 
ha de distingir en aquesta Moció tres grans blocs. En primer 
lloc, els punts que afecten la Llei d’estrangeria. EI Grup Par- 
lamentari Popular, com es va manifestar en el moment de la 
seva aprovació, d6na el seu suport a la Llei d’estrangeria, i 
dóna també el seu ple suport a la legislació en matkria de 
dret d’asil. Per tant, i per coheritncia, hem de votar que no al 
punt 1 de la Moci6, en la mesura que aquest ordenament ju- 
ridic permet garantir amb eficikncia, tot i que encara, bbvia- 
ment, es pot millorar, es pot millorar molt el cornpIiment de 

la llei i es pot millorar, bbviament, el contingut. En tot cas, 
nosaltres votaríem a favor de I’esmena presentada pel Grup 
Socialista, que em sembla que s’adequa molt m6s al que se- 
ria el nostre punt de vista sobre aquesta qüestió. 

Entenem que si volem una Europa unida hem d’acceptar 
els criteris que en matkria d’irnmigraci6 el conjunt de la 
Unió han consensuat els governs i la comissió, I qualsevol 
pustura diferent implicaria desmarcar-se, bbviament, de la 
Unió Europea. 

Amb independkncia d’aquest punt i, pel que fa a la resta 
de punts de la Moci6, amb excepci6 dels punts 3 i 7, podem 
avanqar el vot favorable del nostre Grup Parlamentari, Per 
una altra banda, el Grup Parlamentari Popular esth a favor 
de podes garantir la integració dels immigrants en edat esca- 
lar en el nostre sistema educatiu pdblic, sens perjudici de la 
situaci6 juridica dels seus pares o tutors, aixi com que es gsl- 
ranteixi l’atenció sanithria als transeünts, temporers, peticio- 
naris d’asil o refugi i a la resta de treballadors estrangers i 
les seves famflies. Per tant, votem a favor dels punts 2 i 5 de 
la Moció, tot assenyalant que aquesta possibilitat d’ accedir 
als serveis educatius i sanitaris s’ha de fer complint les exi- 
gencies del nostre ordenament jurídic. És a dir, les persones 
que accedeixen a aquests serveis i que, per tant, es registren 
d’una manera o #una altra no adquireixen cap dret en rela- 
ció amb Ea seva situació C Q Z ~  a residents al nostre país; mis 
encara, hi han d’accedir en les mateixes condicions que la 
resta de ciutadans, pel que fa a la seva identificació perso- 
nal. NQ es tracta, al nostre entendre, d’aprofitar aquesta va- 
luntat d’integraci6 i de solidaritat per afavorir la creaci6 de 
borses d’immigrants ikgals.  

Pel que fa al punt 3, que recull inscriure els fills deIs es- 
trangers de diverses edats que arriben a Catalunya al cicle 
que els correspongui per la seva edat i no pel seu nivell de 
coneixements, entenem que facilitar, alhora, els trhmits per a 
la convalidaci6 de nivells educatius ulteriors als ensenya- 
ments primaris pot comportar, al nostre entendre, un efecte 
contrari al desitjat; ets alumnes podrien trobar-se en un ni- 
vell educatiu per al qual no disposen de la formació prhia  
necesshia, de manera que no es garanteixen les condicions 
bptirnes per al seu aprenentatge personal. Tenint en compte 
que els sistemes educatius d’origen s6n molt diferents al ca- 
tali i molt diversos entre si, entenem que cal introduir meca- 
nismes d’ avaluació personalitzada del nivell de 
coneixements dels alumnes, i que no podem limitar-nos a 
introduir aquestes persones en el sistema educatiu només en 
funci6 de I’edat. I per aixb ens abstindríem en aquest punt, 
tot dient també que em sembla que seria interessant, i nosai- 
tres hi donaríem suport, que es prengues en consideració 
l’esmena presentada pel Grup de Convergkncia i Unió en 
aquesta qüestió, 

En relació amb el punt 4, preparar els professionals de 
I’ensenyament que hagin de treballar amb fills de treballa- 
dors estrangers i dotar-los dels recursos pedagbgics adients, 
és assumit plenament pel Grup Parlamentari Popular, amb 
les observacions que ja hem fet en relaci6 amb els punts 2 i 
5 de la Moci6. 



DIARI DE SESSIONS I P - Niím. 122 I 20 d’abril de 1995 I SESSI6 PLENARIA N6m. 69.2 6807 

Pel que fa al punt 6, insistim, corn ja hem fet en altres 
ocasions, en la necessitat de feer una actuaci6 coordinada en- 
tre la CeneraIitat i els poders locals; són els ajuntaments els 
que per la seva proximitat en la realitat territorial poden de- 
tectar amb més agilitat la formació d’aquests guetos que su- 
posen les concentracions d’immigrants en zunes degradades 
i a m b  dkficits sbcio-urbanfstics, corn un dels obstacles prin- 
cipals a la seva integració a la societat d’acollida, i que su- 
posen la negaci6 del més elemental dels drets que té tota 
persona humana. Per tant, votem favorablement aquest punt, 
insistint en aquesta idea de corresponsabilitzaci6 de les ad- 
ministracions locals, 

El punt 7 de la Moció fa referhcia a un problema que no 
6s especific dels immigrants: I’ Administració no pot garantir 
a aquest colkctiu altb que tampoc no pot garantir al conjunt 
deIs ciutadans, Per6 és que, a més a més, aixb representaria 
una discriminaci6 positiva que podria generar un greuge 
comparatiu. Les polítiques que s’han desenvolupat en altres 
priisos en aquest sentit han provocat una forta reacci6 entre 
el conjunt dels ciutadans i han fomentat l’aparició de movi- 
ments xenbfobs i racistes que vehiculen aquest sentiment de 
greuge. Em sembla també, en aquest punt, raonable el phn- 
tejament que fa el Grup, en la seva esmena, de Convergen- 
cia i Uni6, i el nostre Grup donaria suport a aquesta esmena. 

En el punt 8 es recull que organitzar conjuntament a 1’Es- 
cola de Policia de Catalunya cursos especifics per a mossos 
d’esquadra i poIicin local per tal de garantir el respecte es- 
crupol6s dels drets humans envers els treballadors estran- 
gers que viuen a Catalunya, i aixb em sembla molt correcte, 
i pensem que implica reforcar una formaci6 que de fet j a  es 
d6na a 1’Escola de Policia, entenem també que va en línia 
amb el que és el comportament normal de les nostres forces 
de seguretat, que no ha de confondre’s amb els casos aillats 
que poden donar-se. 

En relaci6 amb el punt 9 de la Moci6, votarem també fa- 
vorablement que s’analitzi, en el marc del Consell Assessor 
de la Immigració, la situaci6 específica dels treballadors es- 
trangers a les presons de Catalunya, perque entenem que 
aquests estudis poden aportar dades significatives, per6 ad- 
vertint d’entrada que entenem que la senthncia ferma que 
comporti privaci6 de llibertat ha de comportar, amb inde- 
pendkncia de la pena, l’anuHaci6 dels drets de residkncia, 6s 
a dir, una vegada complerta la senthncia, entenem que 
aquestes persones han de ser expulsades, tal corn fan altres 
estats de la Unió Europea i del nostre context sbcio- 
econbmic. 

Finalment, pel que fa al punt 10 de la Moció, el votarem 
tamb6 favorablement, tot considerant que cal establir meca- 
nismes de control per evitar l’existkncia d’un mercat laboral 
al marge de la llei, que viu en el fons de l’explotaci6 dels 
immigrants i vulnera els minims exigibíes per a la dignitat 
humana. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el senyor Rodri. 

El Sr, RODRI: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, nosaltres no vam presentar cap esmena a aquesta 
Moció-dechleg que ha presentat el Grup d’hiciativa, bisica- 
ment perqui: esthvern d’acord amb la Moc% i perquk si en 
alguna cosa teníem alguna retickncia -que suposo que ells 
$amb6 deuen tenir- és pensant que aquesta Moci6 ha de ser 
debatuda aquf i ha d’intentar copsar el mhxim d’unanirnitats 
per poder tirar endavant el procks. 

S’ha demostrat que la vida a la praxi i la llei aquesta 
d’estrangeria anaven una mica per camins diferents. Jo diria 
que no 6s que la practica hagi demostrat que aquesta llei fa- 
lla en coses reglamenthies, corn deia el senyor Oliart, que 
nosaltres defensarem perque aixb ens agafa de Gami cap alIh 
on anem, sin6 que jo diria que aquesta mateixa llei -aquesta 
mateixa llei- ja 6s en ella mateixa ..., diguem-ne, comporta 
una trdici6 al que vol resoldre. Vostbs saben, senyores i se- 
nyors diputats, que es concedeixen, que arriben els permisos 
ja caducats? Es busca, doncs, fer una llei perque la gent no 
vingui, que si ja són aquí, se’ls fastiguegi suficientment per- 
qu& marxin i, si pot ser, al més rhpidament possible. Aquest 
és l’esperit de fons de la Llei, si la llei la passem per panta- 
lla; si la Llei la passem per Versalles, aleshores aqui podem 
feer tota la tarda i tot el dia consideracions la mar de boni- 
ques. La Llei és aquesta. 

Aquest punt, nosaltres el voldriem deixar clar, perque, si 
bé ens sumarem a tots els esfoqos de consens, perqub diem 
que aixb ens agafa de pas cap allh on anem, no perque nos- 
altres ens quedem aqui ni de bon tros, perb, com que anem 
de cami cap aqui, de moment ens sembla molt important re- 
coIzar unanimitats en aquest aspecte. 

Una frase que ha dit el senyor Riera, que ja som alguns 
que cada vegada la posem més en sordina, que en el fons 
amaga un cert autocofoisme i que la cihncia demostra que 
no és veritat; és a dir, Catalunya diem que no és racista. Bé, 
doncs, saben que l’antropbleg senyor Santiago Genoves j a  
fa més de vint anys va demostrar que 6s una mica la propor- 
ci6 de quantitat de mescla el que fa que saltin determinats 
ressorts de la societat? Evidentment, slquf no estern en la si- 
tuació d’altres pdisos on hi ha racisme, no perquk la gent 
d’aqui és millor, no perqui: s’hhslgin fet programes millors 
d’educaci6, no perqu8 la gent d’aquí hagi superat la tendkn- 
cia natural al racisme, sinó perque hi ha menys gent; propor- 
cionalment no estem encara all& QII sorn. Per tant, molta 
atenció, molta atenci6 cada vegada que ens posem medalles 
dient que Catalunya no 6s racista; quan es doni la proporci6 
que els antropblegs diuen que salta la guspira, possiblement, 
si no treballem a fons, tamb6 aquí saltarh. 

Només per acabar, voldria no deixar passar aquesta oca- 
sió, tocant a aquest tema, de subratllar, en  nom del meu 
Grup i en nom d’altres grups, la declaracid institucional que 
va fer ahir aquest Parlament, en aquesta sessió ahir, pel que 
fa a la situació dramitica que viu el ciutadh guinea Severo 
Moto. No 6s un problema d’aquest Parlament, de solidaritat, 
és problema també de vei’natge. A Granollers parents i 
amics hi viuen, i tots en coneixem. El nostre Grup, junt amb 
altres grups parlamentaris, s’esforqari -i tenim ja 1 acord de 
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tots- perque el que ha sigut una declaraci6 institucional ad- 
quireixi tot el valor de declaraci6 institucional, perque quan 
alguns diuen que a vegades les declaracions institucionals 
són una mica paper mullat per quedar bé, em penso que hem 
de fer que Ia unanimitat que hi hem donat tots tingui la 
rnhxima transcendkncia per als drets humans sobre el senyor 
Severo Moto i sobre els seus companys de partit o els seus 
companys ciutadans. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. Ara, 

per pronunciar-se sobre les esmenes presentades, té la pa- 
raula el senyor Ignasi Riera. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Sí, grkies, senyor president. 
Comenqo amb I’agraiment als diputats Reguant, Oliart, Pa- 
dr6s, Ariza i Rodri, als primers per les seves esmenes i a tots 
pels seus posicionaments, perquk crec, i no és un tbpic, que 
amb el que ells han dit hem incrementat la nostra cultura 
parlarnenthria sobre un tema tan fonamental. 

Pel que fa a les esmenes, 6s evident que l’interes, suposo, 
tant dels estnenants com dels que hem plantejat inicialment 
la Moció, 6s que hi hagi un rnhxim de consens o d’unanimi- 
tat i, si no d’unanimitat, que hi hagi una Brnplia majoria a 
I’entorn dels punts d’aquesta Moeid pel que reflecteixen, pel 
que va reflectir tambk i pel que va voler ser la interpeNaci6. 
Naturalment, per aquesta ra6, j a  dic que d’entrada el Grup 
d’hiciativa per Catalunya fari seva l’esmena del Grup de 
Converghcia i Unió, que és una esmena dels deu punts que 
havia plantejat Iniciativa per Catalunya, llevat del punt pri- 
mer de l’esmena, que, en tot cas, i pel que diré de seguida, 
acceptariem l’esrnena del Grup Socialista. 

Voldria dir que, en aquest cas, no solament acceptem 
l’esmena per raons d’econornia final, és a dir, per poder dir: 
<<<Ha estat aprovada aquesta Moció>>, sinó perque voldria re- 
conkixer que en algun punt l’esmena millora, i millora nota- 
blement, el text que havkm proposat nosaltres. Per exemple, 
quan se’ns parla, en el punt n6mero 9..., nosaltres parlhvem 
d’c<analitzar en el marc del Consell Assessor d’Immigraci6 
la situaci6 específica dels treballadors estrangers a les pre- 
sons>>; el Grup de Convergkncia i Unió substitueix <cels tre- 
balladors estrangers)) per <els estrangers)), cosa que est& 
molt be, perquk semblava limitatiu posar cctreballadors es- 
trangers,) quan hi ha situacions d’estrangers que estan en 
condicions realment penoses i difícils -tarnbd ens ho va dir 
ahir el síndic de Greuges en el seu Informe- a les presons, i 
quan es diu que el Consell Assessor ..., <<informar e1 Parla- 
ment de les mesures que el Consell Assessor proposi, tal 
corn esta previst per I’acord del propi Consell Assessor>), i 
6s exactament així. Dic, per tant, per aquestes raons, que ac- 
ceptem tots els punts de Convergkncia i Uni6, llevat del rifi- 
mero i, per un seguit de raons que explico de seguida. 

El Grup d’hiciativa per Catalunya ha cregut i creu -i en 
aixb coincideix amb les paraules que hem llegit abans del 
conseller- que la dita Llei d’estrangeria suposa un fre per a 
molts processos d’integració. Per aquesta rad, el Grup d’lni- 
ciativa per Catalunya, a través del seus diputats al Parlament 
de 1’Estat i en  el si del Grup d’Izquierda Unida - Iniciativa 

per Catalunya, ha tornat a plantejar la modificaci6 d’aquesta 
Llei d’estrangeria de 1985. Ho farem al Parlament de I’Es- 
tat. Ara, perb, i aqui, em sembla molt important donar su- 
port i aprovar i poder substituir aquest primer punt per 
l’esmena del Grup Socialista, perquk, tal com ha dit el se- 
nyor Oliart, és una esmena sobre el reglament d’aplicaci6 de 
la Llei d’estrangeria, reglament que, evidentment, molt so- 
vint 6s el que ha fet dolenta la Llei; perquk recordo que és 
una llei que té un prehrnbul extraordinari, amb el gual tots 
estariem d’acord, és una llei de drets precisament, de drets i 
de llibertats, i, en canvi, desprds, el reglament d’aplicació 
interpreta alguns punts de la Llei de manera que ens sembla 
que no és ..., que no la converteix en llei de drets i de lliber- 
tats. Pera -ho repeteixo- aquest no 6s el tema a discussi6 ara 
ni aquí. 

Perquk, a més, en l’esmena es parla principalment pel 
que fa a la concessi6 i duraci6 dels permisos de residencia 
-que és un dels punts més polkmics-, de residkncia i de tre- 
ball, aixi com de les mesures relatives als processos de rea- 
grupament familiar, un dels ternes que en  els informes, per 
exemple, del síndic de Greuges de Catalunya, perb sobretot 
del Defensor del Pueblo, que he pogut comprovar aquests 
dies i he pogut revisar aquests dies, hi ha quantitat de temes 
relacionats amb aquest punt, que és un punt realment preo- 
cupant. Per tant, aleshores, acceptaríem, en lloc del punt o 
del parhgraf número 1 --perqu& és una esmena única del 
Grup de Convergkncia i Unió-, el punt n6meru 1 de I’esme- 
na socialista. 

Tamb6 l’esmena 2 del Grup Socialista, que seria, passaria 
a ser el punt número 11 del text que sotmetríem a votació. 
Els recordo que és una esmena que diu: <<<Totes les actua- 
cions relatives a la integració social del immigrants es duran 
a terme amb coordinació i amb la col.laboraci6 deis ajunta- 
ments i altres ens locals.>) El senyor Jaume Padrhs, quan 
s’ha posicionat sobre les esmenes, no s’ha posicionat sobre 
aquesta esmena del Grup Socialista, perb suposo que també 
-tal COM ha manifestat abans- esth disposat a acceptar-la i a 
integrar-Ia, per tant, en aquest text final que sotmetríem a 
votacia. Els he de dir que aquesta esmena va ser gairebé una 
esmena solvlicitada; en el marc del Grup Parlamentari d’Ini- 
ciativa per Catalunya, quan vam comentar aquesta Moci6 
subsegiient, el diputat senyor Toni Farrés vit dir: <<Molts 
d’aquests punts, els dius en nom de la Federa56 i de 1’Asso- 
ciacicj de Municipis, perb en canvi no apareix enlIoc que 
aixb s’hagi de fer d’acord amb els ajuntaments i amb altres 
ens locals.>> Tenia tota la rad i, per tant, aquesta esmena ens 
possibilita aclarir encara mes ei sentit que té, 

Pel que fa a l’esmena del Grup Mixt, la proposta que 
nosaltres faríem al senyor Reguant és$ senzillament, en el 
punt número 5 de E’esmena de Convergkncia i Uni6, afegir: 
<<<el Servei Catalh de la Salut, d’acord amb la Resotuci6 del 
Parlament de Catalunya 183/IV, del 9 de novembre de 
1994)}, que, d’aquesta manera, recolIiríem que el Parla- 
ment és coherent amb el que ha aprovat abans i reforqa el 
que ha dit abans a partir d’aquesta nova Moc16 subse- 
güent. 
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Per tant, senyor president, voldria només acabar dient la 
qiiesti6 t h i c a  d’aquesta votaci6. Com que hi ha una sola 
esmena de Convergencia i Uni6, suposo que el que hauriem 
de fer 6s proposar una transaccional, en la qual Ia base del 
que sotmetrem a votaci6 és: del punt 2 al 10 del text que ha 
presentat Convergencia i Uni6; en lloc del. punt número i, 
l’esmena I del Grup Socialista; a més a més, un punt núme- 

11, que seria l’esmena ntírnero 2 del Grup Socialista, i un 
afegit al punt número 5 ,  que seria crd’acord amb la Resolu- 
ció del Parlament de Catalunya 1831IV, de 9 de novembre 
de 1994~. És a dir, per tant, volariem la majoria del text de 
l’esmena socialista amb el canvi del punt ndrnero 1 per l’es- 
mena de Converghcia i Uni6, amb el canvi del punt núme- 
ro 1 per l’esmena socialista, amb l’afegit de í’esmena 
socialista número 2 C Q ~  a punt número 11 i amb l’afegit 
del que ha proposat el senyor Reguant. En tot cas, si que- 
da aixb clar -jo ho passo també als serveis perque ho pu- 
guin comprovar-, seria aquest ei text que sotmetríem a 
votació. 

Hi ha una qüestió concreta, perb que en  aquests moments 
no sé si seria problemhtica, i 6s que el senyor Ariza ha plan- 
tejat votaci6 separada d’alguns grups en la mesura que no 
s’acceptés el text de Convergkncia i Unió. Per tant, suposo 
que podria ser que el president hagubs de demanar votació 
separada en la hipbtesi que el diputat present.., O... 

El Sr. PRESIDENT: No, no, hi havia els punts 1, 3 i 7, 
que ell ha fet reserva, i ,  per consegüent ... Perb, com que en 
el moment de la votació no hi és, doncs, no hi ha votaci6 se- 
parada. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Tots els grups estan, retiren ..., els 

esmenants retiren les seves esmenes per donar lloc a la tra- 
mitació, i cap grup s’oposa que es pugui tramitar la transac- 
cional? (Pausa.) Molt bé. 

Doncs, se sotmet a votaei6 el text transaccional. 
Vots a favor? 
Moltes gracies. EI text de la Moci6 ha quedat aprovat per 

unanimitat. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 al Conse11 
Executiu sobre les diputacions provincials 

Passem al setzk punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpeHaci6 sobre les diputacions provin- 
cials, presentada pel Grup Parlamentari d’Esquerra Republi- 
cana de  Catalunya. Té la paraula, per a defensar-la, el 
senyur Benac h. 

El Sr. BENACH: Gricies, senyor president. L’altre dia 
vaig llegir una frase que em va agradar i que, a m6s a mks, 
em va fer pensar que podia ser una bona introducció a la 
Moció que avui defensar&; la frase en qiiestiij deia: <<De la 
província espanyola a ln divisi6 terri tori al que iiecessiternn 
-referint-se evidentment a la divisi6 territorial de Catnlu- 
nya- <<hi ha tanta diferhcia com de la diligencia al film 

-SUPOSO que es referia a la diligkncin aquella dels cavalIs. 

fins i tot, És una frase dura, 6s un frase, efectivament ... (Re- 
mor de veus.) Perd6? (Pausa.) Efectivament., . 

El Sr. PRESIDENT: Dirigeixi’ s a la presidhcia. *. 

El Sr. BENACH: 6s una frase dura -deia-, 6s una frase 
complicada, perb que, a m6s a mbs, té un contingut i té una 
cannotaci6 molt clara. En aquests moments i abans n’hem 
fet esment també, en una altra interpeI.laci6-, un dels reptes 
pendents, una de les qüestions importants que no estan re- 
soltes en aquest pais és la divisió territorial. Aixb provoca 
diverses situacions, situacions complexes, situacions dificils 
i que es caracteritzen per tres aspectes fonamentals. 

En primer lloc, un desgavell administratiu clar. Aixb im- 
plica, moltes vegades, una superposició d’administracions; 
que, a més a mis, aquestes administracions tenen c o m p e t h  
cies que no acaben de ser clares a qui corresponen; que mol- 
tes vegades es fan la competkncia, i, per tant, de cara al 
ciutadh, aixb és un símptoma i sinbnim absolut de desordre. 

En segon lloc, S’ han creat administracions noves, concre- 
tament els consells comarcals, i en qualsevol cas, amb tot el 
meu respecte -i, a més a més, des d’una posici6 que és favo- 
rable, i que a més a mks s’ha vingut demostrant a bastament 
al llarg del temps, als consells comarcals; nosaltres creiem 
en els consells comarcals i entenem que haurien de tenir 
moltes més competkncies i recursos-, el que és clar és que 
en aquests moments els consells comarcals són una adminis- 
tració poc coneguda pel ciutadans, amb poques competen- 
cies, amb pocs recursos, una administraci6, en definitiva, de 
segona, tercera o quarta categoria -per dir alguna cosa fhcil 
d’identificar--; en qualsevol cas, una administració absolu- 
tament pobra. 

I en tercer lloc, I’altra situació complexa, I’altra situacidr 
difícil, l’altra situacili desagradable que també fa referkncia 
a I’AdministraciÓ local, i que s6n els mateixos ajuntaments. 
Els ajuntaments tenen en aquests moments reptes molt im- 
portants; n’han superat uns -des de les primeres eleccions 
municipals que els ajuntaments democrhtics han fet una tas- 
ca importantissima, han fet una evoluci6 i un carni impor- 
tant-, perb en aquests moments se’ls presenten altres reptes 
al davant i tenen problemes endkmics que no es solucionen 
de cap de les maneres: el problema de les competkncies, el 
problema del finanqament, etcetera. 

Per tant, una mica, aquesta situaci6 ens provoca o hauria 
de provocar una certa angoixa en el Govern, entenem. Nos- 
altres el que proposem amb la nostra Moció 6s intentar 
avanqar en un doble sentit: per una banda, anar desmante- 
llant, anar desfent, anar ..., bé, en tot cas, assumint que hi ha 
tot un seguit de coses que no s6n útils, i ,  per tant, per aquest 
concepte de racionalitat que és important que es tingui en 
compte avui en dia, doncs, en definitiva, tot aixb anar-ho 
desmantellant, I aquest és el cas de les diputacions provin- 
cials. 

Les diputacions provincials, enteses COM a suport als 
ajuntaments, cada vegada tenen menys sentit -cada vegada 
tenen menys sentit-; entre altes cases perqui? a I’Adrninis- 
traci6 psbpia de Catalunya s’ha creat un nivell intermedi, 
que s6n els consells comarcals, que són qui ha d’assumir 
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aquesta funci6. Pes tant, és lbgic que aquestes funcions que 
les diputacions estan fent s’assumeixin directament des del 
Govern de la Generalitat, des dels mateixos consells comar- 
cals o, fins i tot, des dels mateixos ajuntaments -per que no? 
En segon lloc, i també com a aveng: o corn a objectiu a assu- 
mir o a assoIir en un cert període prudent de temps, 6s posar 
les bases perqub la futura divisi6 territorial sigui un fet, no 
sigui una utopia, no sigui una quimera, sinó que sigui un fet. 
En aquest sentit és clar que la provincia única facilitaria 
d’una manera molt clara aquesta futura configuració de Ca- 
talunya. 

És en aquest sentit que nosaltres hem volgut presentar 
aquesta Moci6. Aquesta Moció te dos defectes, ho reco- 
neixem. Té dos defectes, en tot cas menors, perb defectes al 
capdavall. Un: no tk temporalitat, i probablement seria inte- 
ressant que és poguks ternporaIitzar ei que nosaltres propo- 
sem aqui. Entenem que la ternporalitzaci6, en tot cas, tarnbk 
seria un element que dificultaria probablement I’acord entre 
els diversos grups parlamentaris d’aquesta cambra, i per 
aixb hem renunciat a fer-ho, En qualsevd cas -abans se 
n’ha parlat també, d’aquest tema, i el senyor Ferran Pont 
n’ha fet referkncia, i el senyor Nadal, concretament, també 
feia referencia a si aixb és una tasca del Govern, una tasca 
del Parlament-, nosaltres interpretem que és bo que el Parla- 
ment doni el missatge clar -i en aquest cas si que la Moci6 
d6na missatge ciar- i que el Govern, doncs, intenti interpre- 
tar-ho de la millor manera possible, i en aquest sentit, doncs, 
un cert vot de confianp, se’n desprkn del que es planteja a 
la Moció; j a  veurem si després aquest vot de confiaya 6s 
reconegut o no. 

El segon defecte: probablement podríem haver estat més 
explícits en el sentit que parlem de consells comarcals, par- 
lem de la Generalitat, indirectament aixb també implica els 
ajuntaments d’una manera clara, des del nostre punt de vis- 
ta; el que passa és que potser IIQ esth explicitat aquí. Perb, en 
qualsevol cas, 6s clar que la transferkncia de serveis, de 
competencies, de recursos de les diputacions a altres orga- 
nismes ha de tenir molt present el que s6n els ajuntaments. 

En qualsevol cas, hi insisteixo, aquesta Moci6 que, com 
he dit abans, probablement tingui algun defecte, perb que 
tambi t6 virtuts i probablement la principal virtut és que 
planteja clarament que s’han de transferir les competencies 
de les diputacions a altres organismes i, d’altra banda, que 
s’ha d’avanqar d’una vegada per totes en la línia de la pro- 
vincia Única per tal de poder configurar una ordenació terri- 
torial lbgica per al nostre país, d’alguna manera tarnb6 
aquesta Moció té una altra reflexi6 que cal fer. EE senyor 
Ferran Pont Ia feia en la seva intervenci6 final de Fa Moci6 
que ha presentat el Grup d’hiciativa fa uns moments en 
aquesta mateixa cambra i que tractava d’alguna manera un 
tema similar a aquest que estem tractant ara. I el senyor Fer- 
ran Pont ha fet una reflexi6 que a mi m’ha agradat molt i 
que, a més a més, voldria expressar la satisfacci6 pel fet que 
des del Grup de la majoria es faci aquesta reflexi6, que era 
una mica la necessitat d’anar desterrant el concepte provin- 
cial dels imbits polítics, perb tambe dels irnbits ciutadans. I 

aquesta és una reflexió no gens habitual, no gens habitual; jo 
vaig dir-ho en la interpellaci6 i ho torno a repetir i ho man- 
tinc, que, desgraciadament, sembla que en aquest pais esti- 
guem acostumats j a  d’entrada a dividir-ho tot per quatre; és 
a dir, a l b  de les quatre provincies, i que qualsevol cosa que 
es faci s h g i  de fer per aixb, en aquest sentit i en aquest 
concepte, quan la realitat del pals 6s diferent. I dic que 6s di- 
ferent amb una certa ternenqa, perquh cada vegada ho 6s 
menys, de diferent, perquk dissortadament el que és clar és 
que cada cop més, com m6s es parli de província, com més 
cornpethncies tingui la provincia, com m6s valor es doni a la 
provincia, més difícil seri desterrar aquest concepte de casa 
nostra. Per tant, en aquest sentit, expressar la satisfacci6 per 
aquesta reflexi6 que ha fet el senyor Ferran Pont, dir que la 
compartim absolutament i que  seria bo que pogukssim anar 
avanqant. 

En definitiva, doncs, la Moció l’hem presentada amb tot 
l’esperit constructiu. Insisteixo que probablement la Moci6 
podria ser millor, que podria tenir altres aspectes, que podria 
ser corregida, segurament, en algunes coses, per6 que l’hem 
feta amb la clara voluntat, primer, corn he dit abans, 
d’avanqar en tot alib que faci referbncia al desmantelfament 
de les diputacions de cara al benefici d’altres administra- 
cions i, per tant, de cara a una ordenació i a imposar una cer- 
ta racionalitat en el que seria l’actuació de les diferents 
administracions a Catalunya i, per altra banda, recuperar, 
d’alguna manera, des del Parlament, tot i que és un tema que 
suposem que no s’ha perdut mai, perb dir una altra vegada 
que 6s necessari avanGar cap a la província iínica per tal que 
Catalunya es pugui dotar d’aquesta configuraci6 que, a ho- 
res d’ara, hi insisteixo -o hi insistim, des del nostre Grup 
Parlamentari-, entenem que és del tot necesshria. 

Moltes gricies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Benach. No 
s’hi han presentat esmenes; per consegüent, passem a la in- 
tervenció dels grups per posicionar-se. El Grup Parlamentari 
Mixt, sembla que hi renuncia ... No? Doncs, té la paraula el 
senyor Reguant. No I’he vist en e1 seu lloc habitual ... (Pau- 
sa.) Doncs hi renuncia. Grup Parlamentari Popular, el se- 
nyor Ariza t& la paraula. 

El Sr. ARIZA: Si, des de l’esc6 mateix, senyor president, 
per anunciar el vat en contra del nostre Grup en aquesta Mo- 
ci6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Ariza. Pel 
Grup ParIamentari d’hiciativa per Catalunya, te la paraula 
el senyor Farrés. 

EI Sr. FARRÉS: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, jo  crec que la posició d’hiciativa 
per Catalunya al voltant del terna de Fes diputacions histbri- 
cament ha estat clar, i el nostre suport a la divisi6 territorial 
tamb6; una altra cosa 6s de la manera concreta en que aques- 
ta idea de divisi6 territorial es plasma, i no em refereixo tant 
a la delimitació de les comarques com a altres problemes 
que tots nosaltres coneixem i a alguns dels quals faré re- 
ferencia. 

r 
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Nosaltres estem d’acord, en principi, que cal continuar i 
que cal accelerar el trasphs de campetencies, entre altres co- 
ses perqu5 els ritmes amb qu& anem IIQ tenen res a veure 
amb els que preveia la Llei 5/87, del r2gim provisional de 
las compethcies de les diputacions provincials. Per tant, tot 
el que sigui recuperar aquell esperit, i no solament I’esperit, 
sinó la lletra de €a disposició legal, ens sembla correcte. Ara, 
que es digui que aquest proc6s de trasphs de cornpethies, 
serveis i recursos s’hagi de limitar, per una banda, als con- 
sells comarcals o cap a la Generalitat de Catalunya, nosal- 
tres no hi estem d’acord. Per que? Home, perquk aquí s’hi 
han de posar els ajuntaments, i no per un problema de prin- 
cipis, sinó per un problema a qu2 a continuació em referiré. 
Primer, no podem parlar -prou, ja- de consells comarcals i 
de comarques, quan és l’únic cas a tot Europa -a tot Euro- 
pa- que un organisme en qub els seus membres estan eIegits 
de manera indirecta estigui o pugui estar jergrquicament per 
sobre d’un organisme d’elecci6 directa. I posi’rn un exemple 
d’un altre país en quk passi una cosa d’aquestes. 

S’han de traspassar compettmcies als consells comarcals, 
per posar un exemple de1 consell cornarcal que estern nosal- 
tres. Escoltin, vost&s creuen, que diuen: <<No, ho traspassem 
als consells comarcals i aquests ja ho traspassaran als ajun- 
taments>>, el president del Consell Comarcal, cap de E’oposi- 
ci6 d’un dels ajuntaments, o de I’Ajuntament dhna  de les 
capitals de comarca, traspassar& gaires compethies? Aju- 
darii o ajudar& a caure? fis clar! I aquest és un terna que les 
coses no funcionen angelicament, i per tant, cat veure exac- 
tament si les coses, si hi han coses que corresponen als ajun- 
taments, s’han de traspassar als ajuntaments, i si n’hi ha 
d’aftres que tenen un carhcter, un hmbit comarcal, lbgica- 
ment, a les comarques. 1 a la Generalitat? H a la Generalitat, 
sobretot, perque jo crec que hi ha un recent llibre que d’una 
manera clara parla que precisament moltes de les competkn- 
cies especialment de la Diputaci6 de Barcelona són mes de 
carhcter autonbmic que no de carhcter locat. Hi estern 
d’acord, en aixb, fins i tot. Llavors es podria dir: <<No, és 
que en aquests moments j a  no queda res, practicament, ja no 
queda res de competkncies municipals, a les diputacions.>> 
Home, en aixb hi han opinions. Per exemple, dissabte i diu- 
menge s’inauguren, a Santa Margarida de Montbui i a Sant 
Joan Despí, dues biblioteques populars. Les biblioteques, 
d’acord amb l’article -per no equivocar-me- 64 i indirecta- 
ment també pel 68 de la Llei municipal i de rkgim local de 
Catalunya, s6n compethies municipals. A més a més, la 
Generalitat esth molt atrafegada fent la Biblioteca Nacional 
de Catalunya, o acabant-la. Perb, és clar, les biblioteques 
dels municipis, la xarxa de biblioteques populars, té sentit 
que aixb es traspassi als consells comarcals? Les bibliote- 
ques són un instrument, en tot cas, d’una collectjvitat molt 
concreta, la que d’dguna manera fa la utilització mes imme- 
diata i m6s directa. 

Qu& farem, amb els rechrecs provincials dels IAE? Els 
traspassarem als consells comarcals? Esta bé ... Ja m’agrada- 
ria, perb també rn’agradaria, en tot cas, que la Generalitat, 
els consells comarcals, tinguin el desgast de posar impostos, 

perque aqul només a nivell de pressi6 fiscal, nom& reben 
I’Estat i els ajuntaments, i els altres, tothom esta allb ... no- 
m& parant la m&. No pot ser, aixb. Per tant, si aquesta Mo- 
ció digués exactament el mateix, per6 deixant oberta la 
porta a consells comarcals i municipis, nosaltres hi votaríem 
absolutament d’acord. Ens sembla absolutament inaudit que 
en un moment que fa quatre dies que hem constatat, per una 
banda, la prechria situaci6 econbmica dels ajuntaments; la 
indefinici6 que hi ha sobre una possible millora de finanqa- 
ment; hem aprovat una resoluci6 aquí, en aquest Parlament, 
dient mal fer una clarificació de tot e1 terna competencial}>, 
que avui es digui que es traspassin o es continui’n els tras- 
passos de les diputacions, quan convingui, a la Generalitat i, 
quan convingui, als consells comarcals ... I els ajuntaments? 
Els ajuntaments els deixarem per una altra ocasió, i espera- 
rem que alguna mare de déu trobada, d’aquestes que en te- 
nim tantes en el nostre pais, algun dia trobi o faci el miracle 
que realment sapiguem, els ajuntaments, que és el que han 
de fer i el que poden fer, i tinguin recursos per fer-ho. No 
em sembla de rigor, sincerament -sincerament. 

Joventut. S’han traspassat coses, s’ han traspassat infrraes- 
tructures, perb no el conjunt dels serveis ni dels recursos. En 
aquests moments els ajuntaments estan d’alguna manera re- 
bent diners de les diputacions. Mirin, nosaltres sorn partida- 
ris dels consells comarcals, perb per jugar a fons en els 
consells comarcals i creure’ ns-eis seriosament, o es modifi- 
ca el sistema d’elecci6 o, si no, no és de rebut parlar de con- 
sells comarcals en abstracte, en  abstracte, per dotar-hi 
compethcies i per donar-hi serveis, i d’alguna manera... Es- 
perarem que daixb ... 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Ferran Pont, que tingui 
pacihcia i esperi el seu torn. 

El Sr. FAR&: No, nu, cap problema, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Segueixi, segueixi. 
El Sr. FARRÉS: No, de totes maneres estava ja acabant, 

dient que nosaltres estern d’acord amb el text si hi haguessin 
afegit el terna de les corporacions locals; sense les corpora- 
cions locals, nosaltres votarem abstenció. I si hi hagués al- 
gun mecanisme Parlamentari per poder substituir l’ expressió 
<<consells comarcals>> per <<corporacions local w, 6s a dir, 
que es deix& oberta fa porta, no hi tindríem absolutament 
cap inconvenient, perb creiem que els ajuntaments, ne- 
cesshrisunent, han d’estar en aquest procés u han de rebre al- 
guns dels serveis, dels recursos que avui tenen les 
diputacions en aquest procés de desmuntatge que saben que 
nosaltres hi estem d’acord. Ara, no als consells comarcals, 
perquh autorniticament no passa que del conseil comarcal 
vagi als ajuntaments; tot d e p h  de la geografia politica 
d’aquella comarca, de les correlacions de forces que hi han 
en aquelles comarques, i de tota una altra skrie de factors 
que tots nosaltres en som plenament conscients. Perqu2 el dia 
que parlem seriosament del funcionament dels consells cornar- 
cals, aquell dia veurem que, tot i estant-hi d’acord, lamentarem 
moltes coses de les que estan passant i de les que estan fent, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Famés. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, te la paraula el senyor Vilalta. 
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El Sr. VILALTA I OLIVA: Senyor president, senyores 
diputades, senyors diputats, la Moci6 d’Esquerra Republica- 
na permet discutir de nou una qüesti6 que ja ha estat vista en 
altres ocasions anteriors aqui en el Parlament, sobre la qual 
hem fixat reiteradament el Grup Socialista la nostra posici6, 
i per tant, com que és una posició coneguda, jo avui amb 
molta complaenqa, doncs, la ratifico i la reafirmo. 

En primer lloc, jo crec que hem de partir necesshriarnent 
de la senthcia del Tribunal Constitucional de 28 de juliol 
del 8 1. En aquella sentencia s’afirmen tres qüestions que jo 
crec que seria un gravissim error oblidar o menystenir. 
D’una part, la consideració que 1’Estat espanyol esta dividit 
en províncies; que les províncies compleixen diverses fun- 
cions, entre altres ser considerades també bmbits de carhcter 
local, i que la modificaci6 dei nombre i els limits provincials 
correspon a les Corts Generals. 

La segona consideració que apunta aquesta sentkncia és 
que, en totes aquelles comunitats authomes de carhcter plu- 
riprovincial, a cada una de les provincies correspon una di- 
putaci6 o organisme similar -el nom no 6s el cas- que 
compleixi les mateixes funcions d’ens de caricter local, de 
govern de la provincia. 

I en  tercer lloc, la sentencia apunta que aquests organis- 
mes diputacions o amb un altre nom- tenen un nucli de 
cornpetkncies que és indisponible. La sentkncia no apunta 
les compethcies que tenen, sinó que ho fia a la legislaci6 
posterior que ho desenvolupmh, i és efectivament a partir de 
la Llei de bases de r&gim local i la Llei municipal de Catalu- 
nya que queda definit el marc competencial indisponible de 
ies diputacions en general i particularment a Catalunya, 
configurades basicament corn a brgan de suport a la ges- 
ti6 dels ajuntaments i com a brgan destinat a vetllar i fo- 
mentar els interessos especifics d’aquell h b i t  territorial 
de carhcter provincial. I jo crec que oblidar aixb, amb tots 
els extrems que configura aquesta sentkncia, és fer volar 
C O ~ Q ~ S ,  és un error, és en certa manera entrar en una 
dinarnica de dificil resolució només des d’aquest Parla- 
ment. 

Certament, el nucli competencial 6s molt mes estricte, 
després de la Llei de bases i la Llei municipal de Catalunya, 
del conjunt de serveis que prestaven les diputacions fins 
aquell moment. En altres ocasions hem apuntat que les dipu- 
tacions prestaven aquells serveis suplint al llarg de tot un 
procés histbric, mancances que havien fet que anessin essent 
les diposithies de tota una skrie de funcions que moltes, se- 
gurament, no els corresponien. I efectivament, ens hem tro- 
bat unes diputacions que prestaven un conjunt de serveis 
sobre els quals jo  crec que es pot dir clarament que no te- 
nien una competkncia clara; no la tenen, en qualsevol cas, de 
cap manera, la competkncia per a prestar certs serveis, zt par- 
tir de la definició de compethcies que fan la Llei de bases i 
la Llei municipal de Catalunya, i ,  per tant, alguna vegada 
hem utilitzat I’expressi6 aquí al Parlament que estaven exer- 
cint serveis que corresponien a corn petbncies irnprbpies de 
les diputacions, que no les tenien, que les prestaven només 
de forma subsidikria. 

Durant aquest darrer temps s’ha engegat un procés de ne- 
gociaci6 entre les diverses diputacions i la Generalitat de 
Catalunya, a través de la Comissi6 Mixta, destinada a resi- 
tuar el paper de les diputacions, i aquest és un procés positiu 
en el seu desenvolupament, que encara cal continuar pro- 
duint, que cal continuar avanqant. 

La nostra discrephcia, la discrephcia de2 Grup Socialis- 
ta respecte a aquest proces volem que quedi molt clara. Nos- 
altres creiem que les diputacions han de prescindir de certs 
serveis que continuen prestant en mztthria de cultura, en ma- 
tkria d’ensenyament, en materia de xarxa de comunicacions, 
que aquests serveis han d’anar a parar a aquella administra- 
ció que 6s mks prbpiament competent, I’AdministraciÓ de la 
Generalitat, en molts casos, corn apuntava el diputat senyor 
Farrks, i en aItres C ~ S Q S  als consells comarcals, i en altres ca- 
sos als ajuntaments, perb que seria un gravíssim error consi- 
derar que els recursos econhmics que en aquest moment 
administren les diputacions són recursos econbmics suscep- 
tibles de ser transferits a 1’Administració de la Generalitat, 
excepte aquells recursos econbmics que es rebien de forma 
condicionada a la prestació d’uns determinats serveis sanita- 
ris i que en la mesura que aquests serveis sanitaris van ser 
transferits, efectivament, a I’adrninistració que corresponia, 
que era 1’ Administració de la Generalitat, aquells recursos 
que es rebien per via finalista han de ser transferits també, 
per6 els altres, no. 

El cert és que les diputacions continuarien rabent els ma- 
teixos recursos del Fons nacional de cooperaci6, tant si pres- 
tessin els serveis que presten com si no els prestessin; per 
tant, si les diputacions en  aquest moment tanquessin les bi- 
blioteques que s’estaven comentant abans, la necessitat de 
prestar el servei de bibFioteca al país es continuaria produint 
i no per aixb les diputacions rebrien menys recursos proce- 
dents del Fons nacional de cooperaciú local, i, per tant, i s  
un gravíssim error entrar en el pIantejament que els recursos 
que, d’alguna manera, es destinen al conjunt de I’Adminis- 
traci6 local poden ser desviats cap a una administració que 
no 6s administració local, corn és l’Administraci6 de la Ge- 
neralitat. I, per tant, la posició del Grup Socialista 6s rotun- 
dament contraria a desviar recursos de I’Administraci6 loca1 
cap a l’Administraci6 de la Generalitat; ens sembla un ab- 
surd, en sembla un absurd en el quaf no haturiem de persistir. 

I pes tant nosaltres estem d’acord que es continui’ 
avangant en el procés de reajustar els serveis a les compe- 
tkncies que exactament tenen, que són les que apuntava 
abans, definides per la Llei de bases i la Llei municipal de 
Catalunya, per6 de cap manera sorn partidaris que aquesta 
transferkncia possible de serveis impropis vagi acompanyat 
d’una transferkncia de recursos econbmics que en cap cas 
haurien de sortir de 1’Brnbit de les administracions locals. 

Respecte a I’altra qiiestió, el senyor Pont parlava abans 
de la possibilitat que anem generant una cultura que ens por- 
ti a adequar conceptualment el marc territorial de Catalunya 
de províncies a imbits territorials, en l’escenari dels sis A r n -  
bits definits aquí. Podem fer el que es cregui convenient, la 
qüestió segueix sent que la divisió provincial en el nombre i 
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en eIs límits no és cornpeteneia d’aquest Parlament, és com- 
pethcia de les Corts Generals, i, per tant, jo crec que aixb 
cal dir-he amb claredat, amb nitidesa i assumir i afrontar el 
procés que convingui, quan convingui, per qui convingui, si 
es creu convenient. (Remor de veus.) 

Ara, en aquest moment, i a travbs del procediment ordi- 
nari de discussi6 en el si d’aquest Parlament, podem generar 
tots els impulsos que es vulgui sobre la consciencia popular 
i sobre la cultura popular, i podem estimular la conscihcia 
popular i la cultura popular a aquest canvi de les quatre pro- 
víncies als sis bmbits territorials definits en el Pla territorial 
de Catalunya, perb el cert, el substancial, l’irnportant, el de- 
finitiu, quan es vulgui abordar, és una altra cosa i per un al- 
tre procediment, i, per tant, jo crec que vincular la primera 
part de la Moci6 a la segona, en la línia, en la direcció, en la 
voluntat de configurar la província dnica que tantes vegades 
hem parlat, si no té en compte alZb altre, és un plantejament 
erroni. 

I per tant, nosaltres, senyor president, senyores i senyors 
diputats, sense reserves de cap tipus, votarem <<no>> rotunda- 
ment a aquesta Moció que ens proposa Esquerra Republica- 
na de Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor VilaIta, Pel 

Grup Parlamentari de Converghcia i Unió, té la paraula el 
senyor Ferran Pont. 

El Sr. PONT: Molt honorable senyor president, senyores 
i senyors diputats, el Grup de Convergkncia i Uni6 votarh 
favorablement la Moció que ha presentat el Crup d’Esquerra 
Republicana, conseqükncia de la posicid defensada per part 
del Govern de Catalunya, representat per l’honorable conse- 
ller de Governació, quan es va veure la interpel4ació corres- 
ponent. 

Vull recordar que el text de la Moció diu exactament: 
<<Continuar les gestions per accelerar el traspis de compe- 
tkncies, de serveis i de recursos de les diputacions provin- 
cials de Barcelona, Tarragona, Lleida i Girona vers els 
conseEEs comarcals o vers la Generalitat de Catalunya, quan 
calgui un hrnbit global d’actuació)), accelerar aquest trasphs 
que s’esti fent i que aquest Parlament en algunes materies 
determinades ha aprovat. Recordo, concretament, el cas de 
cultura, el cas de joventut i altres hmbits competencials. Té 
una segona part que diu que aixb es fa <en la línia de facili- 
tar Ia futura configuració de Catalunya corn a provincia Úni- 
ca, de conformitat amb el que preveu la Llei 511987n; diu: 
<<a facilitar la futura configuraci6n. Em sembla que la termi- 
nologia és ben respectuosa amb la legislaei6 vigent que ens 
ha estat recordada, 

Em sembla que les posicions dels diferents partits sobre 
aquestes qüestions s6n ben conegudes, tant per part del Par- 
tit Popular corn per part del Partit Socialista. Potser per part 
del Grup d’hiciativa m’ha estranyat una mica més la posi- 
ci6 defensada, i voldria fer-hi un parell de reflexions. 

EI tema de per que es parla de consells comarcals i per 
que es parla de Generalitat en els traspassos: exactament 
perqui: és el que diu la Llei 511987, Llei que va ser aprovada 

en aquell moment 4 87 devia ser el PSUC- amb el Partit 
Socialista Unificat de Catalunya, Esquerra Republicana de 
Catalunya i el Grup de Canvergkncia i Uni6, i sense cap re- 
canga, traspassar les compethies  de diputacions quan cal- 
gués a Generalitat i quan calgués a consells comarcals. Si hi 
havia d’haver aIgun altre trasphs, es donava per sobreen- 
tks que cadascun d’aquests organismes ho faria, cadascun 
d’aquests organismes, en fis de les seves capacitats, ho fa- 
ria. 

I em costa també d’entendre, i em sap molt greu, em sap 
molt greu, de veritat, perquk em sembla que és un camí que 
haurfem de mirar d’avanpr tots junts, els que tenim clar 
quins han de ser els límits de sobirania d’aquest Parlament i 
cap on hem d’anar, em sap molt greu la posici6 del senyor 
Farrés quan ens fa aquí una defensa o ens parla de dues bi- 
blioteques, de Sant Joan Despi i de Santa Margarida de 
Montbui, que s’inauguraran, biblioteques que, per l’hrnbit 
que diu, corresponen a la Diputació de Barcelona, diputaci6 
en Ia qual Iniciativa per Catalunya governa fa un grapat 
d’anys. (Remar de veus.) Aleshores, voler-nos venir a donar 
certes lliqons en aquest Parlament d’una qüesti6 quan es te- 
nen responsabilitats de govern ..., i repeteixo que em sap 
molt greu que no puguem avanqar junts en aquest sentit, 
perque és un tema complicat, ens ho recordava fa un mo- 
ment el senyor Vilalta una vegada m&, que no és sobirania 
d’aquest Parlament poder-ho fer, que haurem d’anar a Ma- 
drid, i que, per tant, necessitarem poder sumar tants esforps 
com puguem per poder tirar aixb endavant; ho repeteixo, em 
sap greu; ara, la nostra posici6 va ser-ho 1’my 1987 quan 
vam discutir aquest terna sobre ajuntaments, comarques, 
quin era el paper que havien de tenir les diputacions, com 
nosaltres les voliem redimensionar a la baixa, ho varn fer el 
87, ho hem anat mantenint al llarg dels anys, i avui també 
ho mantenim, i per aixb nosaltres votarem favorablement, el 
Grup de Convergencia i Unió, aquesta Moci6 que ha presen- 
tat el Grup d’Esquena Republicana de Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pont. 
Passem seguidament a la votació. 
Les senyores diputades i els senyors diputats que estiguin 

Les i els que hi estiguin en contra? 
Els que s’hi abstinguin? 
La Moci6 ha quedat aprovada per 59 vots a favor, 32 en 

d’acord amb ta Moció, es volen posar drets? 

contra i 2 abstencions. 

Moci6 subsegüent a la interpeWaci6 al Consell 
Executiu sohre el despoblament de les zones 

rurals de Catalunya 

Passem al disset& punt de I’oráre del dia, que és la Moció 
subsegüent a Ia interpeWaci6 sobre el despoblament de les 
zones rurals de Catalunya, presentada pel diputat senyor 
Pere Jordi Piella, del Grup Socialista al Parlament. Té la pa- 
raula. 
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El Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president. Aquesta Mo- 
ci6 ve després de la interpeHaci6 que es va fes al conseller 
d’Agricultura, Ramaderia i Pesca a finals del mes passat. 

Crec que inicialment la pregunta que ens hem de fer és si 
seguint la regressi6 que hi ha actualment quant a pagesos al 
nostre pais, quant temps tenim perquk realment hi hagi pa- 
gesos, concretament a la Catalunya interior. Si segueix la 
mateixa progressi6, si fem una extrapolaci6 de la situació 
actual, crec que I’any 2010 aquesta pobiaci6 de persones as- 
sentades al pais que viuen realment de I’agricultura i que 
realment serveixen per conservar un patrimoni serh molt 
minvada, pes no dir pricticament inexistent, És a dir que 
l’horitz6 amb quk es va plantejar el Pla territorial de l’any 
2026 ni tan sols arribaria a assolir aquesta idea d’aquest ree- 
quilibri, quan realment la Catalunya interior, i concretament 
les zones rurals, realment estarien malt despobiades en 
aquest horitzó del 2010. 

És a partir ci’aqui que el Partit Socialista va presentar 
aquesta interpeHaci6 el passat mes, i concretament va ser 
una interpellaci6 que va ser fruit d’un treball conjunt amb 
pagesos de cooperatives, amb pagesos individuals i amb 
gent lligada al món rural. Donat aquest neguit, que concreta- 
ment ens trobem que hi ha mks de tres-cents municipis al 
nostre país que tenen un poblament per sota dels vint habi- 
tants per quilbmetre quadrat, és a dir, la quantitat de serveis 
són tan minsos que evidentment s’estan abocant a la seva 
desaparici6 en un futur que molt segur no arribar& a aquest 
horitz6 del Pla territorial. 

També he de dir que s’estan fent coses -no es pot dir que 
no-, a nivell d’Espanya s’esti tirant endavant una llei per a 
la modernització de les explotacions agraries, i aquest Parla- 
ment va constituir el mes de desembre una comissi6 per par- 
lar del món rural. 

Potser la primera pregunta que ens hem de fer és si real- 
ment interessa que hi hagi pagesos al nostre país, si realment 
el nostre m6n rural estigui poblat i evidentment si les afir- 
macions que interessa que aixb sigui aixi van més en112 de la 
pura retbrica. I, després, també una altra pregunta que ens 
hem de fer és, evidentment, si realment volem que hi hagi 
pagesos al nostre pais, com ha de ser el pa& del segle XXI. 

En un text que es va llegir el darrer dia amb motiu de la 
interpeWaci8, veiem que la nostra economia al nostre pais 
funciona amb un cor i amb unes perifkries, i concretament 
aquest cor, aquest cap s’emporta els guanys molt importants 
d’aquestes perieries, i aqui es creen unes relacions que es 
podrien concretar amb una subordinació, unes relacions de 
subordinació, amb unes relacions de dependkncia i amb 
unes rehcions d’explotaci6. 

Crec que, evidentment, aixb ens aboca a aquest horitzó, 
que no és bo per a Catalunya, no 6s bo per al nostre pais, i 
crec que és necessari avanqar vers una nova relaci6 entre el 
m6n rural i el m6n urbh. Hem de ser conscients que el tot 
funcionar& si funcionen Ies parts, i em penso que és molt 
important que aquest 80% de Catalunya tingui un poblament 
suficient per poder mantenir unes constants vitals imprescin- 
dibles no per al m6n rural, sin6 per a Catalunya. 

És a partir d’aquí que es va plantejar la Moci6, i aquesta 
Moci6 planteja un primer punt que crec que és important si 
volem contestar aquesta pregunta de si volem que hi hagi 
pagesos al nostre país. El primer punt és una cosa que 6s 
elemental, que és dir que és ser pag& quk vol dir una perso- 
na que visqui al món rural, i evidentment crec que hauriem 
de dir que no 6s solament ta persona que té una propietat 
all$ ni és una persona que nom& hi va els caps de setmana, 
ni és una persona absentista, que l’iinica cosa que en vol 
treure 6s els fruits i no vol prendre cap compromis. 

Crec que hauriem d’avangar que realment les ajudes, les 
subvencions i les polítiques vagin ndreqades a persones que 
tinguin el tractament, que tinguin la qualificaci6 de profes- 
sionals de I’agricultura; és a dir, persones que viuen en el 
país; persones que viuen, es guanyen la vida en aquesta part 
del país i que realment serveixen, que realment fan que el 
país, aquesta part de la Catalunya interior, doncs, mantingui 
unes constants vitals que són imprescindibles per tirar enda- 
van t. 

Ei segon punt, en definitiva -va bastant lligat amb el pri- 
mer- es planteja un tema ja histbric al nostre país, que 6s el 
tema de la propietat de la terra, l’acces a la terra, i, evi- 
dentment, crec que és important veure que moltes vegades 
la terra no és res més que un instrument, no és res més que  
un mitja i no és res més que un mitjh d’explotaci6. Concre- 
tament aqui he portat un tros d’uun diari, va sortir fa poc 
temps parlant d’aquest terna, i només llegiré dos trossos 
molt breus, que fan refercncia a aquest problema de la pro- 
pietat de la terra. Un d’ells diu el següent: <<Hi ha propietaris 
que s’adonen que poden treure m6s diners a travbs de les 
subvencions si planten ells mateixos, encara que després 
llencin la producci6, que no amb el que cobren d’arrenda- 
ment.>, I més enFlB diu el següent: <<Es gasten molts diners 
en ajuts al sector i no pot ser que vagin a parar a un senyor 
que es passa el dia assegut en un despatx de Barcelona.>> És 
a dir, aquí ens trobem el cas típic de l’absentista. 

En definitiva, jo crec que, evidentment, si realment vo- 
lem que la gent quedi assentada al pais, és molt important 
que hi hagi una política, en aquest cas, que faciliti l’accés a 
la propietat i que realment la gent tingui la idea que són pro- 
pietaris del que conreen. Si no, si que potser aconseguirem 
que les generacions actuals estiguin en aquesta zona O zones 
rurals perh, evidentment, les noves generacions, en no veu- 
re-hi futur, evidentment, abandonaran aquesta part del terri- 
tori. 

L’altre punt, el punt tercer, parla, diguem-ne, dels objec- 
tius que fixa la Uni6 Europea per a les zones rurals, per a les 
zones turístiques, per a les zones que tenen aquest sistema 
de desenvolupament econbmic que es basa principalment en 
el turisme, en les explotacions agriries i que al mateix temps 
el que volen promoure és evitar que hi hagi un despobla- 
ment rural. 

Hem de ser conscients, i aixb ha sortit ja d’una manera 
reiterativa en aquest Parlament, que de la manera que es van 
fer, es van delimitar eis objectius 5.b que actualment s’estan 
aplicant, no és la mks objectiva, no és la més racional. Es va 
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fer amb uns criteris més aviat sucursalistes que, de la ma- 
teixa manera que abans moltes coses es decidien des de Ma- 
drid sense consultar ning6, actualment tamb6 es decideixen 
des de Barcelona sense consultar ningú. Es a dir, ens trobem 
que en aquesta delimitació hi ha un seguit de pobles a mil 
metres d’alqada que se’ls ha declarat zones industrials; evi- 
dentment, difícilment tenen el seu futur en la indtístria, en 
canvi crec que sí, que zones, concretament, com poden ser 
zones del Ripoll& o zones concretament del Berguedh, a 
mil metres d’alqada, si se’ls hagués donat, si se% donés 
subvencions comunithies del tipus 5.b per a ies zones ru- 
rals, crec que sí que podrien augmentar molt més fa seva ca- 
pacitat de tirar endavant la seva productivitat i crec que el 
futur el veurien molt més clar. 

Un altre punt, que 6s el punt niímero 4, planteja un tema 
que és important i que no es pot plantejar nomis dient que 
farem agrobotigues. En definitiva, es planteja una cosa que 
esta bastant resolta en altres indrets europeus, que és la ne- 
cessitat de poder acostar realment el consumidor al produc- 
tor, quan el consumidor es desplaGa als llocs del productor, 
quan el productor, diguem-ne, tt5 una explotaci6 agrhia. 
Aixa fa referencia a les activitats complementaries de mun- 
tanya, els chmpings, restaurants, cases de pagks, agroturk- 
me, etcktera. Crec que aqui hauríem de procurar que nu es 
produfs el que ara en aquest moment vaig a explicar. Una 
masia que est& situada a 1.500 metres d’alGada, un bon dia, 
diuen: <<Escolteu, ens creiem les lleis; farem una activitat 
cornplementhiria de muntanya; farem, augmentarem el pro- 
ducte afegit del bestiar que nosaltres tenim i farem una acti- 
vitat complementhria de muntanya.>> Aquestes persones van 
tirar aixb endavant, se’ls va donar tot el recohament, perb al 
final es van adonar que desprbs de passar-hi concretament 
Agricultura, despres de passar-hi Sanitat, després de passar- 
hi Inddstria, concretament, s’han adonat que han deixat de 
ser pagesos. Se’ls va exigir uns parametres que per a ells no 
eren possibles i al final en aquest moment aquests senyors 
han deixat de ser pagesos, s’han convertit en industrials a 
1 SO0 metres d’alGada. Evidentment, aquests senyors, si aixb 
ho haguessin sabut de bell antuvi, crec que hauria estat molt 
més lbgic convertir-se en industrials a la part planera on les 
comunicacions eren molt més adients i que, evidentment, 
crec que els seus costos d’explotaci6 haurien set molt més 
redu’its . 

Crec que, en definitiva, de la mateixa manera que ens tro- 
bem que en la declaraci6 de la renda, doncs, hi pot haver 
una declaració en quk s’ha de declarar tot, que 6s la comple- 
ta, també n’hi ha una de resumida, i crec que en aquest cas 
de les explotacions agriries, si realment volem que els page- 
sos, doncs, puguin fer questes activitats complementhies 
de muntanya, hi ha d’haver un tipus, algun tipus de regla- 
mentaci6, algun tipus de normativa que sigui més abreujada 
i que, realment, els permeti continuar essent de pagks perqui: 
6s el que volen ser ells; no volen ser, concretament, indus- 
trials. 

Concretament el punt 5, del que parla 6s d’una cosa que 
tambk s’ha tractat aquests dies, que és que, evidentment, si 

volem fomentar el turisme de muntanya 6s necessari conser- 
var el nostre patrimoni. Els rius, evidentment, s6n una part 
del nostre patrimoni, encara que no estiguin catalogats en el 
PEIN ni molt menys, perb sí que creiem que si els rius s6n 
una part del nostre patrimoni 6s necesshia una cosa que és 
elemental, que pels rius hi baixi aigua. Actualment, amb la 
política de rninicentrals, ens trobem que l’aigua va per uns 
altres indrets i, realment, aquesta bellesa paisatgística queda 
esmorteida i la pesca i l’activitat turistica que es voldria do- 
nar al costat d’slquests rius, realment, deixa d’existir. Crec 
que és necessbia una poIitica clarissima en aquest terna de 
rescatar algunes concessions que només serveixen perquk en 
tregui el fruit una persona per tal que, concretament, sigui 
realment la gent que viu a les zones rurals que en puguin 
treure eI seu rendiment. 

Després -veig que s’ha acabat el temps-, el punt 6 ,  el 
punt 7 i el punt 8 parien de coses que crec que també són 
importants, són elements i fins i tot estan recollides en algu- 
nes publicacions fetes pel depart arnen t corresponent. Una 
COM 6s la avivenda)) social que, evidentment, si hi han w i -  
vendes>> socials per a les zones urbanes, per quh no hi ha 
d’haver <<vivendes>) sociais, també, per a les zones rurals, 
per als pagesos, i l’altra cosa és tambk el paper de la dona en 
el tema de les empreses familiars agrhries que, evidentment, 
crec que és un terna que se li hauria de reconeixer la seva 
tasca i, evidentment, s’hawria d’ajudar que la seva feina, que 
és molt important, fos reconeguda d’una manera especifica. 

Bé, aquesta &, concretament, la Moci6 que s’ha presen- 
tat, per6 també els he de dir que aquesta Moció es troba en 
una situaci6 una mica especial; és a dir, la interpeHaci6 es 
va presentar el dia 7 de novembre; hem tardat sis mesos, 
concretament, a parlar-ne en el Parlament, no sd si aixb vol 
dir res, perb, evidentment, jo crec que si realment interessa 
al Parlament el món rural potser les coses haurien d’anar 
mks de pressa, i despres de presentar aquesta interpeHaci6, 
el 22 de desembre es va crear una Comissió per parlar de la 
problernhtica del mdn rural. Evidentment, jo comprenc el 
posicionament que ha fet, doncs, el Grup de la majoria que, 
evidentment, potser aprovar aixb o posar-ho concretament a 
votaci6 ens podríem trobar que pressuposaríem el que ha dir 
aquesta comissi6, per tant 6s lbgic el que esta dient, per6 
també he de dir que, evidentment, el conjunt de gent que ha 
ajudat a fer aquesta interpelmlació, donar la informació i des- 
prés preparar aquesta MociB, no entendrien que, al final, 
desprks d’uns mesos, bastants mesos de treball, ho retirem 
sense res. 

Després, de la manera que 3’ha parlat amb els diferents 
grups, crec que podriem trobar una sortida, que crec que pot 
ser l’adient. Retirar-ho després que els diferents grups s’ha- 
gin posicionat, amb un cert compromís que aquesta Moci6, 
sense que aixb vulgui dir que aixb s’accepti, portar aquesta 
Moció al grup concretament de la Comissió sobre la Proble- 
matica del Món Rural per tal que sigui alla on es voti. En 
definitiva, jo estic obert a retirar aixb, sempre que després, 
tal C Q ~  hem parlat abans amb el Grup de la majoria, doncs, 
tamb6 plantegi aquesta solució. 
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Grhcies, senyor president; grhcies, senyors diputats, 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Piella, No 

s’han presentat esmenes en aquesta Moci6 i els grups ara 
poden intervenir per fixar posici6. El Grup Parlamentari 
Mixt hi renuncia. EI Grup Parlamentari Popular? EI senyor 
Ariza té la paraula. 

Ei Sr. ARIZA: Sí, gricies, senyor president. Respecte al 
posicionament del nostre Grup en aquesta Mocid, en primer 
lloc ia presentaci6 d’aquesta Moci6, sens dubte és legitima; 
el contingut de la Moció em sembla bastant correcte, perb 
respecte a I’oportunitat nosaltres coincidim amb el senyor 
Piella que aquesta Moci6 incideix directament en el debat i 
en les conclusions de la Comissió en marxa en aquest Parla- 
ment i, per tant, li agrairiem moltíssim la retirada d’aquesta 
Moció i ,  en tot cas, el nostre Grup s’abstindria en la votació, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 
Grup Parlamentari &Iniciativa per Catalunya, t6 la paraula 
el senyor Gimeno. 

Ei Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. També en el 
sentit de les ijltimes paraules fetes pel senyor Pieh, creiem 
que des del novembre fins ara hi han hagut canvis impor- 
tants en el terna del tractament del món rural; estem en una 
comissi6 en la qual moltes de les seves manifestacions s’han 
estat introduint en les dues compareixences que portem i te- 
nim dues compareixences ja convocades d’aquí al 2 de 
maig; creiem que estem en plena fase de treball i creiem que 
seria rnks prudent i mes operatiu que totes les observacions, 
tant de la interpellacib en la resposta del conselIer com 
d’aquestes propostes de conclusib, entressin com a docu- 
ment de treball dins de Pa Comissi6 i que alli fossin tractades 
en el moment en qu& aquesta Comissió vagi a redactar les 
conclusions conjuntes de totes Tes interpeHacions, visites i 
altres activitats que puguem fer. Per aixb també demanariem 
que retirés la Moci6 i, en tot cas, dir-li que, si no ho fes, 
tampoc no la podriern votar favorablement tenint en compte 
la situaci6 en qu& esta la Comissió. 

Gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el senyor Pueyo. 

El Sr. PUEYO: Grhcies, senyor president, Efectivament 
el senyor Piella esth en el seu dret i el seu Grup de mantenir 
les propostes de resolució que ens sotmeten a votació i de 
les seves paraules es desprkn una COSEI en la qual estem ple- 
nament d’acord, entre d’altres, que la lentitud freqüent de la 
tramitació parlamenthia fa que es produeixin situacions 
corn aquesta, en qu& la creació d’una comissió d’estudi, 
doncs, obliga a resituar el contingut d’una interpeHaci6 i, en 
conseqühncia, de les propostes de resoluci6. 

Les propostes ens semblen essencialment i globalment 
adequades, per6 tambC ens permetriem demanar al senyor 
Piella, des dei nostre Grup Parlamentari, que les retiri en 

aquest moment i que aixb no obsta, doncs, perque puguin 
incorporar-se d’una manera o altra als resultats que es des- 
prendran dels trebalIs d’aquesta Comissió d’ Estudi, 

En el cas que el senyor Piella no les retir&, en conse- 
qiihcia, nosaltres tambd ens veuriem obligats a abstenir- 
nos, tot i reconeixent la legitimitat de la seva posici6. 

Moltes gr&cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pueyo. Pel 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Unió, té la paraula ei 
senyor Moliner. 

El Sr. MOLINER: Grhcies, senyor president. Poca cosa 
puc afegir ja per part del nostre Grup, perque em sumo, o si- 
gui ens sumem totalment al posicionament de la resta de 
grups, Considerem que no era opor t~  aprovar aquesta Mo- 
ció, presentar a votaci6 d’aquesta Moci6 en un moment que 
la Comissió de treball sobre la Problernitica del M6n Rural 
esta acabant les seves compareixences i intentant arribar a 
unes resolucions, i, per tant, tamb6 demanem que es retiri en 
benefici que pagues passar a estudi Ia possibilitat de tenir en 
compte a les resolucions els punts que es demanen a la Mo- 
ci6, 

Gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Moliner. El 

senyor Piella sembla que ha de dir quelcom. 
EI Sr. PIELLA: Gricies, senyor president. Si, evi- 

dentment, doncs, la retirarem partint d’aquesta base que 
aquesta Moci6 i tot aquest treball que s’ha fet passi a la co- 
missi6 corresponent, que és el que i s  Ibgic. I després, al ma- 
teix temps, lamentar-nos que aquesta dilaci6 de sis mesos 
hagi portat aquest problema. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Piella. El se- 

nyor EscudB. 
El Sr. ESCUDI% Senyor president, nomes per clarificar 

el terna, des de la condició de portaveu, que per dos cops el 
senyor Piella s’ha referit que s’ha retardat sis mesos; que 
quedi clar que quan una interpellació ha passat deu dies -si 
no ho recordo malament- de la seva publicaci6, pot ésser in- 
closa en el proper Ple a petici6 del Grup; i de les moltes ve- 
gades que aquesta interpelmlació ha anat a les reunions de fa 
Junta de Portaveus, pels motius que sigui -que nosaltres IIQ 

hi entrem ni en sortim-, no ha estat inclosa en l’ordre del dia 
corresponent, de la qual cosa ni ei nostre Grup ni el Parla- 
ment, en general, en té cap responsabilitat. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Escude. Li 

ho agraeixo, perque m’estalvia un aclariment per part de la 
presidbncia en aquest sentit. 

BB, doncs, ha quedat retirada aquesta Moci6. 
S’aixeca la sessi6. 

(h un quart de tres del migdia.) 
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